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Особливості формування врожайних властивостей 

насіння сортів світчграсу 

 
Ритченко А.В.,  
здобувач ступеня доктора філософії кафедри селекції, насінництва і генетики,  

Полтавський державний агарний університет 
 

Кулик М.І., 
доктор сільськогосподарських наук, професор кафедри селекції, насінництва і генетики, 

Полтавський державний агарний університет 

 

Вивчення та впровадження у виробництво результатів дослідження 

енергетичних культур на даний час має актуальне значення. Адже продукція 

енергокультур (біомаса) – цінна сировина для виробництва альтернативних видів 

палив – біопалив. З-поміж таких культур науковці виокремлюють просо 

прутоподібне (світчграс), як найбільш адаптовану та високопродуктивну 

рослину [1]. У зв’язку з чим, для закладки нових енергопосівів щорічно 

необхідно забезпечувати значний обсяг якісного насіння. Тому, вивчення 

особливостей формування насіннєвої врожайності світчграсу набуває 

актуального значення.  

Попередніми дослідженнями встановлено, що на врожайність насіння 

світчграсу має вплив сортові властивості культури [2], погодні [3] та 

агротехнічні умови вирощування [4], та інші чинники. 

Для встановлення особливостей формування насіннєвої врожайності було 

обрані наступні сортозразки світчграсу для вивчення: Зоряне, Кейв-ін-рок і 

Морозко. Експеримент закладено в умовах центральної частини України 

(Полтавська область) відповідно вимог дослідної справи в агрономії [4] та 

відповідних методик [5-7]. Для дослідження було використано насіння 

материнських рослин світчграсу за варіантами: варіант 1 – звичайні елементи 

технології вирощування проса прутоподібного на насіння (ЗТвв), варіант 2 – 

оптимізовані елементи технології вирощування проса прутоподібного на насіння 

(ОТвв). Оптимізовані елементи технології вирощування – це ті, застосування 

яких суттєво збільшило врожайність насіння в розрізі сортів світчграсу на фоні 

поліпшеного обробітку ґрунту: весняна сівба визначеною нормою висіву насіння 

(для сорту Зоряне 5,7 кг/га, для сорту Кейв-ін-рок – 7,6 кг/га, для сорту Морозко 

– 7,9 кг/га), за широкорядного способу сівби (міжряддя 60 см) та застосування 

весняного азотного підживлення рослин розрахунковою дозою азотних добрив 

(N45) на фоні основного удобрення та (РК)60. Роки проведення досліджень з 

вивчення врожайних властивостей насіння світчграсу – 2020–2022 рр. 

Сівба насінням, зібраним з посівів, на яких застосовували оптимізовані 

елементи технології вирощування материнських рослин, дозволяє отримати 

кращі врожайні властивості насіння світчграсу. Цей показник для сорту Зоряне 
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на варіантах звичайної технології вирощування за три роки дослідження 

варіював у межах – від 0,71 до 0,85 т/га, на оптимізованих – 0,75 від до 0,92 т/га. 

Отже, застосування комплексу агрозаходів оптимізованої технології 

вирощування материнських рослин проса прутоподібного, порівняно із 

звичайною, дозволяє суттєво збільшити врожайність насіння сорту Зоряне від 

0,65 до 0,71 т/га (прибавка 0,06 т/га), Кейв-ін-рок – від 0,34 до 0,45 т/га (прибавка 

0,11 т/га), Морозко – від 0,28 до 0,32 т/га (прибавка 0,04 т/га). 

 

Література 

1. Rytchenko A., Rozhko I., Kulyk M. Features of the use of energy crops in the 

conditions of Ukraine. MODERN ASPECTS OF SCIENCE : XXV volume of the 
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2. Кулик М. І., Рожко І. І., Білявська Л. Г. Мінливість елементів 
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3. Кулик М. І., Рожко І. І. Урожайні властивості та посівні якості насіння 
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4. Навчальний посібник: у 2 кн. / А. О. Рожков, В. К. Пузік, С. М. Каленська, 

Л. М. Пузік, С. І. Попов; Н. М. Музафаров; В. Я. Бухало; Є. А. Криштоп. Харків: 

Майдан, 2016. 316 с. 

5. Роїк М. В., Рахметов Д. Б., Гончаренко С. М. Методика проведення 

експертизи сортів проса прутоподібного (Panicum virgatum L.) на відмінність, 

однорідність і стабільність. К., 2014. С. 637 – 651. 

6. Кулик М. І., Рахметов Д. Б., Курило В. Л. Методика проведення польових 

та лабораторних досліджень з просом прутоподібним (Panicum virgatum L.). 

Полтава : РВВ ПДАА, 2017. 24 с. 

7. Курило В. Л., Ганженко О. М., Гументик М. Я., Гончарук Г. С., Смірних 

В. М., Горобець А. М., Каськів В. В., Мандровська С. М., Максименко О. В. 

Методичні рекомендації з проведення основного та передпосівного обробітків 

ґрунту і сівби проса лозовидного. ІБКіЦБ НААН. К. 2012. С. 28. 
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Мовно-культурна  політика у парадигмі побудови 

комуністичного суспільства в УРСР в другій 

половині 1950-х – першій половині 1960- х рр. 

 
Кузьмінець Наталія Петрівна, 
Кандидат історичних наук, доцент кафедри історії України  

Вінницького державного педагогічного університету імені М. Коцюбинського 

 

Стадник Олена Олексіївна, 
Кандидат історичних наук, доцент кафедри історії України  

Вінницького державного педагогічного університету імені М. Коцюбинського 

 

Українська держава з кожним кроком все більше інтегрується не лише у 

європейський, а й у світовий гуманітарний простір. Цілком зрозуміло, що 

відбувається пошук правильних шляхів розвитку, наукових концепцій і 

розуміння ролі кожної особистості і історичному розвитку держави. Тому 

важливо відходити від стереотипів попередніх часів. Цікавим з історичної точки 

зору є період «хрущовської відлиги», саме він вніс незначне послаблення у 

культурні процеси в УРСР, пом’якшив цензуру і дав поштовх реабілітації 

визначних діячів української культури і науки. Досить неоднозначні і 

суперечливі процеси спостерігалися у розвитку мовної сфери. Ця тема 

привертала увагу українських істориків. Варто відзначити дослідження О. 

Коляски [1], О. Марчук [2], О. Бажан [3], М. Парахіної [4]. 

Зі смертю Сталіна процеси лібералізації розгорнулися у різних сферах 

суспільно-політичного життя УРСР. Інтелігенція, звичайно, чекала змін у 

гуманітарній сфері. Такий поштовх був викликаний доповіддю Хрущова про 

культ особи Сталіні і став початком обговорення серед кіл інтелігенції 

національної політики та її обмежень саме в культурному будівництві та 

мовному питанні. Свідомі українці неодноразово наголошували на утисках 

української мови та її витісненню не лише з державного управління, закладів 

освіти й культури, але й з повсякденного вжитку. Ще у червні 1956 року відбувся 

пленум Центрального комітету КПУ, де з доповіддю виступив О. Кириченко, 

який тоді обіймав посаду Секретаря ЦК КПУ і був першим українцем на цій 

посаді. Він наголосив на тому, що Україна зазнавала русифікації і обережно 

запропонував розпочати в УРСР помірковану українізацію. Досить 

суперечливою на з’їзді стала доповідь літератора О. Корнійчука. З одного боку, 

він відзначав перегини у мовній політиці Москви і насильницьку русифікацію, з 

іншого боку, зазначав, що й самі українці більше використовують російську 

мову. У цей період розпочалося певне «потепління» політичної і державної влади 

в мовному питанні. На практиці це виявилося у збільшенні українських 

періодичних видань, зокрема, з’явилися нові журнали «Прапор», «Мистецтво», 

«Колгоспник України». А вже у 1957-1958 роках з’явилися «Український 

історичний журнал», «Радянське літературознавство», «Народна творчість та 

етнографія» [5, с. 23]. Поява українських гуманітарних і технічних видань була 
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важливим чинником поміркованої українізації. Проте, подібних видань вкрай не 

вистачало. Прохання українських науковців щодо їхнього збільшення так і 

залишилося на папері. 

Ще одним кроком на шляху русифікації українського населення, бажанні 

підпорядкувати систему освіти комуністичній ідеології став союзний Закон «Про 

зміцнення зв’язку школи з життям і про подальший розвиток системи народної 

освіти в СРСР»» (грудень 1958 р.). Ще у 1956 році М.С. Хрущов різко оцінив 

діяльність загальноосвітніх шкіл, наголошуючи на її «відриві від життя, від 

практичної діяльності» [6, с. 118]. Вже тоді він сформував мету реформування 

школи – підготувати учня до роботи у народному господарстві. «Радянська 

школа, - підкреслював М. С. Хрущов, - покликана готувати різносторонньо 

освічених людей, що добре знають основи наук, і разом з тим здатні до 

систематичної праці, виховувати у молоді прагнення бути корисними 

суспільству, брати активну участь у виробництві цінностей, необхідних для 

суспільства». «Радянська школа, - підкреслював М. С. Хрущов, - покликана 

готувати різносторонньо освічених людей, що добре знають основи наук, і разом 

з тим здатні до систематичної праці, виховувати у молоді прагнення бути 

корисними суспільству, брати активну участь у виробництві цінностей, 

необхідних для суспільства» [7, с. 15]. 

Закон торкнувся усіх типів шкіл, про що свідчить назва розділів – «Про 

вищу школу», «Про середню спеціальну освіту», «Про професійну технічну 

освіту», «Про середню школу». Відповідно до закону було змінено структуру 

школи. Запроваджувалася 8-річна обов’язкова для усіх освіта. Основною метою 

шкільної освіти було зазначено  «підготовку учнів до життя, суспільно корисної 

праці, дальше підвищення рівня загальної і політехнічної освіти, підготовку 

освічених людей, які б добре знали основи наук, виховання молоді в дусі 

глибокої поваги до принципів соціалістичного суспільства, в дусі ідей 

комунізму. Провідним началом життя і виховання в середній школі повинен 

стати тісний зв'язок навчання з працею, з практикою комуністичного 

будівництва» [8, с. 7]. 

Після оприлюднення  даного закону майже відразу розпочалася 

русифікація. Можливість примусової русифікації побачили у тезі про 

можливість батькам обирати мову навчання. Хоча центр і називав це 

демократичним, у республіканських освітніх колах вважали навпаки. 

Український уряд засудив дане положення. Проти нього виступив С. Червоненко 

(секретар з питань культури та освіти). Українська інтелігенція, освітяни 

вважали, що в усіх школах обов’язковою для вивчення має бути саме українська 

мова. Проте, в умовах ідеологічної пропаганди «єдиного російського народу» 

престиж української мови був низьким. Поступово це призводило до збільшення 

російських шкіл. На початку 1950-х років українських шкіл було 80 відсотків від 

загальної кількості, з російською мовою викладання – 18 %. Але вже на початку 

1960-х років кількість російськомовних шкіл становила 31 відсоток, а 

українських – близько 65 %. Русифікація найбільше торкнулася великих 

українських міст – Києва (70%), Донецька, Харкова, Одеси та ін.. Найбільш 

русифікованим видався Схід України. На зламі 1950-1960 років дещо краща 
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ситуація з українськими школами спостерігалася у сільській місцевості [1, с. 34]. 

Відомий педагог-новатор В. Сухомлинський у червні 1958 р. навіть надіслав М. 

Хрущову листа, де зазначав про зменшення гуманітарних дисциплін і зниження 

загального рівня підготовки школяра, який все більше ставав технарем. Подібні 

листи писав і В. Стус, який тоді вчителював у Горлівці. М. Бажан та М. 

Рильський відкрито засудили цей закон, який ставав важелем національного 

нівелювання і поступовою асиміляції в умовах панування ідеї злиття націй. 

Московський уряд проігнорував думки українців і, остаточно без жодних 

поправок, у квітні 1959 року прийняв остаточний варіант закону, який визначив 

подальшу русифікацію в УСРР. А вже у січні 1960 року не забарився ще один 

документ «Про заходи щодо поліпшення викладання російської мови у школах 

Української СРСР.  

У 1961 році, після ХХІІ з’їзду партії, на якому оголосили про побудову т.зв. 

комунізму, продовжилося подальше знищення національних мов. Показовим у 

даному контексті є ідея М. Хрущова: «Чим швидше ми будемо говорити по-

російськи, тим швидше ми побудуємо комунізм» [9, с. 370]. 

З метою захисту української мови Київський університет імені Т. Шевченка 

та інститут мовознавства імені О. Потебні при Академії наук УРСР на початку 

1963 року скликали творчі кола української інтелігенції з метою засудження 

теорії «двох культур», «двох мов» і негайно вимагали позиції української мови у 

державному та громадському житті українців. Ця конференція, на якій були 

присутні понад тисячу осіб стала свого роду відкритою формою протесту проти 

русифікації.  Практичним наслідком стали листи українських митців і 

літераторів (Є. Сверстюка, В. Стуса, А. Горської, М. Коцюбинської та ін.) до 

вищих союзних і республіканських органів влади. Вони також вимагали 

запровадити українську мову у всіх навчальних закладах республіки, на 

підприємствах, установах, торгівлі, кіно, видавництвах. Таку позицію підтримав 

і П. Шелест, тодішній секретар ЦК КПУ. Він не лише на словах захищав 

українську мову, а й намагався зробити все можливе для збереження мови, 

культури, української ідентичності [10].  

Таким чином, у досліджуваний період українська мова перебувала у досить 

складній ситуації. Радянський уряд робив усе можливе для обмеження її 

вживання у суспільно-політичному житті, культурі, освіті. Проводилася 

цілеспрямована політика русифікації та асиміляції, в умовах панування ідеї 

«єдиного російського народу» українській мові намагалися дати нижчий 

соціальний статус, порівняно з російською. Але свідомі українців намагалися 

вберегти не лише мову, а й українську самосвідомість і само ідентичність. 
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Веб-сайти медичних закладів освіти Чернівеччини 

як джерело вивчення історії медичної освіти в 

регіоні в середині 40-х – початку 60-х років ХХ ст. 
 

Ксенчук Олег Олегович 
аспірант кафедри історії України 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка  

 

Середина 40-х – початку 60-х років ХХ ст. стала знаковою подією для 

медичної справи, зокрема медичної освіти на Чернівеччини. Адже з 1944 року 

розпочалося відновлення функціонування медичних установ, призупинених 

війною, і формування мережі медичних освітніх закладів, яка мала вирішити 

потреби регіону в кваліфікованих медичних кадрах. 

Після звільнення Чернівців і області в 1944 році на порядок денний вийшла 

проблема комплектування відновлених медичних установ відповідними 

фахівцями. Одним із вагомим чинників вирішення цієї проблеми стало 

відновлення старих і створення нових медичних закладів освіти. Звичайно, такий 

підхід не давав швидкого результату, це було зроблено більш як на перспективу. 

Однак в той же час це був дуже важливий і позитивний крок. 

Видання з історії медичної освіти в Україні вказують на те, що на території 

Чернівецької області починаючи з 1944 року розгорнули свою роботу цілий ряд 

медичних освітніх закладів. Серед них, звичайно, найпотужнішим був 

Чернівецький медичний інститут, заснований у цьому ж році. Поряд з ним, тут 

було поновлено роботу Чернівецької фельдшерсько-акушерської школи. Через 

два роки розпочало свою роботу Сторожинецьке медичне училище (сьогодні – 

Вашковецьке). Зазначений процес в тій, чи іншій мірі висвітлюється в цілому 

ряді праць, як присвячених окремій освітній установі, так і в виданнях 

узагальнюючого характеру з розвитку освіти в регіоні і в Україні [1; 2; 5].  

У сучасних умовах, з розгортанням політики декомунізації, не аби як 

зростає важливість різноманітних інформаційних ресурсів для об’єктивного 

дослідження минулого України радянської доби, котрі стають одним із 

першочергових джерел отримання необхідної інформації. Одним із них є веб-

сайти медичних закладів освіти, в т.ч і тих, котрі функціонують на території 

Чернівецької області. 

Аналіз інформативного поля інтернету засвідчує на сьогодні наявність веб 

сайтів у трьох навчальних медичних закладів Чернівеччини. Це стосується 

Буковинського державного медичного університету, Чернівецького, 

Вашковецького та Новоселицького медичних фахових коледжів [3; 4; 6; 7].   

Перш за все відзначимо веб-сайт Буковинського державного медичного 

університету. У рубриці історія університету виокремлено три його головних 

віхи існування. Одна із них стосується його функціонування впродовж 1944-1997 

років як Чернівецький медичний університет. У ній доволі змістовно 

представлено причини і сам процес відкриття цього закладу (переведення в 
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Чернівці 2-го Київського  державного медичного інституту), наведено дані про 

офіційні документи які стосувалися  юридичного забезпечення цього процесу 

(Постанова Раднаркому УРСР №1360 від 20 жовтня 1944 року). Наведено цікаву 

інформацію про те, що не всі викладачі мали бажання переїжджати з Києва до 

Чернівців. Вказано, що, фактично одразу після переміщення з столиці України, 

новоутворений медичний навчальний заклад, вже з 1 листопада  цього ж року 

розгорнув навчальний процесу. Паралельно з цим відбувалося формування його 

матеріально-технічної бази.  

Як свідчить інформація веб-сайту, незважаючи на всі труднощі, уже з 

перших років діяльності навчального закладу на Буковині самовіддана й плідна 

робота колективу дозволила підняти на належний рівень авторитет інституту 

серед інших медичних навчальних закладів та утвердити високу якість 

чернівецького лікарського диплома. Цьому сприяла ціла плеяда представників 

викладацького складу. Аналіз інформації веб-сайту свідчить про доволі високу 

ефективність нового навчального закладу. Вже у 1946 році відбувся перший 

випуск 88 лікарів, із яких 8 отримали дипломи з відзнакою. Окрім того на веб-

сайті вказано, що із початком своєї діяльності в Чернівцях інститут став 

науково-методичним і лікувально-профілактичним центром Буковини. 

Науковці інституту разом із місцевими органами охорони здоров’я ліквідували 

в краї епідемії висипного (1944) та поворотного (1945) тифів, 

запобігли епідемії черевного тифу (1945), ліквідували високу захворюваність 

венеричними хворобами (1944-1948 р.),  туберкульозом (1944-1958), 

ендемічним зобом (1946-1963) тощо [3].  

Доволі змістовну інформацію про відновлення у 1944 році роботи 

Чернівецької фельдшерсько-акушерської школи представлено на веб-сайті 

Чернівецького медичного фахового коледжу. На конкретних фактах 

продемонстровано труднощі і успіхи роботи цього навчального медичного 

закладу. Зазначено, що уже в 1944 році студентами школи стало 120 осіб від 15 

до 35 років. Як свідчать матеріали веб-сайту перший повоєнний випуск школи 

відбувся в 1947 році, а навчальний процес реалізовувася у тісній взаємодії з 

педагогічними кадрами Чернівецького державного медичного інституту. 

Викладачі школи із студентами стали активними учасниками успішної 

боротьби на території краю із згаданими вище епідеміями [7]. 

Матеріали веб-сайту свідчать про те, що 1950-ті – початок 1960-х років 

стали доволі плідними  в історії Чернівецької фельдшерсько-акушерської школи. 

По-перше, у 1954 році вона отримала підвищення і стала медичним училищем. 

По-друге, зміцнилася його матеріально-технічна база. По-третє, покращилася 

якість освіти (збільшилася кількість навчальних спеціальностей) [7].  

На жаль сайти Вашковецького та Новоселицького медичних фахових 

коледжів не дають необхідної інформації з історії цих навчальних закладів. На 

сторінці першого з них лише вміщено інформацію факти його створення 

відповідно до рішення №423 Чернівецького обласного виконавчого комітету від 

23 жовтня 1946 року та його переведення в Вашківці  у 1963 році в  [4]. А на 

сторінці Новоселицького медичного фахового колежу інформація про його 

історію від дня заснування відсутня [6]. 
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Таким чином, веб-сайти медичних закладів освіти Чернівеччини є важливим 

джерелом вивчення історії медичної освіти в регіоні в середині 40-х – початку 

60-х років ХХ ст. 
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Використання технологій набуває повсюдного характеру, вони постійно 

відкривають нові можливості для підвищення рівня задоволеності клієнтів та 

внутрішньої ефективності. Перед готельними підприємствами стоїть завдання 

удосконалення комп’ютерних технологій, щоб залишатися на крок попереду 

конкурентів та ефективно реалізовувати сталий розвиток готельним 

підприємствам. Найбільш очевидним використанням технологій на готельних 

підприємствах є бронювання готелів. Удосконалена електронна аналітика 

дозволить гостям вибирати готельні підприємства зі зручностями, які найкращім 

чином відповідають їх перевагам та інтересам тому готелі, які не 

використовують інтернет-технології та не надають відповідні послуги для своїх 

гостей можуть втратити значну частину клієнтів і немає конкурентних переваг. 

Удосконалення технологій з метою підвищення якості обслуговування 

готельних послуг. Новітні технологічні досягнення в значною мірою сприяють 

тому, щоб усі процеси у готелі були більш простими, зручними та швидкими. 

Слід зазначити важливість вдосконалення системи Інтернет речей (IT) та їх 

застосування в забезпеченні високої якості діяльності готельних підприємств. 

Також корисним стало б впровадження комп’ютерних 3D- та 5D-турів. 

Удосконалення технологій з метою моніторингу ступеня реалізації сталого 

розвитку готельних підприємств. 

Як засіб просування туристичних послуг брошури та буклети про подорожі 

колись займали домінуючі позиції у туристичній індустрії. Але на сьогоднішній 

день 75% людей вивчають в Інтернеті місця майбутніх поїздок до бронювання 

туру і з цим треба рахуватися. Віртуальна реальність це відносно нове явище, яке 

стрімко захоплює світ і змінює порядок речей. Віртуальна реальність здатна 

миттєво перенести у ті місця, де ніколи не були, створюючи відчуття, що 

відвідуєте їх по-справжньому. 

Віртуальні тури призначені для того, щоб передати всю красу готелю 

повною мірою, дозволяючи туристам здійснювати віртуальну екскурсію з 
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можливістю перегляду об’єктів з різних боків та кутів. 3D-тури дозволяють 

клієнтам досліджувати готель та його околиці в інтерактивному режимі, а не 

просто переглядати статичні фотографії. Замість того, щоб просто роздивлятися 

фото, клієнт може з легкістю увійти в образ і побачити себе всередині готелю. 

Виклик такого роду емоції у клієнта – найважливіший крок у будь-якому процесі 

продажу [1]. 

Переважна більшість туристів перед бронюванням готелю заходять в 

Інтернет для вивчення інформації про готелі або мотелі і т.д. Тому потрібно 

докласти максимум зусиль, щоби готель виділявся. Віртуальні тури пропонують 

простий і ефективний спосіб справити незабутнє враження на клієнтів і 

переконати їх у тому, що історія обраного готелю саме та, яку вони запам’ятають. 

Віртуальні тури можуть дати мандрівникам реальне уявлення про те, що їх 

може очікувати у готелі, а також є важливим фактором успіху бронювання. 

Насправді сайти з віртуальними турами проглядаються в 5 – 10 разів довше, ніж 

без них. Не варто недооцінювати силу та міць віртуальних турів при спробі 

залучити любителів подорожей [2]. 

1. Віртуальний тур підкреслює переваги. 

Роль віртуального туру (іноді званого 3D-туром) полягає в тому, щоб 

підвищити довіру мандрівників, порушити інтерес покупця і надати більш 

детальну, вичерпну інформацію про об’єкт. Віртуальні тури здатні підкреслити 

саме цінність, яку готель може надати туристу. 3D-тури створюють відчуття 

реального перебування у готелі. Такий ефект допомагає відповісти на багато 

питань: «Як цей готель насправді виглядає всередині?», «Якої якості сервіс мені 

можуть тут запропонувати?», «Які переваги у цього готелю перед 

конкурентами?» і т.д. 

2. Віртуальний тур підвищує лояльність. 

За допомогою віртуальних турів готелі можуть вирішувати проблеми 

підвищення лояльності та бути повністю відвертими зі своїми гостями. У них, 

швидше за все, будуть щасливіші та задоволеніші гості, що прямопропорційно 

збільшить кількість позитивних відгуків та бронювань. Прозорість у бізнесі 

відповідає високим стандартам та хорошій етиці. Переглянувши за допомогою 

віртуального туру лобі, ресторани, номери, зони загального користування, 

басейни та пляжі клієнт буде на 100% впевнений, що саме його чекає після 

приїзду до готелю. 

3. Віртуальний тур – потужна візуальна складна маркетингу. 

Віртуальний тур надає споживачам більш повну та привабливішу візуальну 

інформацію, ніж звичайні статичні фотографії. Він вигідно виділяє власність у 

конкурентному он-лайн-середовищі. 3D-тур підвищує довіру споживачів до 

готелю та їхню мотивацію до бронювання.  

Віртуальний тур може виділити готель у середовищі конкурентів, 

ґрунтуючись лише на гарній історії, яку розкажуть маркетологи, а не за 

допомогою демпінгу ціни [3]. 

Дослідження, проведені великою готельною мережею, показали, що 

відвідувачі веб-сайту переглядають більше мультимедійних матеріалів, коли 

вони більші, зручні для навігації та добре відображаються.  
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Віртуальні тури відповідають усім цим критеріям та завжди отримують 

велику кількість переглядів від споживачів (табл. 1). 

 

Таблиця 1 – Статистичні дані про переваги використання віртуальних турів у 

готельному бізнесі 

Перелік переваг Характеристика 

Фактор 

прийняття 

рішень 

Близько 75% потенційних клієнтів та відвідувачів сайтів 

розглядають віртуальний тур як основний інструмент 

ухвалення рішення, який підштовхнув їх до покупки. 

Краща взаємодія 

Сферичні панорами (360-градусні фотографії) показали 

себе набагато краще за звичайні фотографії, отримавши на 

45% більше взаємодій з користувачами. 

Більше 

переглядів 

Ті готелі, які мають віртуальний тур на своєму сайті, 

отримують на 87% більше переглядів, ніж сайти готелів без 

віртуального туру. 

Більше кліків 

Готелі, які використовують віртуальні тури як частину 

своєї рекламної кампанії, на відміну від стандартних 

фотографій, отримують на 50% більше кліків. 

Викликає 

інтерес 

Серед молодих людей віком від 18 до 34 років ймовірність 

того, що вони забронюють або відвідають готель на основі 

віртуального туру, на 130% вища. 

Конверсія 

У сайтів готелів, на яких є віртуальні тури, порівняно з 

тими сайтами, які використовують звичайні матеріали, 

коефіцієнт конверсії вищий на 16% – 67%. 

Цільові клієнти 

Наявність віртуального туру як комерційний 

маркетинговий інструмент на вашому сайті скорочує 

кількість «порожніх» переглядів на 40%. 

 

Інтеграція віртуальної реальності впливає на те, як менеджер ведете бізнес. 

На сьогоднішній день склалася тенденція, про яку навперебій розповідають 

маркетологи: це зниження уваги споживачів. Це означає, що дедалі менше людей 

хочуть читати класичні рекламні буклети чи статті. Тим не менш, можна 

отримати з цього користь: віртуальна реальність тепер доступна як ніколи 

раніше.  

Візуальний контент – один із головних маркетингових тенденцій, на який 

варто звернути свою увагу сьогодні. 

Щоб гідно конкурувати сайт повинен не тільки виділятись, але й утримувати 

увагу користувачів.  

Віртуальні тури допоможуть зробити це, вони підходять для будь-якого 

типу туристичної нерухомості: від місцевих затишних готелів до великих 

розкішних курортів.  

Отже, як бачимо, що впровадження 3D-турів на сайтах готелів, ресторанів є 

корисним і результативним вкладенням в їх розвиток. 

Окрім Google розробкою 3D-турів займається чимало компаній та 
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рекламних агенств. Такі тури задовольняють потреби споживачів, мають певний 

ступінь технологічності подання інформації та мету. Для своїх клієнтів 

розробляються гнучкі цінові умови для виробництва віртуальних турів, які 

передбачають якісний результат за доступною ціною. 66% топ-менеджерів 

готелів визнали 3D-тури найефективнішим способом презентації і стимуляції 

продаж. Он-лайн покупці, які бачили тур по готелю (ресторану), на 67% більш 

схильні забронювати номер (столик), а он-лайн покупці, які бачили 3D-тур і 

відео-історію про готель, на 115% більш схильні до цього. Звичні фотографії, 

завантажені на сайт, також програють 3D-турам [4]. 

Плюси віртуальних турів безсумнівно присутні, і у вік інформаційних 

технологій вони будуть затребувані. Люди довіряють самому собі більше і для 

них можливість обрати самому цінуватися вище. Готель тим самим отримує 

безліч позитивних відгуків, з чого випливає підвищений продаж і перевага перед 

конкурентами. Однак про мінуси також не слід забувати. 

На жаль, зараз віртуальні тури готелями мало поширені навіть у Європі. В 

Україні цьому напрям приділяють ще менше уваги. Іноді відсутність попиту веде 

до відсутності пропозицій, що витікає у низку проблем у вигляді відсутності 

уявлення про оточення готелю, який цікавить користувача, оскільки часом 

враження від панорами з вікна розчаровує не менше ніж неякісна кухня в 

дорогому ресторані. 
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Канада, як країна G7, є однією з найбільших гравців на світовій економічній 

арені. Ключовими факторами, що сприяли довготривалому розвитку країни та 

формуванню її міжнародної інвестиційної привабливості є наступні: здобуття 

порівняльних переваг завдяки розвитку обробної галузі, що спеціалізується в 

основному на викопному паливі, попит на яке є стійким та особливо помітним у 

час сучасної потрійної кризи; перехід до розвитку сектору послуг, що 

стимулювало збільшення кількості висококваліфікованих та 

конкурентоспроможних працівників; тісна співпраця з США, що спрямована на 

взаємне підвищення добробуту в країнах та оптимальне використання наявних 

ресурсів; розвиток високотехнологічних галузей з виробництвом продукції з 

високою доданою вартістю, таких як авіа- та автомобілебудування (рис.1). Саме 

завдяки доцільній міжнародній спеціалізації, яка дозволяє отримувати виграші у 

світовій торгівлі, Канада нині є потужним гравцем також і на інвестиційному 

ринку та привабливим місцем для вкладання інвестиційного капіталу. 

 
Рис. 1. Особливості спеціалізації Канади 

Джерело: авторська розробка 

 

Аналіз розрахованих даних по сальдо прямих іноземних інвестицій  (ПІІ) 

свідчить про те, що Канада може вважатися країною-донором ПІІ протягом 
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розглянутого періоду. Проте в деякі сприятливі роки (2000, 2006-2007, 2013), які 

припадали на підйом в економічному циклі цієї країни, спостерігалися додатні 

значення залучення прямих іноземних інвестицій (див. рис. 2). 

 
Рис. 2. Динаміка сальдо прямих іноземних інвестицій Канади за період 

2000-2021 рр.  

Джерело: побудовано авторами за даними [1, 2]. 

 

Аналіз сальдо портфельних інвестицій Канади за період 2000-2021 років 

свідчить про те, що Канада є країною-донором портфельних інвестицій за 

винятком сприятливих періодів 2000, 2005-2007 та 2018 років, коли 

спостерігалося зворотне явище перевищення припливу портфельних інвестицій 

над їх відтоком (рис.3). 

 
Рис. 3. Динаміка сальдо портфельних інвестицій Канади за період 

2000-2021 рр. 

Джерело: побудовано авторами за даними [3] 

 

Аналіз місця Канади у рейтингу щодо залучення прямих іноземних 

інвестицій за період 2000-2021 рр., надає можливість зробити висновок, що дана 

країна є інвестиційно привабливою та однією з провідних, оскільки позиції 

країни розташовувалися серед топ-20 країн світу, які залучали найбільші обсяги 

іноземного інвестиційного капіталу (за винятком 2004 р.), що свідчить про 

сприятливе інвестиційне середовище досліджуваної країни (рис.4). 
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Рис. 4. Місце Канади в світовому рейтингу залучення ПІІ 

Джерело: побудовано авторами за даними [4] 

 

Про інвестиційну привабливість Канади свідчить значення Індексу 

ефективності залучення ПІІ (Inward FDI Performance Ranking), яке за 

результатами 2022 р. перевищило 1 та склало 1,3 [5]. Це означає, що частка 

Канади у світових вхідних потоках ПІІ перевищує її частку у світовому ВВП. 

Отже, Канада приваблює і залучає іноземні інвестиції краще, ніж її економічна 

потуга на світовій арені.  

Аналіз виокремлених даних щодо значень Greenfield FDI Performance Index 

(рис. 5), який  фіксує відносний успіх країни у залученні глобальних Greenfield 

ПІІ, свідчить про перевищення частки глобальних вхідних Greenfield ПІІ Канади 

над її відносною часткою у світовому ВВП. Отже, підтверджується інвестиційна 

привабливість Канади щодо залучення прямих іноземних інвестицій з нуля, які 

в подальшому сприяють набуттю нових прогресивних технологій, підвищенню 

кваліфікації робочої сили, що загалом чинить сприятливий довготривалий ефект 

на економіку країни. 

 
Рис. 5. Динаміка зміни значень індексу Greenfield FDI Performance 

Index для Канади за період 2016-2021 рр. 

Джерело: побудовано авторами за даними [6] 

 

Сучасний світовий інвестиційний ринок є ринком продавця, оскільки 

покупці активно конкурують за обмежені інвестиційні ресурси та можливості їх 
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залучення на найвигідніших умовах. В цих умовах жорсткої конкуренції Канаді 

вдалося сформувати і підтримувати належний рівень міжнародної інвестиційної 

привабливості. Галузі економіки Канади є привабливими для вкладання 

інвестицій, а фондовий ринок країни характеризується як зрілий ринок, з 

високою часткою біржової торгівлі, високим рівнем ринкової капіталізації і 

відпрацьованою системою організаційного і правового забезпечення торгівлі 

цінними паперами. 

Для виявлення сильних та слабких сторін інвестиційної привабливості 

Канади авторами було проведено також аналіз місця країни в світових рейтингах 

оцінки інвестиційного та бізнес-клімату, глобальної конкурентоспроможності, 

економічної свободи, особливості інвестиційної політики країни. Проведене  

авторами дослідження дозволило обґрунтувати ряд рекомендацій. 

Ключовими рекомендаціями для Канади щодо нарощення обсягів залучення 

іноземного інвестиційного капіталу в свою чергу можуть слугувати:   робота в 

напрямках покращення надання доступу до електроенергії для підприємств 

(покращення інфраструктурного забезпечення); зменшення обсягів 

регуляторних обмежень; вирішення соціальних конфліктів, що виникли на тлі 

загострення протестів проти обов'язкової вакцинації від COVID-19, що 

спричинило перепони у веденні бізнесу; робота в напрямку зменшення 

податкового навантаження. 

З огляду на руйнівні наслідки повномасштабної війни, що триває в Україні, 

доцільно перейняти позитивний канадський досвід залучення інвестиційного 

капіталу, що слугуватиме ключовим фактором для поступового відновлення 

української економіки та інфраструктури. 

Варто зазначити, що для плідної торговельної та інвестиційної співпраці між 

Канадою та Україною є правова основа: між Україною та Канадою діє Угода про 

вільну торгівлю, яка набула чинності з 1 серпня 2017 р., Угода між Урядом 

України та Урядом Канади про сприяння та захист інвестицій є чинною з 1995 

р.; діє Конвенція між Україною і Канадою про уникнення подвійного 

оподаткування та попередження ухилень від сплати податків стосовно доходів і 

майна. 

Сьогодні Україна та Канада розвинули стратегічне партнерство, яке 

ґрунтується на міцній дружбі, політичному діалозі, відданості демократичним 

цінностям та перспективам спільної реалізації проектів у привабливих галузях 

економіки. Багато канадських компаній вже працюють в Україні в таких 

секторах, як IT, сільське господарство, енергетика, аерокосмічна промисловість 

та видобуток корисних копалин.  

Аналіз даних Investment Map  у кризові 2015, 2019 та 2020 роки (рис. 6) 

свідчить про явище повернення вкладених інвестицій в Україну до канадських 

інвесторів, що відображало їх настрої та очікування щодо розвитку нашої 

економіки у кризові періоди. Проте у стабільні роки канадські інвестори все ж 

виявляли зацікавленість в Україні, як привабливій економіці з точки зору 

інвестиційних вкладень.  
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Рис. 6. Приплив ПІІ в Україну з Канади за період 2015-2021 рр. 

Джерело: побудовано авторами за даними [7] 

 

За період 1991-2021 рр. з Канади в Україну було вкладено всього 77,5 млн. 

дол. США прямих іноземних інвестицій [8], що складає лише 0,1% від загального 

акумульованого обсягу вкладених в Україну ПІІ, та не відповідає потенціалу 

економічного співробітництва. 

Сприятливим для залучення канадських інвестицій в Україну є 

запровадження ряду інвестиційних стимулів. Так, до початку війни було 

ухвалено Закон України №1116-IX від 17.12.2020 р. [9], що передбачає державну 

підтримку інвестиційних проектів із значними інвестиціями (понад 20 млн. євро) 

та низку пільг, зокрема: податкові пільги (звільнення від податку на прибуток, 

мита та ПДВ при ввезенні в Україну нового обладнання); спрощене надання 

землі, необхідної для інвестиційного проекту; будівництво та реконструкція 

відповідної інфраструктури за рахунок держави. Законопроект передбачає 

закріплення гарантій інвестора шляхом укладення прямого договору з Урядом 

України на 15 років. Загальний обсяг державної підтримки не перевищуватиме 

30% суми інвестицій у проект. 

З огляду на стійку підтримку уряду Канади, Україна може перейняти досвід 

з розвитку третинного сектору, адже наявний значний потенціал цієї сфери. 

Співпраця між Агенцією із залучення, просування та сприяння іноземним 

інвестиціям Invest in Canada та Офісом із залучення та підтримки інвестицій 

UkraineInvest може бути суттєвою за такими напрямками як: переймання досвіду 

в сфері налагодження та пошуку бізнес-контактів для формування мережі 

потенційних інвесторів, поширення інформації про аналіз стану ринків та 

галузей промисловості, навчання українських спеціалістів щодо процесу 

укладання угод та утримання інвесторів. 
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Формування ринково-орієнтованого механізму 

розвитку потенціалу людей з особливими потребами 
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Національний технічний університет “Харківський політехнічний інститут” 

 

Для формування ринково-орієнтованого механізму розвитку потенціалу 

людей з особливими потребами з метою створення гармонійного і соціально-

адаптованого характеру взаємодій внутрішнього, зовнішноьго середовища 

розглянуто умови з точки зору їх властивостей з урахування цілісності та 

складності функціонування. Розглянуто умови розвитку людського потенціалу 

та формування людського капіталу, у тому числі людей з особливими потребами, 

з погляду медичної та соціальної моделі. Розглянуто думку, що складнощі 

створюються суспільством, яке не передбачає участі у спільної діяльності людей 

з особливими потребами. Залучення інвестицій у збільшення знань, умінь, 

здібностей та досвіду людей з особливими потребами з урахуванням їх 

особливостей та вимог використовуючи прийоми поведінкової теорії дозволять 

трансформувати людський потенціал у людський капітал, як джерело майбутніх 

доходів. При застосуванні концепції ринково-орієнтованого механізму розвитку 

потенціалу людей з особливими потребами з урахуванням синергії знання та 

зусилля об'єднаних осіб будуть взаємно посилені для отримання більшого 

результату. Надані положення концептуального підходу відрізняються 

збагаченням структурних складових, характеристик, змісту доповненням та 

розширенням предметної галузі щодо людини з особливими потребами. 

За даними Всесвітньої організації охорони здоров'я (ВООЗ) у світі 

налічується 750 мільйонів інвалідів: 80% інвалідів проживають у країнах, що 

розвиваються, 10% населення бідних країн є інвалідами, кожна десята дитина у 

світі живе з інвалідністю, у бідних країнах лише 2–3% дітей-інвалідів ходять до 

школи. Ці дані значною мірою применшені, тому що інваліди здебільшого 

живуть в умовах відчуженості, ізоляції та неприйняття і у зв'язку з цим часто не 

охоплюються під час проведення переписів. Сім'ї приховують дітей-інвалідів, не 

дозволяючи їм брати участь у сімейному чи громадському житті. Якщо інваліди 

позбавлені можливості піти до школи або знайти роботу, вони зазвичай стають 

найбіднішими з бідних, тому що не отримують жодних навичок. У країнах, що 

розвиваються, багато людей думають, що діти-інваліди не можуть вчитися або 

розвивати будь-які навички, і у зв'язку з цим від них не чекають багато чого. В 

результаті інваліди не роблять свій внесок у розвиток громад і вважаються лише 

тягарем [1]. 

Проведені дослідження дозволяють зробити висновок про те, що  

фундаментальні положення та теорії при розробці ринково-орієнтованого 

механізму розвитку потенціалу людей з особливими потребами дослідно 

використовувати положення наступних теорій стратегічного управління, 
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маркетингу, економіки, соціології, медичної теорії, теорії розвитку, інвестицій, 

інновацій, синергетики, поведінкової теорії, теорії мотивацій. 

Спираючись на результати досліджень основних наукових положень, які є 

основою для вдосконалення та подальшого розвитку теорії ринково-

орієнтованого механізму розвитку людського потенціалу людей з особливими 

потребами були сформульовані наступні теоретичні положення інтеграційної 

теорії: 

1. Людський потенціал людей з особливими потребами, будучи соціально-

економічною системою,  має такі властивості, які необхідно розглядати з точки 

зору системного аналізу:  цілісність - людський потенціал є одним цілим з 

людиною (носієм), складність функціонування, відкритість до взаємодії з 

внутрішнім та зовнішнім середовищем. Виходячи з викладеного слід урахувати 

системний зв'язок між людиною з особливими потребами та суспільством. 

2. Маркетинг є функцією управління та він служить меті забезпечення 

надання ефективних послуг, а як філософія бізнесу - надання послуг, які 

задовольняють потреби споживачів навіть тоді, коли послуга збиткова. 

Маркетинг є основою яка забезпечує гармонійний зв'язок між внутрішнім та 

зовнішнім простором [2]. Цей підхід можно запропонувати застосовувати для 

людей з особливими потребами, як баланс між соціальними та економічними 

цілями суспільства щодо його функціонування і теорії ризиків. Тому при 

стратегічному управлінні ринково-орієнтованим  механізмом розвитку 

потенціалу людей з особливими потребами було досліджено внутрішне та 

зовнішне середовище, визначенні необхідності людей з особливими потребами 

та проведено аналіз ринку, сформульовано положення щодо формування 

розвитку потенціалу людей з особливими потребами на основі теорій розвитку: 

філософія, економіка, соціологія, психологія та педагогіка. 

3. Соціологія вивчає співвідношення процесу адаптації людини до 

зовнішніх умов з розвитком особистості. Успішна адаптація у соціумі являє 

собою точну відповідність можливостей системи з умовами зовнішнього 

середовища. Однак людина, яка має особливі потреби для реалізування будь-

яких прагнень вже "за умовчанням" не може відповідати ідеалу, тому у соціумі 

виникають перепони у сприйнятті людей з особливими потребами. Прийняття 

соціумом людини “такою, як вона є” відіграє ключову роль у процесі адаптації, 

та можливості самореалізування та самовдосконалення людини з особливими 

потребами. 

4. З погляду педагогіки треба зосередити увагу, з одного боку на розвитку 

толерантного відношення суспільства до людей з особливими потребами, 

виховання у закладах освіти дітей на загальних умовах, але з урахуванням їх 

особливих потреб у якості допомоги, а не перешкоди їх розвитку, саморозвитку 

та соціальної активності. Об'єднуючи зусілля зосереджені на розвитку 

суспільства спільно з людьми з особливими потребами, за допомогою педагогіки 

та цілеспрямованності, особи з особливими потребами можуть досягти певного 

рівня розвитку і комфортно почувати себе у будь-яких ситуаціях повсякденного 

життя.  

5. Зазвичай виділяють дві головні концептуальні моделі інвалідності:  
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- відповідно до медичної моделі людям з особливими потребами  потрібно 

допомагати, створюючи для них особливі установи. Таким чином, медична 

модель виступає за ізоляцію людей з інвалідністю від решти суспільства, сприяє 

дотаційному підходу до економіки людей з інвалідністю, тому вони здебільшого 

виявлялися ізольованими та дискримінаційними;              

- відповідно до соціальної моделі існує припущення, що труднощі створюються 

суспільством, яке не передбачає участі в загальній діяльності людей з різними 

обмеженнями. Така модель закликає до інтеграції людей з інвалідністю у 

суспільство, пристосування умов для їхнього життя в суспільстві, що включає 

створення доступного навчального та соціального середовища, а також 

підтримка заходів, що сприяють працевлаштуванню суспільства навичкам 

спілкування з людьми з інвалідністю [3]. 

Проведені дослідження дозволяють зробити висновок, що відношення до 

людей з особливими потребами з точки зору тільки медичної моделі однобоко. 

6. Відповідно до соціальної точки зору поняття інвалідність слід розуміти, 

як особливості людини, фізичні або психічні, які вимагають надання особі 

особливих умов для можливості реалізувати звичайні функції повсякденної 

діяльності. 

7. Згідно розгляду теорії інвестицій у розвиток потенціалу осіб з 

особливими потребами їх знання, вміння, здібності, досвід треба враховувати, як 

людський потенціал людей з особливими потребами, який при створення 

сприятливих умов може бути реалізовано в джерело майбутніх доходів - 

людський капітал, поліпшення добробуту людини з особливими потребами. 

Розвиток людського потенціалу та формування людського капіталу можливо 

тільки за умови всебічних вкладень: з боку людини з особливими потребами, її 

найближчого оточення (сім'ї), організацій (соцзахисту та ін.)  та держави. 

8. З погляду теорії інновацій розвиток економіки держави можливо 

покращити завдяки залученням знань, умінь та досвіду отриманому від розвитку 

усього населення без виключення людей з особливими потребами, враховуючи 

їх як людський потенціал, який при застосуванні інвестицій  може бути 

реалізований у людський капітал людей з особливими потребами.   

9. Шляхом застосування синергії та особливостей поведінки осіб з 

особливими потребами можливо поєднання знань, умінь, досвіду декількох 

людей таким чином, що станеться взаємне посилення  цих чинників та позитивно 

вплине на розвиток потенціалу людей з особливими потребами.  

Висновки: Людину з особливими потребами не повинні розглядати з точки 

зору накладених на неї станом здоров'я обмежень. Базуючись на здобутках 

положень теорій управління розвитком, маркетингом, філософії, соціології, 

педагогіки, синергетичної та поведінкової запропоновано використання 

консолідованих концептуальних підходів, які підвищать обґрунтованість 

теоретичного та методичного забезпечення формування ринково-орієнтованого 

механізму розвитку потенціалу та капіталу людини з особливими потребами. 
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У своїй статті ми даємо тлумачення поняття екологічного туризму 

(екотуризму), розкриваються основні завдання та особливості його розвитку на 

природно-заповідних територіях, визначається необхідність подальших 

наукових розвідок екотуризму у контексті традиційних та нових 

геопросторових чинників і викликів. 

 У наш час рекреаційна сфера людської діяльності, як вид економічної, має 

важливе еколого-господарське значення і є суттєвою компонентою світового та 

національного ринку послуг. Моделлю збалансованого використання природних 

ресурсів і, водночас, компромісною формою наближення дикої природи до 

сучасноЇ людини нині стає екотуризм. Стратегічна мета екотуризму - лімітована 

ресурсним потенціалом, чи потребами збереження природного довкілля, 

рекреаційна діяльність. 

Екотуризм виник порівняно недавно, в кінці 80-х - на початку 90-х рр. 

минулого століття, у Канаді, Австралії, Франції, набув особливого розвитку в 

національних парках США. З відомих ентузіастів екотуризму варто назвати 

австралійця Лесса Хіггінса, француза Домініка Субріні. Друкований орган 

екотуристів - журнал “Джаст Гоу”. Серед сучасних науково-популярних, 

зокрема: Journal of Ecotourism. https://www.tandfonline.com/toc/reco20/current;  

Go World Travel Magazine. 

https://www.goworldtravel.com/category/interests/ecotourism/; 

EQ.Magazine https://equicapmag.com/hospitality/luxury-ecotourism-destinations-

2022/ тощо. 

Вперше термін “екотуризм“ був запропонований у 1991 р. мексиканцем 

Гектором Цебаллосом і трактувався ним як “мандрівка до відносно спокійних 

або незабруднених природних областей з певною метою вивчення, споглядання 

та задоволення пейзажем, його дикими рослинами і тваринами, так як будь-

якими існуючими культурними проявами (Батлер, 1991). 

За нашим визначенням  екотуризм включає всі види туризму, орієнтовані 

на збереження природного довкілля (зокрема, заповідних ландшафтів), 

витворення інтелектуально-гуманістичного світобачення, налагодження 

гуманних стосунків з місцевим населенням та органами самоврядування, 

поліпшення фінансово-економічного благополуччя регіонів.  
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На даний час довкола терміну “екотуризм”, чи “екологічний туризм”, у 

зацікавлених наукових колах триває цілком зрозуміла дискусія. Відносна 

„молодість” терміну спричинює його неоднозначне трактування (існує більше 20 

визначень цього поняття). В цьому контексті пропонуємо два основні погляди на 

зазначене питання. 

1-ий погляд. При розгляді поняття екотуризму (екологічного туризму) треба 

виходити з суб’єкт-об’єктних відношень, тобто дивитися на нього у двох 

площинах: онтологічній та гносеологічній.  

В онтологічному (від грець. онтос – буття) аспекті, що передбачає 

практичну діяльність, туризм виступає об’єктивною категорією (власне, 

суспільним явищем). Звідси - вірно, і треба, говорити – екотуризм.  

У гносеологічному (від грець. гносіос – пізнання) аспекті передбачаються 

знання про екотуризм. Тому, розуміючи під екологічним туризмом певну область 

знань, або навчальний спецкурс, методологічно вірним буде термін “екологічний 

туризм” (з включенням грець. “логос” – слово, вчення). Власне, йдеться про 

екологічний підхід до розуміння, загалом, феномену туризму; беруться до уваги 

екологічні знання про це суспільне явище. 

Через певну невизначеність понять у туристичній науці “безпечніше” нині 

вживати термін “екотуризм” (без “логос”) і, відповідно, похідні від нього слова, 

приміром, екотуристи (а не екологічні туристи).  

2-ий погляд. На сьогодні екологія так як філософія в античні часи 

(натурфілософія) трансформується у систему наук. Подібно релігії - стає 

загальною проблемою, а то й суспільним світоглядом, формою мислення людей. 

На тлі загрозливого стану довкілля спонтанно відбувається екологізація 

матеріального і духовного життя суспільства.  

Туризм, як суспільне явище, відповідно, не може знаходитись осторонь від 

цих екологістичних процесів. Якщо під екологізацією розуміти (найбільш 

загально) потуги до поліпшення взаємостосунків  природи і людини, 

налагодження мудрого ставлення Homo sapiens до свого довкілля, то екологічний 

туризм можна вважати прогресивною даниною теперішнього часу. Звідси (як 

екологічна освіта, екологічна економіка тощо) - екологічний туризм. 

Отже, в екотуризм автор вкладає загальне, збірне поняття, що інтегрує всі 

види туризму, орієнтовані передусім на збереження довкілля. Екологічний 

туризм виступає як означення, а не як загальна назва. Тобто, він – не окремий 

вид, а інтегральна категорія, що однаково стосується кожного окремого 

різновиду туризму. 

 Екотуризм, у нашому розумінні, повинен грунтуватися на таких 

концептуальних положеннях. 

1. Мінімізація негативного впливу туристів на природне середовище та 

його компоненти. З цього положення невідворотно випливає загальновідомий 

постулат про те, що рекреаційна цінність природних ландшафтів прямо 

пропорційна їх збереженню, максимальному наближенню до первинного, 

незайманого стану. 
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2. Гармонійне співіснування людини, природного середовища та 

рекреаційної інфраструктури. За словами відомого вченого-географа В.Б. Сочави 

таке поєднання зветься “співтворчістю людини і природи”. 

Відтак, екотуризм, як стиль, спосіб життя певної категорії людей, своїм 

„природним” наповненням близький до пасторалізму, що представляє риси 

характеру людських натур, схильних до отримання естетичного задоволення від 

перебування у природному ландшафті. Екотуристи, зрозуміло, є пасторалістами, 

оскільки віддають перевагу незайманій чи мало зміненій природі. 

Зразком гармонійного, досконалого поєднання людини та природного 

середовища є садово-паркове мистецтво, або ландшафтна архітектура. У даному 

випадку штучно створені художні елементи (витвори мистецтва) розміщуються 

людиною у природному ландшафті. Цим самим довершується зовнішній колорит 

і внутрішня структура створюваного у лоні природи культурного ландшафту. До 

того ж, садово-паркове мистецтво – найбільш захоплююче і найбільш діюче на 

людину із всіх мистецтв [1,3 ]. 

Як еталони зазначеної „співтворчості” можуть розглядатися парки-пам’ятки 

садово-паркового мистецтва, в яких твори архітектури, скульптури чи кераміки 

продумано поєднуються, наприклад, з куртинами підстрижених дерев, гротами, 

побудованими з грубо обтесаного каменю, потічками з рукотворними 

меандрами. Тобто свідомо “вмонтовуються” у пейзаж місцевості, стаючи таким 

чином спільним витвором людини і природи.  

Слід зазначити, що у світі на сьогодні існує два основних стилі паркового 

будівництва: французький (регулярний, геометричний) та англійський 

(пейзажний, ландшафтний). 

3. Відвідування рекреаційних природно-заповідних територій та об’єктів. 

Також - відвідування екологічно екстремальних об’єктів (“саркофаги” 

закритих атомних електростанцій, техногенні кар’єри тощо). Також, до 

екологічно-екстремальних додаються значні площі «порушених» природно-

заповідних територій за наслідками військової агресії росії в Україні, що вимагає 

нових концептуальних підходів до їх відновлення та подальшого рекреаційного 

розвитку [1,2 ]. 

4. Науково-пізнавальне освоєння природного (біотичного, ландшафтного, 

пейзажного) різноманіття і гуманістичного ресурсного потенціалу рекреаційних 

територій.  

5.Соціальна сумісність (злагода) з місцевою мораллю, звичками і традиціями 

тутешнього населення, територіальними громадами та органами їх 

самоврядування. 

6. Спрямованість на економічні вигоди і переваги у регіональному розвитку 

природних територій; 

7. Гарантування збереження природних та історико-культурних ресурсів 

рекреаційних ландшафтів. Тобто забезпечення їх сталого розвитку. 

Науково-пізнавальне освоєння природного різноманіття і гуманістичного 

ресурсного потенціалу рекреаційних територій, яке здійснюється у формі 

екотуризму, передбачає інформаційний контакт з природою, що збагачує 

людину духовно та інтелектуально (розширення ерудиції) [1].  
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Загальним (якщо не основним) правилом екотуризму, що відрізняє його від 

“традиційного” туризму, є наявність досить суворих правил поведінки, значно 

жорсткіших, ніж на звичайних туристичних маршрутах. Це особливо 

актуалізується в умовах військового часу та потребує врахування [1,2 ]. 

До основних завдань розвитку екотуризму відносяться наступні: 

1. законодавче та організаційно-правове забезпечення екотуристичної 

діяльності; 

2. вдосконалення економічного механізму надання платних 

туристичних послуг; 

3. фінансово-організаційне забезпечення рекреаційних територій 

туристичною інфраструктурою; 

4. розробка та облаштування науково-пізнавальних туристичних 

маршрутів та еколого-освітніх екскурсійних стежок відповідно до параметрів 

внутрішнього та зовнішнього пейзажного різноманіття природних ландшафтів 

(малі архітектурні форми, інформаційно-охоронні знаки, інформаційні щити 

тощо); 

5. обґрунтування і механізм визначення допустимих величин 

антропогенних (туристичних) навантажень на ландшафтні комплекси 

природно-заповідних територій, використовуваних у рекреаційних цілях; 

6.   формування у туристів, відпочиваючих та місцевих жителів   

інтелектуально-гуманістичного світобачення та патріотичного ставлення до 

природної і культурної спадщини країни.  

 Отже, екотуризм, зокрема, на рекреаційних природно-заповідних 

територіях, для виконання двох основних своїх функцій: 1-а - вдоволення 

інтересів відпочиваючих та екотуристів в оздоровленні, і 2-а - збереження 

природних ландшафтів - потребує державного підходу та підтримки, особливо в 

організаційно-методичному та нормативно-правовому забезпеченні. На нашу 

думку, потребує нових наукових поглядів функціонал екотуризму в контексті  

цивілізаційних викликів та загроз розвитку різних потенціалів (у т.ч. природно-

заповідного) території нашої держави під час війни.  
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International standards for ensuring the principle of independence of the 

prosecutor's office are very controversial, both in terms of the degree of specification 

and the nature of legal significance. Taking into account these factors, as well as the 

fact that in different states, even despite their classification into homogeneous legal 

families, there are very serious differences in the nature of legal regulations, it is 

interesting to analyze individual approaches in the national legislation of some 

countries regarding the existing options in the implementation of international 

standards , and with the selection of separate institutes of administrative law that reflect 

a certain interest, both in terms of the development and formation of new international 

standards, and the further qualitative development of domestic legislation, carried out 

taking into account humanistic principles. 

Based on the provisions of international legislation, in many countries there is a 

surge of reform activity, which is based both on the accounting of international law and 

on the desire to create something new instead of international legal regulation. 

As noted by O.V. Smirnov, there is an intense search for models of prosecutorial 

supervision adequate to the changed social conditions.[1, p.25] However, the ways to 

this are different - some try to solve the problem by borrowing foreign procedural 

forms, among which the English type of judicial procedure is popular, while others 

develop in the light of new ideas own traditions, for example, continental law. They 

are also talking about the formation of a convergent all-European form of prosecutorial 

supervision. The study of the above-mentioned processes is of indisputable value, 

taking into account the fact that Ukraine also adheres to reformation processes, 

therefore, in a similar situation, as noted by I.M. Batsko, it is important to find accurate 

guidelines for the development of domestic legal science. [3, p. 110] 

Given these provisions, the study of the existing interpretation of international 

standards in these countries, as well as the legal institutes created on their basis, is of 

great interest to legal science, both in the epistemological context and as a determining 

direction of possible transformations in criminal law policy. The existing mechanisms 

for ensuring the principle of independence of the prosecutor's office operating in most 

countries of the world bear little resemblance to domestic legal reality, which is quite 

natural, as is the heterogeneity present in the law of countries that traditionally belong 

to the same political and legal family due to the presence of first of all, its own 

independent internal policy. 

It is clear that globalization could not but contribute to a certain unification of legal 

systems, but so far it only affects the provisions related mainly to the sphere of 

international regulation, and is related, as one of its elements, first of all, to the rights 

of individuals in the sphere of administrative relations . Other areas of law have been 



LEGAL AND POLITICAL SCIENCES 

 35 

slightly affected by globalization processes, and therefore are of significant interest to 

us, primarily in the context of the formed results of such implementation of provisions 

on individual rights, which constitute the essence of international standards, into the 

system of legal regulation established on the basis of previously existing legal 

traditions. 

In addition, many important areas of legal activity, which were previously 

considered inviolable, which were considered to be the basis of existing guarantees for 

the realization of individual rights, are subject to reform. In particular, we are talking 

about the program proposed by the Labor Party to reform the criminal law, process and 

justice system, one of the main provisions of which is to review the procedure related 

to the appointment of a jury trial and the limitation of the accused's right to choose it. 

  The "Criminal Justice Bill" (Criminal Justice Bill) provides for the mandatory 

satisfaction of the defendant's request to consider his case without the participation of 

jurors, except for cases related to the objection of other accused persons to such a 

hearing procedure; the previously accused taking a position in the justice delivery 

system, when the legal process may call into question the legality and impartiality of 

his former activity; the connection of the criminal offense with the justice system, when 

in the interests of justice it is desirable to conduct a trial with the participation of a jury, 

as well as in cases directly related to judicial discretion, when for one reason or another 

the judge concluded that a prosecutor is necessary. 

European standards for ensuring the principle of independence of the prosecutor's 

office are the normative basis on which states should be guided when recognizing and 

ensuring the proclaimed rights of their citizens, the right to life, the prohibition of 

torture, the right to freedom and personal integrity, the right to a fair trial, etc. ). In 

accordance with the provisions of the Constitution of Ukraine, generally recognized 

principles and norms of international law and international treaties of Ukraine are part 

of the legislation. 

This provision determines the real need for the application of European standards 

for ensuring the principle of independence of the prosecutor's office in domestic law 

enforcement practice, it is widely used in special literature, and in the practical activity 

of preliminary investigation bodies, the prosecutor's office, and the court. 

  However, until now, the theory of law has not developed a single definition and 

features of the standard as a legal phenomenon. This complicates the possibility of 

using European standards as an element of the mechanism for ensuring the rights of 

participants in criminal proceedings. At the same time, it is the European standards for 

ensuring the principle of independence of the prosecutor's office that play a prognostic 

role in the development of legislation and in many ways can be the basis for its 

improvement. 

According to Rec (2000) 19 of the Committee of Ministers of the Council of Europe 

on the role of prosecutors in the criminal justice system, the founding document of the 

Conference of European Prosecutors General, prosecutors represent the public. The 

law applies when criminal punishments are incurred taking into account the rights of 

the individual and the necessary effectiveness of the criminal justice system. [4, p. 38] 

So, in general, it can be concluded that the common feature of all international legal 

standards regarding the organization and activity of the prosecutor's office and the 
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professional status of the prosecutor as a public servant is their construction based on 

the following general fundamental principles: professionalism, efficiency and 

responsibility of the prosecutor's office; justice; humanity; objectivity; impartiality; 

protection of public (public) interests, rights and freedoms of man and citizen; the 

priority of the activities of the prosecutor's office within the framework of criminal 

justice, etc 
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Конституція України закріпила право громадян на свободу об’єднання у 

громадські організації (ст.36) [1].  

Актуальність теми дослідження полягає у тому, що в умовах сьогодення 

важливим є забезпечення права на захист порушених трудових прав та 

законних інтересів працівників. Останнім часом спостерігається тенденція до 

появи все більшої кількості наукових публікацій, присвячених дослідженню 

захисту трудових прав працівників. Вважаємо, що є нагальна потреба у 

дослідженні питання участі профспілок у вирішенні трудових спорів, а також 

здійснення аналізу судової практики з цього питання, адже чинне 

законодавство у цій сфері потребує реформування.  

Вчені звертають увагу, що право на свободу об'єднання є колективним 

трудовим правом тією мірою, що стосується права працівників і роботодавців 

створювати організації та вступати до них для захисту своїх економічних і 

соціальних інтересів [2, с. 318]. Зазначена наукова позиція, на нашу думку, 

заслуговує на підтримку. 

Право на свободу об’єднання конкретизується у спеціальному 

нормативно-правовому акті, а саме у Законі України «Про громадські 

об'єднання» від 22.03.2012 року [3]. 

Відповідно до даних Державної служби статистики, станом на 

01.01.2021 року в Україні було зареєстровано 160 тисяч організацій 

громадянського суспільства. З них 92 470 - це громадські організації, 1 875 - 

громадські спілки, 26 651 релігійна організація, 28 713 профспілок, 317 

творчих спілок, 19 812 благодійних організацій та 1 649 органів 

самоорганізації населення [4]. Варто акцентувати увагу, що Україна є одним 

із європейських лідерів за кількістю зареєстрованих політичних партій. Також 

зазначимо, що станом на 01.01.2021 року в Україні зареєстровано 365 

політичних партій [5]. 

Одним з найменш захищених суб’єктів трудових правовідносин 

необхідно визнати найманих працівників. Задля захисту своїх соціально-

трудових прав і законних інтересів працівники, відповідно до положень 

Конституції України, Закону України «Про професійні спілки, їх права та 

гарантії діяльності» від 15.09.1999 року, КЗпП України від 10.12.1971 року та 
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інших нормативно-правових актів, мають право об’єднуватись у професійні 

спілки.  

Так, відповідно до ч.3 ст.36 Конституції України громадяни мають право 

на участь у професійних спілках з метою захисту своїх трудових і соціально-

економічних прав та інтересів [1]. Об’єднання у профспілки є одним із 

найважливіших трудових прав Якщо говорити про закріплення на 

конституційному рівні положень про профспілки загалом, то в більшості країн-

членів ЄС конституційні засади діяльності профспілок обмежуються 

закріпленням конституційного права на об’єднання у профспілки (наприклад, 

у Латвії, Естонії, Угорщині, Словенії, Люксембургу, Мальті, Австрії, Бельгії, 

Данії, Фінляндії, Нідерландах), причому в деяких із цих країн право на 

об’єднання у профспілки навіть не виділяється із загального права на 

об’єднання. Водночас у конституціях низки країн ЄС (зокрема, Польщі, Іспанії, 

Португалії, Чехії, Словаччині, Італії, Хорватії, Греції), як і в Конституції 

України, засади діяльності профспілок урегульовані більш детально [6, с.464]. 

На сьогоднішній день у багатьох публікаціях досить активно 

обговорюється не тільки значення, але й роль професійних спілок у 

суспільстві. Суперечки з’являються з багатьох питань, зокрема з питань, які 

саме функції вони повинні виконувати, а також необхідність їх існування. Слід 

констатувати той факт, що усього в Україні зареєстровано приблизно 143 

всеукраїнські професійні спілки та 16 всеукраїнських об’єднань профспілок. 

Існують також обласні, регіональні профспілки. Окрім цього, з отримання 

Україною незалежності в державі була створена Федерація профспілок 

України (далі - ФПУ). Це найбільше всеукраїнське профспілкове об’єднання, в 

яке входять більше як 85% членів профспілок України. Голова ФПУ - Осовий 

Г.В., зазначає, що в лавах ФПУ нараховується понад 4,8 мільйони членів 

профспілок.  

Відповідно до п.1.ст.1 Закону України «Про професійні спілки, їх права та 

гарантії діяльності» від 15.09.1999 року професійна спілка (профспілка) - 

добровільна неприбуткова організація, що об’єднує громадян, пов’язаних 

спільними інтересами, за родом їхньої професійної (трудової) діяльності 

(навчання) [7]. Звернемо увагу, що Законом України «Про професійні спілки, 

їх права та гарантії діяльності» від 15.09.1999 року врегульовано засади 

реалізації права на свободу об’єднання працівників у професійні спілки. 

Профспілки здійснюють охорону інтересів працівників, сприяють 

формуванню цих інтересів, беруть участь у застосуванні правових норм або, 

самостійно застосовуючи їх у певних випадках (трудові спори, контроль за 

дотриманням законодавства про працю), здійснюють захист прав та інтересів 

працівників від будь-яких порушень законодавства.  

Як відомо, професійна спілка у своїй щоденній діяльності керується не 

тільки статутом, КЗпП України та Законом України «Про професійні спілки, їх 

права та гарантії діяльності» від 15.09.1999 року, а й існує ще низка 

нормативно-правових актів. Необхідно назвати Закон України «Про зайнятість 

населення» від 05.07.2012 року, Закон України «Про охорону праці» від 

14.10.1992 року, Закон України «Про оплату праці» від 24.03.1995 року, Закон 
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України «Про соціальний діалог в Україні» від 23.12.2010 року та ін. Крім 

цього, важливо також назвати й Закон України «Про колективні договори та 

угоди» від 01.07.1993 року, яким урегульовано порядок участі профспілок в 

укладенні колективних договорів [8]. Адже однією з гарантій трудового 

законодавства є колективний договір як акт взаєморозуміння та взяття 

взаємних зобов’язань. 

Досліджуючи діяльність професійних спілок, слід акцентувати увагу, що 

серед основних проблем сучасних профспілкових організацій можна зазначити 

такі: постійне зниження рівня довіри населення до профспілок; 

незацікавленість та неспроможність профспілок опікуватися працівниками; 

недостатня підтримка профспілками тих, хто втратив роботу тощо. На думку 

багатьох роботодавців, роль профспілок у забезпеченні працівників 

соціальними гарантіями незначна. Основними причинами такої поведінки 

роботодавців є небажання обмежувати себе додатковими зобов’язаннями. Крім 

того, багато роботодавців не бачать сенсу в укладенні колективних договорів, 

вважають їх чистою формальністю, і отже, недоцільною тратою часу і коштів. 

Підтвердженням є судова практика. Так, у квітні 2019 року Дніпровський 

районний суд м. Києва розглянув справу №755/931/19 за позовом Первинної 

профспілкової організації «Київкомбікорм», Київської міської професійної 

спілки працівників агропромислового комплексу до Товариства з обмеженою 

відповідальністю «Комплекс Агромарс» про визнання колективного договору 

укладеним [9]. Позов обґрунтовано тим, що позивачі, починаючи з 2016 року, 

намагаються укласти колективний договір, а відповідач постійно ухиляється 

від укладення або взагалі відмовляється його укладати. Доцільно звернути 

увагу на те, що у Постанові Верховного Суду від 09.09.2020 року (справа 

№755/93119) зазначається, що у травні 2019 року ППО «Київкомбікорм» та 

Київська міська професійна спілка працівників агропромислового комплексу, 

в інтересах яких діє адвокат звернулись до суду з апеляційною скаргою у якій, 

посилаючись на не повне з'ясування судом обставин справи, просили скасувати 

рішення суду першої інстанції та ухвалити нове про задоволення позову. 

Однак, рішення Дніпровського районного суду м. Києва від 12.04.2019 року 

залишено без змін [10]. 

Звернемо увагу, що ч.7 ст.20 Закону України «Про професійні спілки, їх 

права та гарантії діяльності» від 15.09.1999 року передбачено: значна роль 

відводиться профспілкам, їх об’єднанням у здійсненні контролю за 

виконанням колективних договорів, угод. Так, ст.19 КЗпП України закріплює: 

якщо роботодавець порушив умови колективного договору, профспілки, які 

його уклали, мають право надсилати роботодавцю подання про усунення цих 

порушень, яке розглядається у тижневий строк. У разі відмови усунути 

порушення або недосягнення згоди у зазначений строк профспілки мають 

право оскаржити неправомірні дії або бездіяльність посадових осіб до суду 

[11]. 

Важливою проблемою є відносини професійних спілок та роботодавців. 

Як свідчить практика, не завжди роботодавець намагається усунути порушення 

умов колективного договору на вимогу профспілки. На жаль, поки 
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роботодавець лише формально визнає профспілки своїм партнером і не 

зацікавлений в становленні потужного профспілкового руху. Необхідно 

наголосити, що є правова позиція суду, де зазначається, що порушення умов 

колективного договору повинні бути усунуті роботодавцем на вимогу 

профспілки. Так, 08.12.2015 року Дубенський міськрайонний суд Рівненської 

області у справі №559/1177/15-ц за позовом первинної профспілкової 

організації до Міністерства аграрної політики та продовольства України 

дійшов правового висновку, що невиконання роботодавцем положень ст.19 

КЗпП України щодо обов’язковості розгляду подання профспілки про 

усунення порушень умов колективного договору у тижневий строк є підставою 

для відновлення порушеного права профспілки в судовому порядку. Суд 

зобов’язав Міністерство провести з профспілковою організацією підприємства 

необхідні узгоджувальні процедури щодо проведення конкурсу на посаду 

керівника підприємства або внесення змін у колективний договір [12]. Отже, 

як підтверджує судова практика, одному працівнику важко відстоювати права 

перед роботодавцем, а об'єднані працівники в змозі протистояти незаконним 

діям роботодавця. 

Досліджуючи питання значення професійних спілок у захисті прав 

працівників, зазначимо, що в Україні, на жаль, склалась складна соціально-

економічна ситуація, яка характеризується зниженням соціальних гарантій та 

порушеннями трудового законодавства. Все це негативно позначається на 

соціально-трудових взаємовідносинах між суб’єктами трудових 

правовідносин, що в подальшому спричиняє виникнення трудових спорів. 

Судова практика підтверджує, що найчастіше ці розбіжності виникають щодо 

затримки чи невиплати заробітної плати, перевищення встановлених норм 

робочого часу та інших порушень трудового законодавства з боку 

роботодавця. Одним з можливих варіантів вирішення таких спорів є залучення 

до процесу професійних спілок, метою створення яких є представництво та 

захист трудових, соціально-економічних прав та інтересів їх членів, що 

підтверджує цікава судова практика де профспілкова організація, по-перше, 

стала представником інтересів працівників; по-друге, було підписано 

Меморандум про примирення між адміністрацією та працівниками, який 

слугував кроком до розв’язання конфлікту; по-третє, участь профспілок у 

судовому процесі з боку відповідачів стала важливим фактором для прийняття 

судом рішення на користь працівників комбінату. Так, у травні 2021 року 

Жовтневий районний суд м. Кривого Рогу розглянув резонансну цивільну 

справу за позовом Публічного акціонерного товариства «Криворізький 

залізорудний комбінат» (далі - ПАТ «КЗРК») до десятьох найманих 

працівників про визнання дій неправомірними та зобов’язання вчинити певні 

дії. До участі у справі також були залучені треті особи, а саме Первинна 

профспілкова організація незалежної профспілки гірників України ПАТ 

«КЗРК», Первинна організація профспілки трудящих металургійної і 

гірничодобувної промисловості України ПАТ «КЗРК». Суд частково 

задовольнив позовні вимоги роботодавця визнавши неправомірними дії 

працівників щодо проведення фактичного страйку та залишення у гірничих 
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виробках шахт «Октябрська» та «Родіна» ПАТ «КЗРК у небезпечних 

підземних умовах після закінчення робочого дня (зміни) без дотримання 

встановленого законом порядку [13].  

Слід зазначити, що Дніпровський апеляційний суд розглянув апеляційні 

скарги ПАТ «КЗРК» та відповідача, постановив, апеляційну скаргу ПАТ 

«КЗРК» - залишити без задоволення. Проте постановою від 14.09.2021 року у 

справі №212/7150/20 Дніпровський апеляційний суд задовольнив апеляційні 

скарги відповідачів-гірників, скасував рішення Жовтневого районного суду м. 

Кривий Ріг Дніпропетровської області від 07.05.2021 року в частині 

задоволення позовних вимог ПАТ «КЗРК» про визнання дій гірників щодо 

проведення фактичного страйку та залишення у гірничих виробках шахт 

«Октябрська» та «Родіна» ПАТ «КЗРК» у небезпечних підземних умовах після 

закінчення робочого дня (зміни) без дотримання встановленого законом 

порядку, неправомірними - й ухвалив в цій частині нове рішення про відмову 

в задоволенні зазначених позовних вимог [14].  

Звертає увагу на себе той факт, що 01.10.2021 року ПАТ «КЗРК» від 

01.10.2021 року звернулося до Верховного Суду із касаційною скаргою на 

рішення Жовтневого районного суду міста Кривого Рогу від 07.05.2021 року та 

постанову Дніпровського апеляційного суду від 14.09.2021 року, в якій просив 

скасувати постанову апеляційного суду повністю, а рішення суду місцевого 

суду змінити в частині відмови у задоволенні позовних вимог щодо визнання 

фактичного страйку, організованого відповідачами в підземних умовах шахти 

«Родіна», шахти «Гвардійська», шахти «Тернівська» та розпочатого з 

03.09.2020 року без оголошення та висунення офіційних вимог адміністрації 

ПАТ «КЗРК» незаконним. Проте 18.10.2021 року Верховний Суд ухвалив 

касаційну скаргу ПАТ «КЗРК» на рішення Жовтневого районного суду міста 

Кривого Рогу від 07.05.2021 року та постанову Дніпровського апеляційного 

суду від 14.09.2021 року у справі №212/7150/20 за позовом ПАТ «КЗРК» про 

визнання дій неправомірними та зобов`язання вчинити певні дії залишити без 

руху [15]. 

Право на страйк є важливим елементом свободи об’єднань. Професійна 

спілка здатна попередити колективний трудовий спір та запобігти страйку. 

Здатність проводити конструктивні переговори з протилежною стороною, 

якими б складними вони не були, спроможність примирити сторони, - кращий 

шлях максимального задоволення інтересів цих сторін [16, с. 60]. Звернемо 

увагу, що порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів), у 

тому числі право на страйк в Україні, порядок прийняття рішення про 

оголошення страйку, урегульовано Законом України «Про порядок вирішення 

колективних трудових спорів (конфліктів)» від 03.03.1998 року [17]. 

Доцільно наголосити, що у зв’язку з військовою агресією Російської 

Федерації проти України Указом Президента України «Про введення воєнного 

стану в Україні» від 24.02.2022 року №64/2022 по всій території України 

запроваджено воєнний стан [18; 19; 20]. Під час воєнного стану набув чинності 

Закон України «Про організацію трудових відносин в умовах воєнного стану» 

від 15.03.2022 року №2136-ІХ, де закріплено умову про те, що на період 
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воєнного стану вводяться обмеження конституційних прав і свобод людини і 

громадянина відповідно до ст.43 (право на працю), ст. 44 (право на страйк) 

Конституції України та у період дії воєнного стану не застосовуються норми 

законодавства про працю у частині відносин, врегульованих Законом №2136-

ІХ. Отже, норми законодавства про працю, які суперечать положенням Закону 

№2136-ІХ, на період дії воєнного стану не застосовуються. Окрім цього, 

зазначеним Законом передбачено (ст.14), що на період дії воєнного стану 

призупиняється дія ст. 44 Закону України «Про професійні спілки, їх права та 

гарантії діяльності» та відповідні норми колективних договорів. Також 

зазначається (ст.14), що у межах своєї діяльності професійні спілки повинні 

максимально сприяти забезпеченню обороноздатності держави та 

забезпечувати громадський контроль за мінімальними трудовими гарантіями, 

передбаченими цим Законом [21]. Також нормативно-правовим актом, який 

стосується повноваження профспілок є Закон України «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України щодо оптимізації трудових відносин» від 

01.07.2022 року №2352-ІХ, який набув чинності 19.07.2022 року. Закон 

передбачає надання профспілкам можливості ініціювати заходи державного 

контролю [22]. 

Викладене вище дає підставу стверджувати, що процес удосконалення 

трудового законодавства у частині повноважень та можливостей професійних 

спілок щодо здійснення захисту трудових прав та законних інтересів 

працівників залишається досить актуальним питанням. Слід акцентувати 

увагу, що проект Трудового кодексу України обмежує права профспілок, через 

що їх створення взагалі в майбутньому не матиме сенсу. На відміну від КЗпП 

України проект Трудового кодексу України не містить окремої глави, яка б 

детально регламентувала участь профспілок у трудових правовідносинах, 

закріплювала гарантії їх діяльності [23]. Отже, роль профспілкових 

організацій, згідно з проектом Трудового кодексу України досить знижується, 

а це, безумовно, може негативно відобразитися на реалізації і захисті прав 

працівників, а також до погіршення трудових відносин. Вважаємо, що 

необхідно внести зміни до проекту Трудового кодексу України, що стосується 

збільшення повноважень та посилення ролі профспілкових організацій. 

Отже, можна дійти висновку, що право працівників на об’єднання у 

професійні спілки відіграє важливу роль у професійному житті кожного 

працівника, так як це право являється гарантією на належні умови праці та 

дієвим способом встановлення відносин соціального діалогу між 

роботодавцями та працівниками.  
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Чаргазія Георгій Зурабович 
Студент магістерської програми спеціальності «Публічне управління та адміністрування» 

Університету митної справи та фінансів (м. Дніпро) 

 

В умовах реформування судової системи України є вкрай актуальним 

визначення змісту «адміністративно-правового забезпечення функціонування 

апарату судів загальної юрисдикції», адже апарат суду є важливою складовою 

незалежності суду. Правосуддя здійснюється суддями, згідно ст. 127 Конституції 

України [1]. Завданням судочинства є справедливий, неупереджений та 

своєчасний розгляд і вирішення справ з метою ефективного захисту порушених, 

невизнаних або оспорюваних прав, свобод чи інтересів фізичних осіб, прав та 

інтересів юридичних осіб, інтересів держави, згідно ст. 2 Цивільного 

процесуального кодексу України [2]. 

Саме апарат суду здійснює організаційне забезпечення діяльності суддів, 

судів і правосуддя в цілому. В свою чергу, важливість тематики підкреслюється 

необхідністю в поточних умовах (військові дії, соціальні проблеми, економічні 

проблеми, переселенці - робоча сила) забезпечення справедливості як основи 

морального духу на виживання і розвиток. Незалежне та неупереджене 

правосуддя є запорукою розвитку суспільства і держави [3]. 

В рамках пошуку найбільш оптимального варіанту удосконалення системи 

правосуддя існує потрібність у вивченні зарубіжного досвіду організації 

діяльності апарату суду та можливості його використання в Україні. 

Метою тез є розгляд наукових підходів до визначення змісту 

«адміністративно-правового забезпечення функціонування апарату судів 

загальної юрисдикції» в Україні та успішних світових практик в організації 

діяльності апарату суду. 

За тлумачним словником, забезпечення – це те, чим забезпечують когось 

(матеріальні цінності, гроші тощо). Загалом поняття «забезпечення» 

використовується в трьох значеннях. По-перше, дія за значенням дієслова 

забезпечувати. По-друге, гроші, матеріальні засоби до життя. І по-третє, те, що 

забезпечує щось [4]. 

Розглянемо спочатку поняття правове забезпечення. За дослідженням 

вченого В. Бойка, правове забезпечення є регламентованою та передбаченою 

законодавством діяльністю держави, яка спрямована на реалізацію прав, свобод 

та законних інтересів громадян [5]. 

Розглянемо поняття адміністративно-правове забезпечення. На думку 

Р. Ігоніна адміністративно-правове забезпечення – це фактична наявність 
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адміністративно-правових норм і досягнутий реальний стан їх реалізації 

суб’єктами державно-владних повноважень. 

Зазначений погляд не розділяють Л. Чистоклетов, О. Хитра. Вчені 

пропонують своє визначення. Адміністративно-правове забезпечення – це 

адміністративно-правова основа впливу суб’єктів державно-владних 

повноважень на суспільні відносини у сфері публічного управління та їх 

діяльність, спрямована на формування, використання й удосконалення цієї 

основи з метою реалізації цілей адміністративного права [6]. 

Тобто вчені Л. Чистоклетов, О. Хитра визначають поняття 

«адміністративно-правове забезпечення» через абстрактне поняття «основа»: те, 

на чому що-небудь ґрунтується, тримається, базується. 

Вважаємо, що вказане визначення несе універсальний характер.  

Адміністративно-правове забезпечення можна розглядати як в широкому 

так і у вузькому розумінні. 

У широкому розумінні адміністративно-правове забезпечення – це дії із 

забезпечення врегулювання суспільних відносин, що виникають у сфері 

організації, а також діяльності органів публічної адміністрації, спрямованої на 

забезпечення та захист прав і свобод громадян. В цьому випадку 

адміністративно-правове забезпечення розглядається як процес. Цієї позиції 

додержується Р. Ігонін, за його дослідженням адміністративно-правове 

забезпечення може виступати в якості діяльності суб’єктів державно-владних 

повноважень, які реалізують (застосовують) норми адміністративного права у 

своїй діяльності [7]. 

У вузькому розумінні адміністративно-правове забезпечення – це 

нормативно-правові акти, які регулюють суспільні відносини, що виникають у 

правовідносинах із суб’єктом владних повноважень. Адміністративно-правове 

забезпечення розглядається як предмет. Цієї позиції додержується вчена 

І.Д. Прошутя, яка займає точку зору, що під адміністративно-правовим 

забезпеченням діяльності місцевих загальних судів в Україні розуміється 

сукупність актів адміністративного законодавства, норми яких визначають 

ключові засади функціонування місцевих судів в Україні, регулюють 

особливості адміністративно-правових відносин, в яких суди беруть участь [8]. 

Адміністративно-правове забезпечення можна також розглядати в якості 

упорядкування (регулятора), що змінює характеристики середовища і забезпечує 

реалізацію прав, які виникають у правовідносинах із суб’єктом владних 

повноважень. 

Далі розглянемо поняття «апарат суду» та «система судів загальної 

юрисдикції». Апарат суду є важливою складовою суду як державного органу 

влади (допоміжним інститутом суду), що здійснює організаційне забезпечення 

діяльності суддів, судів і правосуддя в цілому і представлена системою штатних 

одиниць відповідно до затвердженої організаційної структури в порядку, 

передбаченому чинним законодавством, на які покладені відповідні 

управлінські, організаційні та розпорядчі повноваження [9].  

Система (др.-грец. σύστημα «ціле, складене з частин; з'єднання») - безліч 

елементів, що у відносинах і зв'язках один з одним, утворює певну цілісність. 
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Потреба використання терміна «система» виникає у тому випадку, коли треба 

підкреслити, що щось є великим, складним, в повному обсязі не відразу 

зрозумілим, але у своїй суті цілим [10]. Відповідно до ст. 17. Закону України 

«Про судоустрій і статус суддів» від 2 червня 2016 року №1402-VIII, система 

судів загальної юрисдикції відповідно до Конституції України будується за 

принципами територіальності, спеціалізації та інстанційності. Систему судів 

загальної юрисдикції складають: 1) місцеві суди; 2) апеляційні суди; 3) вищі 

спеціалізовані суди; 4) Верховний Суд України [11]. 

Так, система судів загальної юрисдикції є єдністю місцевих, апеляційних, 

вищих спеціалізованих судів та Верховного Суду України, що представляє 

собою упорядкованість, цілісність, наявність закономірностей побудови, 

функціонування та розвитку. 

Отже, після того, як було розкрито поняття «апарат суду», «система судів 

загальної юрисдикції» перейдемо безпосередньо до розкриття змісту поняття 

«адміністративно-правове забезпечення функціонування судів». 

С.О. Бондар розглядає адміністративно-правове забезпечення у сфері 

судочинства як організаційні заходи, які можна поділити на такі групи: правові; 

організаційно-штатні; охоронно-профілактичні; фінансові; матеріально-

технічні; інформаційні; організаційно-технічні; науково-методичні [5]. 

За дослідженням Р.В. Ігоніна, адміністративно-правове забезпечення 

функціонування системи судів загальної юрисдикції – це регламентована 

адміністративно-правовими нормами діяльність суб’єктів державно-владних 

повноважень, яка спрямована на створення необхідних умов для належного 

функціонування системи судів загальної юрисдикції та встановлена 

адміністративно-правовими нормами система гарантій належного 

функціонування системи судів загальної юрисдикції. 

Вчений Р.В. Ігонін визначає поняття «адміністративно-правове 

забезпечення» через рід «діяльність» (під якою розуміється процес), «гарантії» 

(під якими розуміються умови, засоби, способи). 

Адміністративно-правове забезпечення функціонування судової системи 

України розглядається суддею А.Л. Борко як цілеспрямоване здійснення 

уповноваженими суб’єктами з метою забезпечення нормального 

функціонування судової системи України, суспільних інтересів і реальності прав 

громадян за допомогою адміністративно-правових норм та актів індивідуальної 

дії впорядкування, закріплення, охорони і розвитку організаційно-управлінських 

та інших відносин у сфері організації та діяльності судової системи України [8]. 

На наш погляд, функціонування – це коректне виконання призначення.  

Бачимо, що існують багато підходів до розуміння змісту поняття 

«адміністративно-правове забезпечення функціонування апарату судів загальної 

юрисдикції». Вчені по-різному визначають поняття «адміністративно-правове 

забезпечення», де-хто через абстрактне поняття «основа» (то, без чого 

неможливо), «гарантія» (засіб забезпечення), «діяльність», «заходи», «дії» (що 

по суті є процесом) або «механізм» (устрій системи, що приводить в дію). 

Вважаємо, що всі приведені визначення мають сутнісні характеристики і 

розкривають поняття у різних іпостасях (чи то процесом, предметом або засобом 
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тошо), що має самостійну предметну, організаційну, функціональну тощо 

складові. 

Перейдемо до зарубіжного досвіду організації діяльності апарату суду та 

можливості його використання в Україні. На відмінок від України, де апарат суду 

здійснює матеріально-технічне забезпечення суду, в практиці Республіки Грузія 

апарат суду не є відповідальним за даний напрямок. Ці повноваження здійснює 

інша юридична особа публічного права (Департамент загальних судів Вищої 

ради юстиції Грузії). Апарат суду здійснює безперешкодне здійснення 

правосуддя, вивчення та узагальнення судової практики, аналіз судової 

статистики, а також забезпечення іншої діяльності суду у загальних судах Грузії, 

згідно ч.1 ст. 56 Органічного закону Грузії «Про загальні суди» від 04.12.2009 

№2257 [12]. Вважаємо, що дану практику доречно перейняти під час 

реформування судової системи, та передати дані повноваження Державній 

судовій адміністрації та її територіальним органам. 

На відмінок від України, де керівник апарату суду звітує перед зборами 

суддів про діяльність апарату суду, в Грузії адміністрування та нагляд за 

менеджментом загальних судів Грузії здійснює Департамент судового 

менеджменту Вищої ради юстиції Грузії, згідно ч.1 ст. 56-1 Органічного закону 

Грузії «Про загальні суди» від 04.12.2009 №2257. Даний Департамент вивчає 

менеджерський досвід як у приватному, так і публічному секторах, а також 

міжнародний досвід судового менеджменту, сприяє впровадженню 

менеджерської культури у загальних судах, шляхом співпраці з Вищою школою 

юстиції сприяє розвитку менеджерських умінь та навичок у голів загальних 

судів, менеджерів судів та інших чиновників апаратів судів. Частину вказаних 

заходів в Україні здійснює Державна судова адміністрація. Однак, на наш 

погляд, потрібно посилити даний напрямок. 

На відмінок від України, де помічником судді може бути громадянин 

України, який має вищу юридичну освіту і вільно володіє державною мовою, 

чиновником апарату суду в Грузії, функції якого безпосередньо пов'язані із 

здійсненням судочинства в суді, може бути призначений громадянин Грузії, 

який, як правило, має вищу юридичну освіту, володіє мовою судочинства, має 

сертифікат публічного чиновника, визначений Законом Грузії "Про публічну 

службу", пройшов оплачуване стажування у загальному суді тривалістю до 

одного року та спеціальний курс навчання у Вищій школі юстиції у порядку, 

встановленому Вищою радою юстиції Грузії/Пленумом Верховного Суду Грузії 

[12]. Тобто, кваліфікаційні вимоги набагато відрізняються. Служба в апараті 

суду в Грузії є спеціалізованою та публічною. Також в Німеччині всі працівники 

апарату суду віднесені до державних службовців різних груп. 

Згодні з позицією Макаровець А.М., згідно якої  в Україні доречно було б 

запровадити інститут спеціальних працівників апарату суду за моделлю Австрії 

та Німеччини, де в тому числі працюють працівники апарату суду, які в 

передбачених законом випадках виконують функції судді. Переведення справ 

наказного провадження та щодо безспірних правовідносин до компетенції 

спеціальних працівників апарату суду (помічників суддів). Дані заходи 

покращать ситуацію з перенавантаженням загальних судів справами на розгляд. 
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Також, на наш погляд було б доречно ввести управлінську раду в суді за 

прикладами кран Європейського Союзу. На практиці вся влада концентрується в 

одних руках, доречно було б створити колегіальний орган у суді [12]. 

Ще вагомою проблемою у злагодженій роботі загального суду є нечітке 

розмежування повноважень голови суду та керівника апарату суду. Дані 

правовідносини необхідно врегулювати на законодавчому рівні шляхом 

внесення змін до Закону України «Про судоустрій і статус суддів» від 02.06.2016 

№1402-VIII, де прописати перелік повноважень голови суду та керівника апарату 

суду. Також, ввести статтю, що визначить правовий статус апарату суду, як 

органу суду. На сьогоднішній день це є законодавчою прогалиною. 

Таким чином, адміністративно-правове забезпечення функціонування 

апарату судів загальної юрисдикції – це регламентована адміністративно-

правовими нормами діяльність апарату судів загальної юрисдикції, яка 

спрямована на створення організаційних умов здійснення правосуддя та 

встановлена адміністративно-правовими нормами система гарантій (умов) 

належного (що відповідає стандартам) функціонування апарату судів загальної 

юрисдикції. 

Пропонується  

-передати Державній судовій адміністрації та її територіальним органам 

функції з матеріально-технічного забезпечення судів, знявши їх з апарату суду 

загальної юрисдикції; 

-розвивати менеджерські вміння та навички у голів загальних судів, 

керівників судів та інших чиновників апаратів судів, впроваджувати 

менеджерську культуру у загальних судах; 

-підняти кваліфікаційні вимоги до персоналу апарату суду (керівника 

апарату суду, заступника апарату суду, помічника судді, секретаря судового 

засідання, інших осіб, функції яких безпосередньо пов'язані із здійсненням 

судочинства в суді), ввести оплачуване стажування у загальному суді тривалістю 

до одного року та спеціальний курс навчання; 

-ввести управлінську раду в суді за прикладами кран Європейського Союзу; 

- ввести до Закону України «Про судоустрій і статус суддів» від 02.06.2016 

№1402-VIII статтю, що визначить правовий статус апарату суду, як органу суду, 

а також прописати перелік повноважень голови суду та керівника апарату суду 

тощо. 
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Запалення дихальних шляхів, що лежить в основі астми та ожиріння, 

регулюється низкою взаємодіючих цитокінів. Точну функціональну роль 

кожного окремого цитокіну в патогенезі цього супутнього захворювання ще 

належить повністю встановити. 

Ми досліджували рівень цитокінів IL-26, hsCRP і IL-4, IL-10 у сироватках 

крові хворих на астму без ожиріння та з ожирінням (табл. 1). У хворих на астму 

без ожиріння був значно підвищений рівень IL-10 (5,748±3,211; P=0,0001), IL-4 

(0,672±0,4763; P=0,0021) з незначним підвищенням – IL-26 (153,0±228,5; 

P=0,1508) [1]. 

У пацієнтів із ожирінням не було відмінностей у сироваткових 

концентраціях IL-26, IL-10 та IL-4 порівняно зі здоровими суб’єктами. На нашу 

думку, існували високі варіації індивідуальних концентрацій цих цитокінів. У 

цих пацієнтів спостерігалося значне підвищення hsCRP (8,606±4,686; P=0,014). 

Астматики з ожирінням мали специфічний цитокіновий профіль із 

підвищеним рівнем IL-26 (84,78±60,31; P=0,0317), IL-10 (3,814±2,02; P=0,0001), 

IL-4 (0,5858±0,5003; P=0,0051) та hsCRP (7,001). ±4,549; P=0,005) концентрації 

порівняно зі здоровими суб’єктами. Крім того, ці пацієнти мали часткову 

схожість з астматиками без ожиріння (підвищений рівень IL-26, IL-10, IL-4), як і 

суб’єкти з ожирінням (підвищений hsCRP) [1]. 
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Таблиця 1.  

Концентрація біомаркерів у сироватках досліджуваних популяцій 

Характери

стики 

Здорові особи 

(n=10) 

Астматики 

без ожиріння 

(n=10) 

Суб'єкти з 

ожирінням 

(n=10) 

Астматики з 

ожирінням 

(n=40) 

 

IL-26, пг/мл 

22,57±19,6 153,0±228,5 121,6±197,2 84,78±60,31  

 Р₁=0,1508 

 
Р ₁=0,2222 

Р ₂=0,6905 

 

Р ₁=0,0317 

Р ₂=0,6905 

Р ₃=0,5476 

 

  

    

ІЛ-10, пг/мл 

1,817±0,6771 5,748±3,211 2,555±1,375 3,814±2,02  

 
Р ₁=0,0001 

Р ₁=0,2176 

Р ₂=0,0115 

 

Р ₁< 0,0001 

Р ₂=0,0653 

Р ₃=0,0543 

 

  

    

Л-4, пг/мл 

0,09389±0,1662 0,672±0,4763 0,2538±0,3821 
0,5858±0,500

3 

 

 

Р ₁=0,0021 
Р ₁=0,9585 

Р ₂=0,0536 

Р ₁=0,0051 

Р ₂=0,5935 

Р ₃=0,0721 

 

  

   

hsCRP, МО 

2,655±3,829 4,66±5,468 8,606±4,686 7,001±4,549  

 
Р ₁=0,6305 

 

Р ₁=0,014 

Р ₂=0,0889 

 

Р ₁=0,005 

Р ₂=0,135 

Р ₃=0,2636 

 

 
 

 

Скорочення: ІЛ-26 - інтерлейкін-26; IL-10 - інтерлейкін-10; IL-4 - інтерлейкін-4; 

hsCRP- високочутливий С-реактивний білок. 

 

Ми досліджували рівні цитокінів IL-26, hsCRP і T2 (IL-10) у видихуваному 

конденсаті  здорових суб’єктів астматиків без ожиріння та з ожирінням (табл. 2) 

[2]. 

Для порівняння у хворих на астму без ожиріння було значно підвищено – 

видихуваний IL-26 (13,05±10,91; P=0,0288). 

Суб’єкти з ожирінням не мали відмінностей у рівнях видихуваного IL-26, 

IL-10 та hsCRP порівняно зі здоровими суб’єктами. Астматики з ожирінням мали 

знижену концентрацію IL-26 (6,388±2,068; P=0,0005) порівняно з астматиками 

без ожиріння та підвищену концентрацію IL-10 (1,143±0,466; P=0,0538) 

порівняно з пацієнтами з ожирінням [1]. 
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Таблиця 2.  

Концентрація біомаркерів у конденсатах видихуваного повітря 

досліджуваних популяцій 

Характери

стики 

Здорові 

особи (n=10) 

Астматики 

без 

ожиріння 

(n=10) 

Суб'єкти з 

ожирінням 

(n=10) 

Астматики з 

ожирінням 

(n=40) 

IL-26, пг/мл 

6,3±13,31 13,05±10,91 2,515±2,824 6,388±2,068 

 

 

Р ₁=0,0288 Р ₁=0,7959 

Р ₂=0,0021 

Р ₁=0,5853 

Р ₂=0,0005 

Р ₃=0,0002 
 

  

ІЛ-10, пг/мл 

0,955±0,4182 1,156±0,3931 0,7847±0,4881 1,143±0,466 

 Р ₁=0,2799 
Р ₁=0,4495 

Р ₂=0,0892 

Р ₁=0,2859 

Р ₂=0,942 

Р ₃=0,0538  

hsCRP, МО 

0,9794±0,283

7 
1,059±0,4964 0,702±0,4125 0,6894±0,4223 

 Р ₁=0,5288 
Р₁=0,1733 

Р₂=0,1207 

Р₁=0,058 

Р₂=0,0277 

Р₃=0,8171  

 

У сукупності ці результати свідчать про те, що астматики з ожирінням 

поєднували системне та місцеве запалення дихальних шляхів із залученням 

різних шляхів і механізмів. У цих пацієнтів системне запалення включало також 

hsCRP, а також IL-26, IL-10 та IL-4. Місцеве запалення дихальних шляхів 

характеризувалося відносно низьким вмістом IL-26 у видиху та високим вмістом 

IL-10 у видиху. IL-26 є членом високоплейотропної суперродини IL-10, і члени 

цієї суперродини опосередковують різноманітні дії, включаючи пригнічення 

імунітету, посилення антибактеріального та противірусного імунітету, 

протипухлинну активність та сприяння самотолерантності при аутоімунних 

захворюваннях [3]. У хворих на астму з ожирінням ми спостерігали зміну у 

видихуваному співвідношенні IL-26/IL-10, яке, ймовірно, характеризувало 

низьку продукцію IL-26 і високу IL-10 у дихальних шляхах. У той же час ці 

пацієнти мали підвищену системну продукцію IL-26, подібну до астматиків без 

ожиріння та пацієнтів із ожирінням. 

Сироватковий і видихуваний IL-26 є новим перспективним біомаркером у 

хворих на астму без ожиріння та ожиріння. Рівні IL-26 корелюють з 

функціональними тестами дихальних шляхів і обструкцією дихальних шляхів у 

хворих на астму без ожиріння та з ожирінням. Ожиріння призвело до підвищення 

сироваткового IL-26, і це слід враховувати. Астматичний фенотип ожиріння 

складається з комбінованого системного та локального запалення дихальних 

шляхів.      
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Дослідження рівня зонуліна в пацієнтів з 

метаболічно-асоційованою жировою хворобою 
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Вступ. Останніми роками підвищений інтерес як науковців, так і 

практикуючих лікарів викликає стан кишкової проникності у пацієнтів з 

метаболічно-асоційованою жировою хворобою печінки (МАЖХП) у поєднанні з 

цукровим діабетом (ЦД) 2-го типу.       

 Зонулін – білок за структурою ідентичний прегаптоглобіну-2 із 

молекулярною масою більше 5 кДа, який відіграє ключову роль у підтримці 

гомеостазу слизової оболонки кишечника за рахунок регуляції щільних 

контактів та міжклітинних з'єднань, що відповідають за проникнення мікробних 

антигенів через парацелюлярний шлях кишкового всмоктування [1]. 

Мета роботи. Дослідження рівня зонуліна в сироватці крові у пацієнтів з 

МАЖХП у поєднанні з ЦД 2-го типу. 

Матеріали та методи. Проведене комплексне, динамічне, клінічне та 

лабораторно-інструментальне обстеження 30 пацієнтів з МАЖХП у поєднанні з 

ЦД 2-го типу. 

Проведено стандартні загальноклінічні дослідження та вивчено біохімічні 

показники, глікемічний профіль та рівень глікованого гемоглобіну. Для 

діагностики МАЖХП був використаний метод УЗД з стеатометрією. 

Дослідження виконувалось у горизонтальному положенні пацієнта натще, 

апаратом Ultrasign soneus P7 з конвексним датчиком 1–6 МГц, що включав в 

себе: В режим, стеатометрію, еластографію.  

Для кількісного визначення зонуліну в сироватці крові використовувався 

метод ELISA. 

Статистичну обробку результатів було виконано за допомогою 

комп'ютерних програм "Excel 2016" (Microsoft), MedStat версія 5.2., EZR версія 

3.4.1. (R Foundation Statistical Computing). Для визначення характеру розподілу 

отриманих даних використовували критерій Шапіро - Уілка. Для показників, які 

не виявили відмінностей розподілу значень від нормального ми використали t-

критерій Стьюдента для незалежних вибірок. 

Результати та обговорення. Серед 30 пацієнтів з МАЖХП у поєднанні з 

ЦД 2-го типу, які взяли участь у дослідженні, кількість жінок становила 60% (18), 

чоловіків 40% (12). Середній вік пацієнтів становив 55±2,2 року. Групу контролю 

склали 10 практично здорових осіб.                                                    

Обстеження були виконані згідно з міжнародними стандартами, 

дослідження було схвалено комісією з питань біотичної експертизи та етики 

наукових досліджень при Національному медичному університеті імені О.О. 
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Богомольця № 150 від 18.10.2021 р. та відповідало Гельсінській декларації 

Всесвітньої медичної асоціації «Етичні принципи медичних досліджень за 

участю людини у якості об‘єкта дослідження» 1964 р. (перегляд 2008 р.). Згода 

хворих на участь у дослідженні була  підписана відповідним документом. 

При кількісному дослідженні рівня зонуліна в сироватці крові було 

виявлено достовірне його підвищення у пацієнтів з МАЖХП у поєднанні з ЦД 2-

го типу 60,04 ± 7,14  у порівнянні з контрольною групою 15,38 ± 5,25 (р<0,001) 

відповідно.          

Висновок. Отримані результати свідчать про підвищення кишкової 

проникності у пацієнтів з МАЖХП у поєднанні з ЦД 2-го типу. 
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Актуальність проблеми. Залізодефіцитна анемія – одне з найбільш 

поширених захворювань людства. Не дивлячись на те, що залізо широко 

розповсюджене в навколишньому середовищі й, звичайно, поступає в кишечник 

людей у значному надлишку, різко обмежені можливості всмоктування його 

створюють умови для виникнення дефіциту цього елемента, який є невід’ємним 

компонентом гемоглобіну і ряду тканинних ферментів. Підвищена втрата заліза 

властива переважно жінкам репродуктивного віку, які окрім тих же 

фізіологічних втрат, що і у чоловіків, втрачають залізо з менструаціями, а також 

при вагітності й лактації 

 Доведено, що ЗДА призводять до зниження 

працездатності,імунітету,підвищують сприйняття до інфекцій,створюють 

проблеми при виношуванні вагітності й репродукуванні здорового потомства. У 

зв’язку з цим викликає інтерес вивчення особливостей судинно-

тромбоцитарного гемостазу в жінок із ЗДА на підставі мено- і метроррагій. В 

остані роки встановлено,що система гемостазу найтіснішим чином пов’язана зі 

станом антиоксидантної забезпеченості організму й активністю перекисного 

окислення ліпідів,що обумовило основний напрямок наших клінічних і 

експериментальних досліджень. 

У Полтавському регіоні, зокрема в м. Полтава, є райони з надлишком 

фтору в питній воді. Оскільки встановлено, що фтор суттєво впливає на 

показники гемостазу і тісно пов’язаної з ним системи вільно радикального 

окислення ліпідів(ВРО), викликає інтерес вивчення в клінічних і 

експериментальних умовах стану судино-тромбоцитарного, плазменного 

гемостазу і вільнорадикального окислення ліпідів при ЗДА в умовах надлишку 

фторидів. 

Нами зроблені наступні висновки: 
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1.У виникненні ЗДА у жінок репродуктивного віку ряду районів 

Полтавської області провідну роль відіграють порушення агрегації 

тромбоцитів,які тісно пов’язані з активацією ВРО ліпідів і надлишком фтору в 

сечі  

2.Експерементальниа фториста інтоксикація призводить до різкого 

інгібування агрегації тромбоцитів і активації ПОЛ при десфераловій анемії у 

щурів. 

3.Вітаміни антиоксидантної дії,засоби,які стимулюють агрегацію 

тромбоцитів і заходи,що спрямовані на видалення надлишку фтору із організму 

виявляють позитивну дію на жінок, хворих ЗДА з мено- і метроррагіями, 

скорочують строки їх перебування в стаціонарі й сприяють більш стійкий ремісії 

та регресу захворювання. 

ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

У комплекс лікування жінок, які хворі на ЗДА на основі мено- і 

метроррагій, рекомендується включити: 

 1) вітаміни антиоксидантної дії: аскорбінову кислоту і рутин по 50 мг, 

токоферол-ацетат 75-100 мг і глютамінову кислоту по 250 мг в комплексі 3 рази 

на добу протягом місяця 2 рази на рік, особливо в зимово-весняний період на 

фоні дефіциту природних антиоксидантів у продуктах харчування ; 

 2)  за 2-3 дні до початку місячних або в період спонтанних маточних 

кровотеч застосовувати епсілон-амінокапронову кислоту по 1,0 г 3 рази на добу 

або адроксон 1%розчин 1мл п/ш 1 раз на добу, а також ініші засоби, які 

активують агрегацію тромбоцитів; 

 3) у регіонах із надлишковим вмістом фтору в питній воді, а також на 

підприємствах із надлишковим вмістом фтору в повітрі,додатково 

рекомендується використовувати комплекс заходів по виведенню фтору із 

організму 2 рази на рік: яблучний пектин, кисневу пінку N10 з жовчогінними 

травами, кварцове опромінення  всього тіла суберітемними дозами N10. 
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Розробка та дослідження рецептур лікарських 

препаратів у формі гелю для використання у якості 
захисного покриття для поверхні опіків, ран та 

інших порушень цілісності покривів тіла 
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Вступ. Війну називають «епідемією травматизму» де механічні і термічні 

ураження, що виникають внаслідок застосування вибухової і запальної зброї, 

обумовлюють більшість санітарних втрат. Водночас, від хімічних та термічних 

опіків, осколкових поранень та інших травм щодня потерпає велика кількість 

мирних мешканців територій, охоплених війною, або наближених до зони 

бойових дій. За таких умов значна частина травм супроводжується 

контамінацією поверхні рани з подальшим розвитком запального процесу, що за 

відсутності своєчасного лікування може призвести до фатальних наслідків. Тому 

проблема комплексного лікування опіків і ран, прискорення регенераційних 

процесів, а також запобігання вторинного інфікування є вкрай актуальним 

питанням, особливо в умовах обмежених медичних ресурсів. 

Мета. Спираючись на результати моніторингу засобів для лікування 

опікових ран та ран іншого походження, обґрунтувати оптимальний склад 

засобів комплексної дії (охолодження, знеболення, антимікробна дія), що містять 

екстракти лікарської рослинної сировини, для лікування опіків, ран та інших 

порушень цілісності покривів тіла, що можуть бути використані на всіх етапах 

надання медичної допомогиі у побуті. 

Матеріали та методи. У роботі застосовувалися теоретичні та емпіричні 

методи дослідження: огляд джерел наукової інформації з теми дослідження; 

порівняльний аналіз і системний підхід, експериментальне дослідження з оцінки 
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сумісності компонентів та вибору оптимального консерванту, статистичні 

методи збору та обробки інформації. 

Результати. Проаналізовано український ринок лікарських препаратів (ЛП) 

для лікування ран та опіків і встановлено, що дана група представлена 105 ЛП 

різної форми випуску. Серед них є ЛП, що нанесені на ткані і неткані основи. В 

основному це засоби перев’язувальні марлеві медичні з антимікробною дією з 

полігексаметиленгуанідином гідрохлоридом, що призначені для використання у 

якості елементів для фіксації та накладання на уражені частини тіла, а також 

можуть використовуватись у якості самостійних операційно-перев’язувальних 

засобів з антимікробною дією і випускаються у вигляді смужок та серветок. 

Також наявні серветки протиопікові, просочені олією чайного дерева. Крім того, 

в даний час на фармацевтичному ринку існують антимікробні ранозагоювальні 

гелеві пов’язки та серветки «ОпікУн»®, які застосовуються в якості 

перев’язувального засобу та рекомендуються в якості ефективного засобу 

першої допомоги, а також для прискорення загоєння і запобігання ускладнень 

після опіків і ран. Поруч із засобами на тканій і нетканій основі є препарати у 

формі мазі та кремів, що займають найбільшу частку ЛП м’якої форми випуску. 

На фармацевтичному ринку Українипредставлена низка фітопрепаратів з 

ефіроолійної рослинної сировини: М’ята перцева(Mentha piperita), олія Чайного 

дерева (Melaleuca alternifolia),листяШавлії (Salviae folia), що традиційно 

використовується в фармації за рахунок вмісту в цій сировині унікального 

комплексу біологічно-активних речовин (БАР), співвідношення яких сприяє 

забезпеченню широкого спектру фармакологічної дії. Ці особливості ще більше 

затребуванні у лікуванні ран та опіків, коли є потреба одночасного впливу на 

різні патологічні процеси. Так, наприклад, для листя Шавлії лікарської 

зазначено, що її БАР ущільнюють епітеліальні тканини, знижують проникність 

клітинних мембран, зміцнюють стінки ушкоджених кровоносних судин, а також 

мають в’яжучу, протизапальну й антисептичну дію [1]. Такі властивості цієї 

рослинної сировиниобумовленівмістом: олії ефірної (0,5–2,5 %), речовин 

дубильних конденсованих (4 %), кислот тритерпенових (урсолової і олеанолова), 

дитерпенів, речовин смолистих (5–6 %) і гірких, флавоноїдів, ескулетину 

(похідного кумарину), вітамінів - С, Е, К, групи В (фолієвої кислоти(В9), 

піридоксину(В6), тіаміну(В1), рибофлавіну(В2), нікотинової кислоти(В3), 

вітаміну А і бета-каротину; мікро- та макроелементів: калію, цинку, кальцію, 

заліза, марганцю, міді і магнію. 

За результатами моніторингу засобів для лікування опікових ран та ран 

іншого походження[2-5], нами обґрунтовано оптимальний склад засобів 

комплексної дії для лікування ран і опіків у формі гелів. Розроблено рецептури 

засобів, що містять БАР рослинної сировини лікарської, chlorhexidine gluconate, 

мембраностабілізуючий засіб групи амідів для місцевої анестезії (лідокаїн, 

Lidocaine), пропіленгліколь, ефірну олію Чайного дерева, гелеутворювач, 

нейтралізатор, спирт фенілетиловий. 

Процес виготовлення розроблених гелів складався з стадії допоміжних робіт; 

стадій виготовлення ЛП; стадій пакування, маркування і відвантаження на склад 

готової продукції.  
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Послідовність введення рецептурних складових визначализгідно до 

розроблених умов приготування гелів, що забезпечувалоякість, безпеку та 

ефективність майбутнього лікарського засобу. Швидкість розчинення, 

диспергування та гомогенізації визначали при дослідженні фармако-

технологічних показників гелю. Розроблено технологічну схему виробництва 

гелів, яка включала 9 стадій, із яких 6 стадій основного технологічного процесу 

та 3 стадії пакування. 

Вивчення структурно-механічних (реологічних) параметрів виконували 

згідно вимог ДФУ 2.0., Т. 1, п. 2.2.10. Дослідження реологічних показників 

розробленого гелю проводили на ротаційному віскозиметрі «Rheomat – 30» 

(фірми Contraves AG, Швейцарія) із використання адаптера ротаційного типу з 

коаксіальними циліндрами, який оснащений спеціальною проточною коміркою.  

Дослідження проводили при різних температурахв діапазоні градієнту 

швидкостей від 0 до 452 с– 1. Температуру вимірювали лабораторним 

термометром з ціною поділки 0,1 °C. Визначено залежність реологічних 

властивостей, досліджуваного гелю від температури. Розраховані значення 

механічної стабільності гелю дозволяють спрогнозувати стабільність препарату 

впродовж передбачуваного терміну його придатності. 

Досліджено мікробіологічну чистоту (МБЧ) продукції згідно з ДФУ 2.0., 

2.6.12., 2.6.13. З цією метою визначали кількість бактерій та грибів, а також 

присутність патогенних і умовно-патогенних мікроорганізмів: S. aureus, P. 

aeruginosa. Відповідно до критеріїв прийнятності МБЧ готових нестерильних 

ЛП для місцевого застосування визначається загальне число життєздатних 

непатогенних мікроорганізмів, а також відсутність бактерій в 1 г (P. aeruginosa, 

S. aureus). В 1,0 г препарату допускається наявність не більше 100 КУО аеробних 

мікроорганізмів (ТАМС) і 10 КУО дріжджових та плісеневих грибів (ТYMC). Не 

допускається наявність бактерій P. aerugіnosa і S. aureus. Визначення МБЧ 

проводили після виготовлення гелю, а також в процесі його зберігання (у тубах 

при 2–8 °C).Отримані результати засвідчують, що розробленийзасіб відповідає 

вимогам ДФУ щодо мікробіологічної чистоти. Результати перевірки на МБЧ 

доводять, що обраний консервант (спирт фенілетиловий в концентрації 0,4 %) 

забезпечує мікробіологічну чистоту розробленого гелю при зберіганні у 

холодильнику (2–8 °C) протягом 27 місяців. Вивчено стабільність розроблених 

гелів. 

На підставі проведених досліджень обґрунтовано та розраховано 

оптимальний склад гелів для лікування ран та опіків з екстрактом М’яти перцевої 

(Mentha piperita), ефірної оліїЧайного дерева (Melaleuca alternifolia) та екстракту 

листя Шавлії (Salviae folia),а також досліджено за показниками якості та безпеки 

гель з екстракту листяШавлії (Salviae folia) наступного складу: склад екстракт 

листя Шавлії – 10,0 %, лідокаїну гідрохлорид – 2,0%, хлоргексидину диглюконат 

– 2,0%, карбомер (гелеутворювач) – 1%; нейтралізатор – до рН 6.0, 

пропіленгліколь – 5,0%, ефірна олія Чайного дерева – 1,0 %, спирт 

фенілетиловий – 0,4% і вода очищена – до 100,0%. 

Рецептури гелів з екстрактом М’яти перцевої (Mentha piperita), ефірної олії 

Чайного дерева (Melaleuca alternifolia) розроблені для наступного нанесення на 
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ткану або неткану основу для використання в якості засобів першої допомоги 

(домедичної і медичної) при опіках, а також для подальшого використання на 

різних стадіях лікування опіків, ран та інших порушень цілісності покривів тіла. 

Висновки. 

1. На підставі проведених досліджень обґрунтовано оптимальний склад 

гелівдля лікування ран та опіків, що можуть використовуватись як самостійний 

засіб так і для нанесення на ткану і неткану основу для використання в якості 

захисного покриття при наданні першої домедичної і медичної допомоги, а 

також у побуті. Основними властивостями гелів визначені:ефект охолодження, 

знеболення, захист від мікробної колонізації, що важливо на різних стадіях 

лікування опіків, ран та інших порушень цілісності покривів тіла. 

2. Розроблено технологічну схему виробництва гелів і проведено 

постадійний контроль якості. За результатами мікробіологічних досліджень 

підтверджено доцільність та ефективність введення антимікробного консерванту 

спирту фенілетилового в концентрації 0,4%. Випробування залежності 

реологічних властивостей гелю від температури дозволило спрогнозувати 

стабільність препарату впродовж передбачуваного терміну його придатності.На 

основі отриманих даних запропоновано умови зберігання гелю від ран та опіків 

– при температурі 2–8 °Cу тубах по 30,0 г у захищеному від світла місці, термін 

придатності – 2 роки. 

3. Розроблений склад ЛП у формі гелю для лікування ран та опіків може бути 

використаний для промислового виробництва і розширити існуючий асортимент 

ЛП з даної проблематики. 
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За оцінками Всесвітньої організації охорони здоров'я, 2 мільярди людей у 

всьому світі вживають алкоголь, а 76,3 мільйони з них мають деякі спричинені 

алкоголем ускладнення та серйозні проблеми зі здоров'ям [1].   

Алкоголізм визначається як «термін тривалого хронічного безперервного 

або періодичного вживання алкоголю, що характеризується порушенням 

контролю над питтям, частими епізодами сп'яніння, а також захоплення 

алкоголем і його вживанням, незважаючи на негативні наслідки» [2]. У 

алкоголіків США втрата постійних зубів утричі вища, ніж у середньому по 

країні для відповідного віку [3]. 

Одразу після прийому алкоголю етанол дифундує до слинних залоз та 

слини, де досягається початкова концентрація алкоголю (вищі значення у 

порівнянні з показниками крові). Після припинення вживання алкоголю рівень 

ацетальдегіду в слині значно підвищується і перевищує рівень концентрації в 

крові. Отже, ротова порожнина тривалий час утримує великі концентрації цієї 

токсичної молекули, яка пошкоджує слизову та залозисті тканини, знижуючи їх 

імунні функції, роблячи слизову більш схильною до проникнення мікробів 

[4,5]. 

Тривале вживання алкоголю може призвести до периферичної нейропатії, 

яка пов’язана з сіаладенозом, набряком слинних залоз, особливо привушних. 

Сіаладеноз призводить до порушення обміну речовин слинних залоз та 

слиновиділення [6]. Зниження секреції слини впливає на її буферну здатність,  

гальмує зростання епідермального фактора секреції, який захищає слизову 

ротової порожнини від ушкоджень, сприяючи створенню кислого середовища, 

що підвищує ризик утворення виразок на слизовій оболонці [8]. 

Поширеність уражень слизової оболонки ротової порожнини була вищою у 

осіб з алкогольною залежністю порівняно з непитущими. Серед різних типів її 

уражень найбільш поширена лейкоплакія (18,4%), за нею наслідує фіброз 
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підслизової оболонки порожнини рота (7,9%),  еритроплакія (2,6%) і кандидоз 

(2,6%) [5]. Слизова оболонка піддається впливу інших хімічних речовин з 

причини збільшення їх розчинності в присутності спирту, а також з-за 

збільшення її проникливості. Це пояснюється розчинною дією спирту, який 

здатний усунути мембранно-ліпідний вміст, що оточує гранули шипуватого 

шару епітелію, а також перебудовою складових елементів клітинної мембрани. 

Інші процеси включають зміну морфології слизової оболонки зі зменшенням 

товщини епітелію [8]. 

Хронічний вплив алкоголю (12 місяців) спричиняє  лейкоплакієподібну 

дисплазію епітелію (кератоз, дискератоз), зростання щільності базального шару 

і невелике збільшення числа мітотичних фігур. Підвищена проліферація клітин 

є однією з перших стадій канцерогенезу. У зразках слизової язика та щік 

спостерігалися гістологічні зміни, в тому числі різна ступінь ороговіння 

поверхневого шару. Також виникала епітеліальна дисплазія, акантоз і хронічне 

запалення. Рівень васкуляризації також збільшувався з-за пошкоджень, що були 

спричинені етанолом [8]. Крім атрофії, також можливі запальні зміни язика, що 

характеризуються подовженням ниткоподібних сосочків (білий або чорний 

ворсинчастий язик). Ці зміни мають захисну роль, але коли вони довго 

тривають,  спричиняється поверхневе запалення язика внаслідок скупчення 

детриту, мікроорганізмів і залишків їжі. Болючі рецидивуючі афти слизової 

мають аутоімунний генез [5]. Внаслідок прийому дисульфіраму, можуть 

змінитися смакові відчуття, найчастіше виникає металевий присмак. Крім 

прямого шкідливого впливу на здоров'я порожнини рота, алкоголіки 

страждають від ряду непрямих наслідків, які проявляються в результаті 

відсутності повноцінного харчування. Найбільш поширеним наслідками є 

запалення язика (глосит), запалення в ясен (гінгівіт), а іноді - запалення кута 

рота (ангулярний хейліт). Початкові стадії глоситу проявляються болючим і 

гладким язиком, але іноді візуалізуються набряклі грибоподібні сосочки. На 

пізніх стадіях язик страждає від відчуття печіння і стає інтенсивно-червоного 

кольору з подальшою атрофією ниткоподібних і грибоподібних сосочків. 

Кутовий хейліт призводить до розвитку болісних тріщин в кутах рота, тоді як 

гінгівіт утворює некротичні ділянки на верхівках міжзубних сосочків [2,6]. 

Найбільш поширеною є лейкоплакія порожнини рота. Частим місцем 

трансформації є дно ротової порожнини [5]. 

Еритроплакія є відносно рідкісним захворюванням ротової порожнини з 

дуже високим злоякісним потенціалом [9]. Клінічно проявляється у вигляді 

плаского або дещо височиючого червоного ураження слизової оболонки 

порожнини рота, яке іноді асоціюється з лейкоплакією. 

Поширеність пародонтиту була вищою у осіб із алкогольною залежністю 

порівняно з контрольною групою [3]. 

Некаріозні руйнування зубів, у тому числі ерозії, також пов’язані з частим 

прийомом етанолу через наявність у більшості алкогольних напоїв поліфенолів, 

що призводить до випадання у слині білків багатих на пролін. Висока 

концентрація кислот може спричинити хронічне запалення м’яких тканин 

ротової порожнини та негативно впливати на метали в різних ортодонтичних 
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апаратах. Важливим фактором є час контакту між кислотною їжею/напоєм та 

твердими тканинами зубів. рН більшості алкогольних напоїв кислий, зі 

значенням рН близько 4,0 і високою концентрацією органічних і неорганічних 

кислот. Терпкість алкогольних напоїв є іншим фактором, що негативно впливає 

на тверді тканини  зубів. Характерний для деяких алкогольних напоїв смак 

обумовлений наявністю високих рівнів поліфенолів, переважно дубильних 

речовин, які зв’язують протеїни та мукополісахариди, спричиняючи їх 

преципітацію із подальшим відчуттям терпкості та втратою змащення слизової 

оболонки, зниженням захисту порожнини рота та зубів від кислот. Вживання 

кислих напоїв, як вино, робить ротову порожнину і зубні поверхні чутливими до 

механічних пошкоджень під час чищення зубів [2,5,6,7]. Кислий вміст шлунку 

може потрапити до порожнини рота через блювання та призводить до ерозії 

емалі. Це підкислення сприяє зниженій секреції слини і в кінцевому підсумку 

зменшується її буферна здатність, що підвищує ризик ерозії емалі. Найчастіше 

внаслідок ерозії вражаються піднебінні поверхні зубів, поверхні верхніх зубів, а 

потім оклюзійні поверхні бокових зубів. Кілька епізодів дослідження показали 

залежність від часу контакту алкоголю з зубами, при тривалій взаємодії ерозія 

емалі досягає 50% [2]. 

Ерозії зубів найчастіше зустрічаються у виноторговців, дегустаторів і 

виноробів, оскільки вони довше тримають вино у роті, що вважається 

професійним ризиком. П’яниці можуть відчувати сухість у роті ночами, вони 

споживають більше рафінованих вуглеводів, щоб задовольнити свої 

«перекушування», і нехтують особистим та професійним доглядом за ротовою 

порожниною - все це може створити ризик розвитку карієсу зубів [3]. 

Знижена секреція слини разом зі зниженою буферною здатністю та меншою 

увагою до гігієни порожнини рота може призвести до підвищеного ризику 

карієсу зубів і захворювань ясен [2]. Захворюваність зубів на карієс у залежних 

від алкоголю більше ніж удвічі, ніж у непитущих, з потрійною частотою втрати 

постійних зубів [3,6]. 

Вживання алкоголю є недооціненим фактором ризику розвитку 

передракових уражень у ротовій порожнині. Важливу шкідливу дію має перший 

метаболіт етанолу - ацетальдегід. Концентрації ацетальдегіду, виявлені в ротовій 

порожнині, відносно високі через метаболізм етанолу оральними мікробами. 

Ацетальдегід може безпосередньо пошкоджувати ДНК за рахунок утворення 

мутагенних аддуктів ДНК та міжланцюгових поперечних зв'язків. Крім того, 

відомо що етанол впливає на патерни епігенетичного метилювання та 

ацетилювання, які є важливими регуляторами експресії генів. Спричинене 

етанолом гіпометилювання може активувати експресію онкогенів, що згодом 

може призвести до злоякісної трансформації. Нещодавня ідентифікація 

мутаційних сигнатур, пов'язаних з етанолом, наголошує на ролі ацетальдегіду в 

канцерогенезі, що пов'язаний з алкоголем. У 2012 році Міжнародне агентство з 

вивчення раку офіційно класифікувало алкогольні напої та ацетальдегід (перший 

метаболіт етанолу), як канцерогени І типу для людини. Генетичні зміни плоских 

клітин можуть призвести до їх неконтрольованого розростання, що є ознакою 

раку. Існує безліч потенційно злоякісних захворювань ротової порожнини, які 
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можуть передувати раку. Часто діагностовані ураження включають лейкоплакію 

ротової порожнини, яка проявляється у вигляді білих плям у порожнині рота. 

Інші, менш поширені, еритроплакію, підслизовий фіброз ротової порожнини та 

червоний плаский лишай. Поширеність цих уражень збільшується з віком, і 

раннє виявлення має вирішальне значення для запобігання злоякісній 

трансформації. Споживання алкоголю в поєднанні з курінням може збільшити 

вміст ацетальдегіду в слині до 400 мкМ/дл. Ця концентрація легко досягає 

канцерогенного порогу, що визначається як рівень ацетальдегіду вище 50-100 

мкМ/дл. Останнім джерелом ацетальдегіду в ротовій порожнині є сам 

алкогольний напій. Є достатньо доказів у літературі, що ацетальдегід в 

основному відповідає за розвиток карциноми. Майже всі раки ротової 

порожнини виявляються на пізніх стадіях, що може призвести до 

несприятливого прогнозу та ранньої смерті хворого [8,10]. 

Були доведені певні механізми, які пояснюють канцерогенний вплив 

алкоголю в етіології раку порожнини рота [11]. 

 • Зневоднювальний ефект алкоголю на клітинні стінки посилює слизову 

проникливість для інших токсинів і канцерогенів. 

• Зміна морфології слизової оболонки зі зменшенням товщини епітелію. 

• Під час метаболізму етанолу утворюється ацетальдегід, який пошкоджує ДНК 

епітеліальних клітин ротової порожнини та стимулює експресію онкогенів.  

• Етанол порушує роботу слинних залоз, зменшуючи секрецію епідермального 

фактору росту, який захищає слизову ротової порожнини від пошкоджень 

кислотами, що призводить до збільшення ризику виразки слизової оболонки. 

• Дефіцит поживних речовин, пов'язаний із систематичним вживанням алкоголю, 

може зменшити природну здатність організму використовувати антиоксиданти 

для запобігання утворенню ракових пухлин [2,10]. 

Особи, які вживали алкогольні напої чотири або більше разів на день мали 

на 400% більший ризик раку порожнини рота порівняно з непитущими. Ризик ще 

більше збільшується якщо алкоголь поєднується з курінням тютюну. Синергізм 

алкоголю і куріння збільшує цей ризик через опосередковану алкоголем 

підвищену проникність слизової оболонки порожнини рота для канцерогенних 

компонентів диму тютюну. Хоча карцинома найбільш поширена у віковому 

інтервалі між 50 і 70 роками, ризик пов'язаний виключно з кількістю випитого 

алкоголю, а не з віком [5,11].   

Найпоширенішою карциномою ротової порожнини є плоскоклітинний рак, 

який характеризується високим рівнем смертності, оскільки зазвичай 

діагностується в розгорнутій стадії [9]. 

Шкідливий вплив алкоголю на здоров'я порожнини рота може бути прямим, 

зумовленим місцевою токсичною дією алкоголю, та як наслідок системних 

захворювань, пов'язаних із вживанням алкоголю, що спричиняє зміни слизової 

оболонки порожнини рота [5]. 

Першою ознакою серцевої декомпенсації є зміна кольору слизової оболонки 

порожнини рота, який перетворюється на ціанотичний з розширенням вен на 

вентральній поверхні язика з подальшим варикозом. Гіпертензія впливає на колір 

слизової оболонки порожнини рота, яка може бути червоною або блідою, в 
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залежності від типу гіпертонії. Якщо слизова червона з розширенням капілярів, 

може спостерігатися телеангіектазія. Антигіпертензивні препарати інколи 

спричиняють сухість у роті (ксеростомію), набряк привушних залоз, неприємний 

присмак у роті, гіперплазію ясен та афтозні виразки слизової оболонки 

порожнини рота [12]. 

Алкоголь має токсичну дію на печінку. Продукція протромбіну, активність 

вітаміну К та механізм згортання крові можуть бути порушені, що може 

призвести до кровотечі [5]. При гепатобіліарних захворюваннях печіння і 

відчуття поколювання у ротовій порожнині може з'явитися разом із дисгевзією. 

Іншою ознакою є жовтувата пігментація слизової оболонки порожнини рота 

внаслідок гіпербілірубінемії. При портальній гіпертензії - «лакові губи». 

Захворювання печінки і підшлункової залози майже завжди проявляються 

появою кандидозу ротової порожнини через ослаблення імунної системи в 

слизовій оболонці порожнини рота. Наслідком цирозу печінки є розвиток 

карциноми язика або дна порожнини рота [5]. 

Недостатнє харчування та дефіцит вітамінів можуть спричинити важкі 

порушення обміну речовин у алкоголіків. 

Дефіцит вітаміну А може сприяти розвитку лейкоплакії ротової порожнини, 

яка потім посилює кератинізацію та епітеліальну метаплазію слинних проток із 

подальшим зниженням слиновиділення та ксеростомією. Через нестачу вітаміну 

В утворюються незначні виразки та крововиливи. Стійкість до інфекції 

зменшується, слизова часто атрофічна з відшаруванням сосочків язика. 

Ангулярний хейліт, запальні зміни в кутах рота у випадку вторинної інфекції 

можуть поширюватися на шкіру обличчя [5]. 

З причини дефіциту вітаміну В1 (тіаміну) виникає дегенерація 

периферичних нервів і, як наслідок, парестезія слизової оболонки порожнини 

рота, дисгевзія (порушення смаку), глосопіроз (печіння язика) та стоматопіроз 

(печіння рота). Оральні симптоми, спричинені дефіцитом вітамінів B3, B4 і B6 

проявляються у вигляді стоматиту або глоситу з виразковими ураженнями ясен, 

схильними до крововиливів. 

Дефіцит вітаміну В12 призводить до перніциозної анемії, яка проявляється 

на слизовій оболонці порожнини рота як глосит Меллера-Хантера, який 

характеризується гладким і червоним язиком, атрофією сосочків і втратою 

смакових відчуттів. Можуть виникнути виразки ротової порожнини, 

ксеростомія, некротичний виразковий гінгівіт, рецидив афтозного ураження та 

вторинні кандидозні інфекції. Вся слизова оболонка стає атрофічною з 

виразками, що вкриті жовтуватим нашаруванням [5]. 

Важливий фактор, що бере участь у резорбції вітаміну А, є фолієва кислота. 

Її дефіцит у слизовій оболонці порожнини рота спричиняє виразки та некрози 

паростків ясен і слизової оболонки піднебіння при запаленні язика. Гіповітаміноз 

С (цинга) клінічно проявляється запальними захворюваннями пародонта. 

Петехії, екхімози і виразкові процеси на слизовій оболонці порожнини рота 

також можуть бути пов’язані з дефіцитом вітаміну С. Дефіцит вітаміну К 

спричиняє порушення синтезу протромбіну а також крововиливи та гінгівіт. 

Дефіцит заліза проявляється гіпохромною анемією з блідістю слизової оболонки, 
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болем і відчуттям печіння, кровоточивістю ясен і схильністю до ерозії у вигляді 

рецидивів афтозного ураження. Поряд із дефіцитом заліза часто присутній 

синдром Пламмера-Вінсона, який асоціюється з сидеропенічною анемією, 

дисфагією і запальними змінами язика та ясен із передраковими ураженнями та 

раком [5]. 

Порушення функцій імунної системи спричиняє вразливість до 

проникнення мікроорганізмів через слизову. Найчастіше зустрічається гострий 

псевдомембранний кандидоз та атрофічний кандидоз [5]. 

Алкоголь має цитотоксичну дію на бактерії, змінює їх взаємодію зі слиною 

та наводить етанол як субстрат метаболізму бактерій, що впливає на імунну 

систему, метаболізм канцерогенів і травлення [13], зниження  стійкості до 

інфікування грамнегативними мікроорганізмами та втрати пародонтального 

прикріплення [1]. Cпоживання алкоголю пов'язане із загальним складом 

спільноти орального мікробіома та великою кількістю певних оральних 

токсинів, що може вплинути на бактеріальний склад, включаючи потенційне 

виснаження корисних комендальних бактерій та посилення колонізації 

потенційно патогенними. Такі зміни сприяють захворюванням, що пов'язані з 

алкоголем, включаючи захворювання пародонту, рак голови та шиї та рак 

травного тракту [14,15]. 

Вживання алкоголю підвищує вміст свинцю в крові [2]. Свинцевий стоматит 

розвивається поступово: одним із перших симптомів є металічний смак у роті й 

особливий запах із ротової порожнини, так званий свинцевий. З'являється 

свинцева синювато-чорна смужка по ясенному краю, навколо шийок 

фронтальних зубів, переважно з вестибулярного боку [16,17]. 

Надання стоматологічної допомоги пацієнтам з алкогольною залежністю 

створює певні труднощі та небезпеку, що пов'язані з такими особливостями: 

- повнокрів'я та підвищена кровоточивість слизової оболонки; 

- підвищений блювальний рефлекс; 

- може бути знижений ефект локальних анестетиків; 

- можливе виникнення небезпечної гіпертензії у відповідь навіть на незначний 

біль та використання симпатоміметиків; 

- можливий розвиток алкогольного делірію; 

- при вимушеному припиненні прийому алкоголю може виникнути 

абстинентний синдром. 
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Починаючи з 2020 року у зв’язку з карантинними заходами та під час 

воєнного стану в Україні, більшість українських школярів навчаються 

дистанційно, що поставило перед вчителями хімії проблему онлайн-реалізації 

навчального хімічного експерименту. Адже, навчальна програма з хімії для 

загальноосвітніх навчальних закладів у кожному своєму розділі передбачає 

проведення певних видів експериментальної діяльності учнів: демонстраційні та 

лабораторні досліди; лабораторні й практичні роботи. Вони є джерелом знань; 

засобом формування експериментальних умінь і дослідницьких навичок, 

створення проблемних ситуацій, розвитку мислення, спостережливості й 

допитливості [3]; посідають провідне місце у формуванні предметних та 

ключових учнівських компетентностей.  

Навчальний хімічний експеримент став предметом наукових досліджень. 

Вітчизняні педагоги розглядають його  як спосіб  відтворення на уроках хімії за 

допомогою хімічних реактивів, спеціального посуду і приладів хімічних явищ в 

умовах, найбільш зручних для їх вивчення [2]; метод навчання, що містить 

специфічний компонент науки [4]; засіб засвоєння теоретичних знань [5]  тощо. 

 В залежності від суб'єкта виконання експерименту, науковці 

виокремлюють демонстраційні досліди, лабораторні і практичні роботи; від 

кількості взятих реактивів і розміру хімічного посуду – макроексперимент та 

мікроексперимент [4]. Останнім часом до класифікаційної категорії потрапив 

віртуальний експеримент, який набув значної популярності серед учителів 

природничих спеціальностей. Серед переваг його запровадження в освітньому 

процесі візуальний ефект, безпечність, можливості моделювання умов перебігу 

хімічних процесів, низька собівартість, автоматизоване опрацювання результатів 

експерименту; зменшення часу на  організацію та проведення досліджень, що 

вкрай важливо для онлайн-уроку.  Педагогу залишається спроєктувати заняття 

за сценарієм дослідницького навчання.  

З цією метою доречно використати віртуальну лабораторію Go-Lab. 

Зазначений ресурс дозволяє доповнювати освітній контент уроку текстовими 

документами, відеоматеріалами; імпортувати розроблені міжнародною 

педагогічною спільнотою освітні простори; здійснювати обговорення та 

рефлексію навчання; використовувати інші цифрові та мережеві інструменти, які 

підтримують реалізацію інтерактивних методів в онлайн-навчанні. 

 Окрім запозичення розробок навчальних експериментів з хімії, є 

можливість їхнього авторського створення.  
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Віртуальна лабораторія Go-Lab окреслює етапи базового циклу 

дослідження:  

● орієнтація – мотивування учнів до теми уроку, введення основних 

понять і термінів; 

● концептуалізація – зосередження уваги учнів на конкретному 

питанні, формування гіпотез; 

● дослідження – планування і проведення експерименту, інтерпретація 

результатів дослідження; 

● формування висновку – співвіднесення результатів дослідження з 

поставленим питанням чи гіпотезою; 

● обговорення – визначення власного ставлення та обмін думок 

учасників освітнього процесу стосовно проведення експерименту і отриманих 

результатів [1]. 

Слід зазначити, що на онлайн-уроках ефективним є використання відео 

проведення лабораторних дослідів на етапі пояснення нової теми чи на етапі 

узагальнення навчальної інформації. Метою практичних робіт є відпрацювання 

практичних навичок, узагальнення знань з розділу. Тому для їх проведення варто 

використати часові межі всього уроку. Таку експериментальну діяльність можна 

планувати як в синхронному так і асинхронному режимах. Для  останнього 

важливо розробити чітку покрокову відео- чи текстову інструкцію щодо порядку 

виконання дій.  

Особливе місце в навчальній програмі з хімії посідає домашній 

експеримент. Учні самостійно або в групі проводять дослідження хімічних 

процесів вдома.  Використовують для цього безпечні, доступні реактиви. Варто 

зазначити, що на онлан-уроках є можливість перегляду та обговорення 

результатів домашнього експерименту. Задля цього діти проводять зйомку своїх 

досліджень та завантажують відео до освітнього середовища.  

Експериментальна діяльність наближає хімію до реального життя, 

заломлює теоретичні знання до практичного їх втілення; сприяє розумінню 

предмету, формуванню потреби в опануванні теоретичної змістової навчальної 

програми. Зазначені аргументи впливають на формування пізнавального 

інтересу, зацікавленості до досить складної для сприйняття навчальної 

дисципліни; позитивно мотивують на успіх. 

Отже, навчальний хімічний експеримент є компонентом онлайн-уроку та 

обов'язковим до  виконання відповідно до практичної частини навчальної 

програми з хімії. Використання віртуальної лабораторії Go-Lab, розроблення 

чітких відео- чи текстових інструкцій щодо порядку виконання дій надають 

можливості його ефективної реалізації як в синхронному, так і в асинхронному 

режимах навчання.  
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В умовах сьогодення, коли вищі навчальні заклади втілюють різні форми 

викладання та освітні інновації, у тому числі й дистанційне навчання через 

пандемію COVID-19, військовий стан, особливу значущість набуває саме 

самостійна підготовка здобувачів освіти. І саме зараз система вищої освіти має 

бути готовою відповісти на виклики часу і зберегти принципи 

фундаментальності в підготовці спеціалістів. 

 В сучасній вищій освіті відбувається перенесення акцентів на самостійне 

оволодіння знаннями, великого значення набуває педагогічний контроль у 

формуванні мотивації навчання студентів, розвитку їх пізнавальної 

самостійності, а також самоконтролю особистості. В той же час контроль та 

оцінювання навчальних досягнень здобувачів освіти є важливою складовою 

навчального процесу у вищій школі. На сьогоднішній день у сучасній 

педагогічній практиці використовуються наступні види контролю: попередній, 

поточний, тематичний, підсумковий. Кожен з цих видів має на меті перевірку 

знань, умінь та навичок студента та проводиться в визначений період освітнього 

процесу.  

Попередній контроль здійснюється з метою визначення наявного рівня 

знань з дисциплін для виявлення рівня підготовленості студента до сприйняття 

нового матеріалу та проводиться перед вивченням нових розділів.  

Поточний контроль знань є важливою частиною педагогічного процесу і 

допомагає виявити обсяг, глибину і якість засвоєння матеріалу, що вивчається, 

виявити рівень опанування навиків самостійної роботи і саме управління 

навчальним процесом можливе на підставі даних поточного контролю.  

Тематичний контроль має на меті визначення рівня засвоєння студентами 

певної теми чи декількох взаємопов’язаних тем і є показником якості вивчення 
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цих тем і пов’заних з цим пізнавальних, психологічних і організаційних якостей 

студентів. На етапі підсумкового контролю визначається рівень засвоєння знань, 

практичних умінь та навичок студентів з дисципліни [1]. 

В умовах сьогодення професійне становлення особистості безпосередньо 

залежить від організації навчально-виховного процесу та його змісту. 

           Використання електронних навчальних програм у вищих навчальних 

закладах дає можливість надати доступ до логічно структурованого навчально-

методичного матеріалу, мультимедійних презентацій, схем, відеоресурсу, 

посилання в мережі Інтернет для оволодіння студентами сучасними 

професійними знаннями, інтегративними уміннями і навичками. 

Таким чином, функціонування певної електронної навчальної платформи 

сприяє розширенню можливості інформаційного освітнього середовища 

студентів. Слід зазначити, що в системі дистанційного навчання широкого 

розповсюдження в освітніх закладах набули використання навчальних платформ 

Microsoft Teams, GOOGLE CLASSROOM, Cisco Webex, Meeting ZOOM, 

Indications, MOODLE. Варто зазначити, що останнім часом найбільшого 

використання у навчальних закладах України набула освітня платформа 

MOODLE (Modular Object-Oriented Dynamic Learning Environment), також відома 

у світі як Learning Management System (LMS) – система управління навчанням, 

яка дає викладачам, студентам великий набір інструментів для 

комп’ютеризованого навчання, в тому числі дистанційного[2]. 

Особливої уваги заслуговують сучасні реалії загальноосвітнього простору, 

та зокрема медичної освіти, що включають можливості міжнародного 

студентського спілкування, інтернаціоналізації освіти, можливості проходити 

стажування та навчання в різних країнах світу. Вони вимагають як для студентів 

так і для викладачів поглиблення знань та навичок щодо фахового перекладу. 

Навчання студентів іноземних країн на англійській мові також має низку 

особливостей та проблем на сучасному етапі. Тож для викладача актуальним є 

необхідність приділяти увагу під час аудиторного заняття не тільки важливим 

аспектам викладання дисципліни, а і особливостям перекладу окремих слів та 

термінів як для студентів англомовної форми навчання, але, за сучасними 

вимогами часу, також студентам, що навчаються, за основою, на українській мові 

[3]. Одним із важливих питань фахової підготовки медичних працівників є 

засвоєння практичних навичок студентами різних форм навчання. В сучасних 

умовах введеного військового стану в Україні використання освітніх платформ 

дозволяє студентам мати доступ до великого обсягу довідкового матеріалу, що 

допоможе отримати глибокі теоретичні знання по темам занять і під час 

проведення аудиторних занять більше уваги приділяти відпрацюванню 

практичних навичок. 

Таким чином, поєднання різних видів педагогічного контролю у вищій 

школі з використанням освітніх платформ покращить рівень знань, умінь та 

навичок у фаховій підготовці спеціалістів. 
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Якість підготовки лікаря визначається не лише обсягом отриманих знань і 

навичок, але й здатністю до самоосвіти і творчої діяльності [1,2,6]. У сучасних 

умовах підготовка лікаря потребує глибокого засвоєння фундаментальних 

базових предметів та клінічних дисциплін з урахуванням найсучасніших 

досягнень медичної науки та практики. Необхідно не стільки передавати 

студентам суму тих чи інших знань, скільки навчити здобувати ці знання 

самостійно, уміти орієнтуватися в інформаційному просторі, користуватися 

отриманими знаннями, що в цілому сприяє розвитку критичного мислення та 

формуванню професійних компетенцій, які надалі застосовуватимуться в умовах 

безперервної самоосвіти [1,2]. Методологічною основою вищої медичної освіти 

має стати компетентнісний підхід, при якому компетентність трактується як одна 

з важливих характеристик особистості відповідності людини до посади, яку вона 

займає. 

Основними традиційними формами організації навчання студентів-

медиків є: лекції, практичні заняття, самостійна робота. 

Викладання клінічної дисципліни у порівнянні з вивченням теоретичних 

наук має свої особливості. Вчителі майбутніх лікарів мають раціонально 

поєднувати у своїй практиці новітні технології сучасного викладання і 

традиційні підходи до хворої людини. 

У центрі навчання майбутніх лікарів традиційно є пацієнт, практична 

робота студентів біля ліжка хворого. Останнім часом ці клінічні зустрічі 

утруднюються в зв'язку зі зростанням кількості студентів, зменшенням 

доступності пацієнтів для студентів у спеціалізованих відділеннях лікарень, 

тиском етичних обмежень. Для подолання суперечностей, які при тому 

виникають, ефективними є різноманітні системи інтерактивної симуляції 

(імітації) клінічних ситуацій, які можуть бути корисними для засвоєння 
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принципів прийняття медичних діагностичних і терапевтичних рішень. 

Симуляційні технології застосовуються на заняттях з внутрішньої медицини за 

допомогою фантомів, у вигляді ділових ігор, а також при засвоєнні методів 

дослідження у безпечному навчальному середовищі, моделюванні хвороби [1]. 

Але нині для підготовки висококваліфікованих фахівців, які мають 

професійні компетенції на сучасному рівні, в умовах інтеграції в 

загальноєвропейський освітній простір потрібно удосконалювати методологію 

викладання з урахуванням інноваційних освітніх технологій – з орієнтацією на 

міжнародні стандарти.  

Потрібно знаходити методи поєднання традиційної, класичної та 

дистанційної форм навчання, які мають не виключати і не замінювати, а саме 

доповнювати одна одну. 

Тому сліпе запровадження кредитно-модульної системи і зміщення 

акценту на підготовку до тестування на клінічних кафедрах ускладнює 

формування клінічного мислення і може призвести до зниження практичної 

підготовки лікарів [1,2,3]. Основний час практичних занять при вивченні 

клінічних дисциплін має проходити біля ліжка хворого, де студент самостійно 

засвоює здобуті під контролем викладача навички. 

Самостійна робота  студентів – це планована робота, що виконується за 

завданням і при методичному керівництві викладача, але без його безпосередньої 

участі [2]. Вона сприяє поглибленню і розширенню знань, формуванню інтересу 

до пізнавальної діяльності, розвитку здібностей та оволодінню прийомами 

процесу пізнання. 

На кафедрі внутрішньої медицини № 3 з фтизіатрією Полтавського 

державного медичного університету запроваджено  новий курс «Пропедевтика 

внутрішніх хвороб», створений на базі освітньої платформи Moodle – системи 

керування курсами (електронного навчання), також відомої як система 

керування навчанням або віртуальне навчальне середовище. 

Сьогодні ця система є найпоширенішою завдяки вдалому інтегруванню 

всіх складових освітнього процесу – можливість роботи з високоякісним 

навчальним контентом (відеолекції, навчальні відео, тести та завдання різного 

ступеня складності), структурування і визначення послідовності вивчення 

матеріалу, інтерактивність, чіткий контроль виконання завдань, використання 

різних шкал оцінки знань, організація проведення опитування, можливість 

інтеграції з освітніми платформами інших університетів по всьому світу [4]. 

Можливість виконання ефективної самостійної роботи студентами, 

інтерактивний лекційний курс, проведення повноцінних відробок практичних 

занять, допоміжна роль в проведенні практичного заняття, модульні контролі – 

ось як бачать викладачі кафедри перспективи використання курсу. 

Практично кожен день, спілкуючись зі студентами, викладачі чують слова 

схвалення початку аудиторних занять і бажання студентів приступити до набуття 

практичних навичок! І освітня платформа допомагає в цьому, студент приходить 

підготовлений до практичного заняття, не треба витрачати цей найцінніший час 

на папірцеві тест-контролі, усні опитування тощо [1,2]. 
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Сьогодні викладачі мають віддавати пріоритет найкращим практикам навчання 

з існуючих! 
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Підвищення якості освіти в наданні медичної допомоги потребує 

підготовки компетентних конкурентоспроможних кадрів, а це неможливо без 

підвищення рівня професійних знань, навичок  та інформаційних платформ в 

галузі медицини, а отже, без поліпшення їх загальної та спеціальної підготовки. 

Навчання є невід’ємною складовою педагогічного процесу в вищих 

навчальних закладах. Разом з тим навчання має сприяти гармонійному розвитку 

особистості, нести не лише фаховий, але і просвітницький характер, сприяти  

духовній освіченості майбутніх спеціалістів. Тому основними задачами 

викладача є систематизація знань студента, формування здатності застосовувати 

ці знання, уміння, навички у повсякденній роботі лікаря [1].  
Як показує досвід, для проведення педагогічного процесу викладачам 

медичного вузу недостатньо досконало володіти знаннями з медичної науки і 

практики, необхідно також добре знати сучасні методи навчання, умови їх 

ефективного застосування. Чим краще викладач володіє своєю дисципліною і 

глибше уявляє собі загальні закони навчання, тим успішніше він може вибрати 

найбільш адекватні педагогічні методи [2]. Саме тому інтерактивні технології 

навчання у педагогічному процесі в медичних навчальних закладах є 

затребуваними та актуальними на сьогодення. 

Характер медицини як науки, що включає теоретичну підготовку та 

набуття лікарської практики, дозволяє застосовувати різні методи навчання. 

Важливою формою проблемного навчання є також науково-дослідна робота 

студентів, яка сприяє поглибленню клінічного мислення, оволодінню 

допоміжними методами обстеження, проведенню диференціальної діагностики 

захворювань, набуттю вміння визначати мету та задачі дослідження. 
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Мотивація студента до навчання є атрибутною складовою якісної освіти. 

Однією з ознак, що дозволяє оцінити мотивацію студента до якісного навчання, 

можна вважати наполегливість у самостійній позааудиторній роботі. 

В медичній освіті використовують сучасні інформаційні платформи 

доступу до фахової літератури Scopus, Web of Science, Science Direct, національні 

настанови та використання дистанційної системи MOODLE для оптимізації 

навчального процесу у вищій школі, які дають змогу молодим спеціалістам 

підвищити якість освіти, що в свою чергу буде відображатись на їх професійній 

діяльності та при набутті успіху у лікуванні хворих. [3,4] 

Так поєднання  інформаційного джерела (сучасних інформаційних 

платформ), використання онлайн – тренажера, або муляжа  у засвоєнні 

запропонованих принципів обстеження та лікування пацієнтів та мотивація, 

власне, майбутніх спеціалістів забезпечують покращення вивчення навчального 

матеріалу та університетської успішності загалом.  

Отже, навчання у вищих навчальних закладах базується на різних 

важливих складових навчально-педагогічного процесу для підвищення якості 

освіти, а саме якісному сучасному викладенні фахового матеріалу та 

самостійному навчанні з використанням інноваційних технологій. 
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Роль фахівця психологічної служби у статевому 

вихованні дітей підліткового віку  
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Глухівської міської ради Сумської області 

 

Реформування українського суспільства потребує істотних змін у підходах 

до виховання молодої людини. Сучасні державні документи щодо національної 

освітньої політики визначають основні ідеї щодо змісту виховання особистості: 

забезпечення знання і розуміння загальнолюдських цінностей, цінностей 

національної культури; формування досвіду гуманної поведінки в 

найважливіших видах людської діяльності; самостійності у прийнятті рішень, 

вільного вибору вчинків, способів самореалізації в усіх сферах життєдіяльності. 

Питання статевого виховання молоді існували та розвивалися з розвитком 

самого людства, були предметом уваги з боку соціологів, педагогів і лікарів. На 

сьогодні статеве виховання - це багатоаспектна проблема, що передбачає 

морально-психологічний, анатомо-фізіологічний, медико-гігієнічний, 

психосексуальний та юридичний компоненти. 

Статеве виховання - це складова частина загального виховного процесу 

школи та сім’ї, спрямована на формування свідомості молодої людини 

відповідно до її статі та оволодіння нею культурою міжстатевих стосунків 

відповідно до загальноприйнятої системи статевих ролей. 

Сучасні соціально-економічні та політичні перетворення породжують 

суперечності між вимогами до статевого виховання молоді й неспроможністю 

більшості соціальних інститутів (сім’ї, навчальних закладів тощо) повноцінно 

виконувати свої виховні функції. Тому формування статевої культури 

особистості сьогодні є проблемою як психолого-педагогічною, так і 

загальнодержавною. 

Серед сучасних педагогічних проблем однією з суспільно важливих є 

зниження віку початку неповнолітніми статевого життя, що супроводжується 

зростанням кількості штучного переривання вагітності, розширенням діапазону 

венеричних захворювань, появою серед школярок матерів-одиначок. 

Актуальність проблеми статевого виховання зумовлена також 

некомпетентністю педагогів, батьків у питаннях сексуальної просвіти, що 

призводить до відсутності ранньої орієнтації на виконання соціальної ролі в 

житті (батька, матері, дружини, чоловіка). [3]  

У зарубіжній науці дослідження стосовно психосексуального розвитку 

особистості з’являються ще з кінця ХІХ ст. Так, спроби вивчення психологічних 

особливостей її сексуальності здійснювались у контексті гігієни, релігійної 

етики та медицини у працях І.Блоха, Т.Ван де Вельде, Г.Елліса Хевелока, 

Р.Крафта-Ебінга, А.Фореля. Пізніше дана проблема розглядалась у працях 

У.Мастерс, В.Джонсон, Дж. Мані, М.Хіршвельд. Частково цю проблему почали 
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вирішувати сучасні зарубіжні вчені Е.Дессі, К.Джеклін, Е.Маккобі, Дж.Мані, у 

працях яких простежується тенденція до вивчення процесу становлення 

сексуальних уявлень особистості зазначеного віку під дією зовнішніх соціальних 

факторів та внутрішніх психологічних мотивів.  

Окремим питанням розвитку сексуальних уявлень особистості в період 

дорослішання приділяли увагу вітчизняні психологи: Д.Ісаєв, В.Каган, 

О.Соколова, І.Кон, Т.Говорун, О.Кікінежді аналізували аспекти сексуальності 

особистості через призму гендерних її особливостей. [1] 

Спираючись на великий досвід багатьох країн, сексуальне виховання можна 

(і, очевидно, потрібно) умовно поділити на п'ять етапів.  

Перший (з 2 до 7 років) містить у собі пізнання власного «я», початкові 

поняття про будову свого тіла, отримання правдивих і найбільш повних 

(природно, з урахуванням віку) відповідей на запитання: чим відрізняється від 

мене «вона» («він»), звідки з'являються на світ діти?  

На другому етапі (з 8 до 11 років) раніше отримана інформація повинна бути 

уточнена, конкретизована; необхідно допомогти дитині упорядкувати свої 

знання. Так, щоб уникнути психологічної травми, дуже важливо ще задовго до 

першої менструації пояснити дівчинкам, які зміни відбуваються в їхньому 

організмі. У свою чергу, і хлопчики повинні знати про це (маючи поняття про 

стан своїх однокласниць, їм буде простіше дотримуватися визначених правил 

поведінки).  

Третій етап (з 11 до 13 років) вже майже зовсім дорослий, оскільки підлітки 

повинні бути в курсі практично всіх питань, у тому числі про статеві відносини. 

До того ж у цей час з'являються перші симпатії, складаються пари. І тут важливо 

не тільки дати їм якусь додаткову інформацію з фізіології людини, але й 

ґрунтовно опрацювати моральну і правову сторони взаємин.  

На четвертому (з 14 до 18 років) і п'ятому (після 19 років) етапах 

відбувається зміцнення і часткова реалізація фізіологічної ролі чоловіка і жінки, 

перші інтимні контакти, установлюються стабільні відносини між партнерами 

[2] 

Головною метою фахівця психологічної служби закладу загальної середньої 

освіти у статевому вихованні підлітків є популяризація здорового способу життя 

серед молоді та його значення для репродуктивного здоров’я, закладання основ 

відповідального батьківства шляхом проведення тематичних просвітницьких 

занять та реалізації профілактичних програм.  

У ході роботи з даного напрямку перед фахівцем постають такі завдання:  

• формування взаєморозуміння, взаємодовіри, навичок безконфліктного 

спілкування з однолітками;  

• відпрацювання навичок вирішення проблемних ситуацій, збагачення 

життєвого досвіду;  

• формування навичок побудови стосунків з представниками протилежної 

статі;  

• сприяти розвитку рефлексії;   
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• формування толерантного ставлення до людей з різною статевою 

поведінкою та орієнтацією.  

Серед основних методів роботи, що передбачають досягнення мети і 

завдань використовуються такі як:  

• інформаційні відеоролики або повідомлення - дозволяють у короткий 

термін часу у доступній формі надати достовірну, науково обґрунтовану 

інформацію, підвищити рівень інформованості здобувачів освіти з проблеми 

статевого виховання;  

• обговорення - дозволяє учасникам поділитися своїми думками, 

враженнями і відчуттями в межах теми, сприяє формуванню власного ставлення 

до теми;  

• метод «запитання-відповідь» - дозволяє задовольнити допитливість 

учасників з відповідної теми, задати педагогові питання та отримати на них 

однозначну правильну відповідь фахівця; 

• робота у групах - сприяє активізації кожного її члена, обміну досвідом, 

висловлення власної точки зору кожного з учасників стосовно проблеми;  

• релаксаційні вправи - використовуються, щоб навчити учасників умінню 

позбавлятися фізичного і психічного напруження, що сприяє розвитку 

саморегуляції.  

Діяльність фахівця психологічної служби має охоплювати всіх учасників 

освітнього процесу, тому робота з батьками та педагогічним колективом посідає 

важливе місце. Питання щодо статевого виховання підлітків можна реалізувати, 

використовуючи такі форми роботи як індивідуальні та групові консультації, 

тематичні бесіди, семінари-практикуми, виступи на нарадах, педагогічних радах 

та батьківських зборах.   

Розвинута система статевого виховання передбачає залучення до цього 

процесу різноманітних організацій та інституцій. Так, батьки забезпечують 

початковий етап статевого виховання й особистісну підтримку молоді, школа та 

офіційні програми статевого виховання дають змогу набути специфічні знання 

та навички, необхідні для здорової життєдіяльності в майбутньому, недержавні 

проекти і програми надають доступ до інформації в більш вільному режимі, 

гарантують неформальну підтримку молоді, засоби масової інформації 

відповідають за інформативну роботу, спрямовану на збереження здоров’я 

молодого покоління та формування культури статевих відносин. 
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Одним із завдань сучасної освіти й виховання є створення умов для 

формування людини-громадянина, для якої демократичне громадянське 

суспільство є осередком для розкриття її творчих можливостей, задоволення 

особистих та суспільних інтересів, виховання громадянина України як освіченої, 

творчої особистості, в якій органічно поєднуються високі моральні риси, 

громадянська зрілість, патріотизм, професійна компетентність, потреба у 

самовдосконаленні. На освіту покладається завдання розвитку в особистості 

таких якостей, як соціальна активність, відповідальність, повага до прав людини, 

до інших культур, підготовка молоді для відкритого демократичного 

суспільства.  

Важливу роль у формуванні основ громадянської освіти особистості учня 

відіграє початкова та середня школа, оскільки саме тут починають виховуватися 

особистісні цінності, діти вперше дізнаються про свої права та обов’язки, 

знайомляться з поняттям «гідність», «толерантність», «дискримінація». Одним із 

головних завдань початкової ланки закладу освіти є створення умов для 

формування людини-громадянина, яка може розкрити свій творчий потенціал, 

задовольнити особистісні та суспільні інтереси в демократичному суспільстві, 

навчитися цінувати і розуміти його, бути невід’ємною частиною цього 

суспільства.  

Проблемі формування громадянської компетентності особистості 

присвячено низку наукових праць таких дослідників, як-от: Р. Арцишевський, Т. 

Бакка, П. Вербицька, О. Кучер, Т. Ладиченко, А. Нікітін, В. Оржеховський, О. 

Охредько, О. Пометун, С. Позняк, С. Рябов, К. Чорна та інші (становлення й 

розвиток громадянської освіти як спеціалізованої галузі освіти щодо формування 

громадянської компетентності); М. Боришевський, Г. Гревцева, З. Возна, Л. 

Корінна Р. Мохнюк, О. Муляр, М. Рудь, О. Сухомлинська та інші (чільні 

категорії громадянської освіти); Т. Ладиченко, Ю. Олексін, О. Пометун, Т. 

Смагіна, Т. Ремех та інші (сутність та структура громадянської компетентності, 

шляхи її формування в учнів). 

В сучасній освітній практиці широко використовуються терміни 

"компетентність" та "компетенція", які характеризують різні види 

життєдіяльності людини, високу якість її професійної діяльності і тому в 
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педагогіці використання таких термінів виправдане.  

Саме тому сучасна педагогічна наука визначає певну систему 

компетентностей, яких набуває учень, опановуючи їх зміст під час освітнього 

процесу закладу загальної середньої освіти.  

В концепції Нової української школи соціальну та громадянську 

компетентності визначають як усі форми поведінки, які потрібні для ефективної 

та конструктивної участі у громадському житті, в сім’ї, на роботі, уміння 

працювати з іншими, на результат, попереджати і вирішувати конфліктні 

ситуації, досягати компромісів. Також дл змісту цього поняття включають 

повагу до закону, дотримання прав людини і підтримку соціокультурного 

різноманіття.  

Компетентність - стосовно структури змісту освіти, який побудовано в 

сучасних стандартах за галузевим принципом і в програмах – за предметним, – 

виводить мету та рівень, що в інтегрованому вигляді представляє освітні 

результати, які досягаються не лише засобами змісту освіти, але й соціальної 

взаємодії; як у міжособистісному, так і в інституційному культурному контексті. 

Таких результатів можна спрогнозувати безліч (у сфері когнітивній, діяльнісній, 

мотиваційній, соціальній). [1] 

О. Кучер, розглядає громадянську компетентність у широкому сенсі як 

функцію громадянського суспільства, що створює ґрунт для ефективної 

громадянської діяльності особи, соціальних груп і всього суспільства, та у 

вузькому - як параметр діяльності особи, соціалізованої під впливом 

громадянських знань, навичок та вмінь, що передбачає наявність громадянських 

цінностей і якостей, дотримання правил поведінки та відповідальність як 

соціальну якість людини [2].  

О. Пометун визначає громадянськість як готовність людини реалізувати 

свої права та обов’язки, поважати права та свободи інших громадян, 

усвідомлювати відповідальність перед суспільством і державою за свої вчинки 

[4]. 

Громадянська компетентність як одна із ключових компетентностей 

особистості охоплює її здатність до політичного аналізу й судження, здатність і 

навички пошуку й усвідомлення інформації, використання медіа-засобів і 

комунікації для участі в публічних дискусіях і процесах, здатність до 

демократичного ухвалення рішень, дії [3]. 

 Т. Смагіна зауважує, що компетентність людини в громадянській сфері 

кореспондує її громадянську відповідальність, вміння спільно з іншими 

виробляти рішення й реалізовувати його, виявляти толерантність, гармонійно 

поєднувати особисті інтереси з потребами окремої корпорації та суспільства, 

брати участь у функціонуванні демократичних інститутів, виявляти потребу в 

актуалізації й реалізації свого особистісного потенціалу [5]. 

Основні стратегічні напрями громадянської освіти такі: правова освіта 

громадян, зокрема щодо розуміння та вміння реалізовувати власні конституційні 

права й обов’язки; здатність брати участь у суспільному житті та 

використовувати можливості впливу на процеси ухвалення рішень на 

всеукраїнському і місцевому рівнях.  
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Завданнями громадянської освіти є: 1) формувати громадянську (державну), 

національну та культурну ідентичність; сприяти плеканню української мови, 

збереженню духовності та моральності українського народу; 2) формувати 

розуміння і повагу до прав та свобод людини, здатність їх захищати; 3) 

формувати та розвивати громадянську відповідальність за суспільнополітичні 

процеси, навички демократичної участі та управління державою; 4) формувати й 

розвивати критичне мислення та медіа грамотність, навчати практично 

застосовувати їх; 5) упроваджувати ідеї інклюзії та соціального залучення; 6) 

формувати активну життєву позицію, здатність поширювати й застосовувати 

практики громадських ініціатив та волонтерства.  

Громадянська освіта має охоплювати всі види освіти (формальну, 

неформальну, інформальну), а також усі складники освіти, усі рівні освіти й усі 

вікові групи громадян, зокрема освіту дорослих, бути спрямованою на 

формування громадянських компетентностей. 

 Отже, зміст громадянської освіти, що забезпечує формування 

громадянської компетентності особистості, є сукупністю:  

• знань про громадян, що містять: а) філософсько-культурологічні та 

морально-етичні; б) політологічні; в) правові; г) економічні; д) соціальні;  

• громадянських умінь, необхідних для ефективної соціалізації учня у 

політичній, правовій, соціальній, економічній та інших сферах суспільного 

життя та пізнання навколишнього світу протягом життя;  

• громадянських цінностей, ставлень, установок, серед яких можна 

виокремити загальнолюдські, демократичні, національні. 

У програмі «Громадянська освіта» (10 клас, рівень стандарту) завданням 

громадянської освіти є «забезпечення цілеспрямованої підготовки 

старшокласників до функціонування у системі суспільних відносин 

поліваріантного світу, глобалізації, соціальної взаємодії та активної 

відповідальної участі в суспільній діяльності».  

Виховати в учня громадянську компетентність означає сформувати в нього 

комплекс особистісних якостей і рис характеру, що є основою специфічного 

способу мислення та спонукальною силою повсякденних дій, вчинків, поведінки. 

Це патріотична самосвідомість, громадянська відповідальність і мужність, 

готовність трудитися для розвитку держави, захищати її, підносити міжнародний 

авторитет. Це повага до батьків, свого родоводу, традицій та історії рідного 

народу, усвідомлення своєї незалежності як його представника, спадкоємця й 

наступника. Це дисциплінованість, працьовитість, завзятість, творчість, почуття 

дбайливого господаря своєї землі, піклування про її природу, екологію. Ці та інші 

якості й риси формуються в процесі засвоєння учнями духовних надбань рідного 

народу, цілеспрямованого національного виховання як системи ідей, поглядів, 

переконань, традицій, звичаїв та інших форм соціальної політики українського 

народу, спрямованих на організацію життєдіяльності підростаючих поколінь, 

виховання їх в дусі природно-історичного розвитку матеріальної і духовної 

культури нації. 

Тому громадянське виховання ґрунтується на ідейному багатстві народу, 

його морально-етичних цінностях, виховній мудрості, що трансформовано в 
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його педагогічному досвіді. Для того щоб діти стали народом, творцями своєї 

долі, необхідно, аби вони за час навчання, виховання в сім’ї, школі міцно 

засвоїли історію розвитку своєї держави, духовність, культуру рідного народу, 

глибоко пройнялися його національним духом, способом мислення і буття. 

Визначальною рисою людини-громадянина має бути громадянськість. 

Громадянськість - це готовність людини реалізувати свої права та обов’язки, 

поважати права і свободи інших громадян, розуміти відповідальність перед 

суспільством і державою за свої вчинки. Громадянська компетентність є 

інтегративною характеристикою особистості, яка включає й певний рівень 

психологічної готовності до активного здійснення суспільного життя - 

громадянськості. [4] 

У нашому закладі освіти  особлива увага приділяється роботі з питань 

виховання громадської свідомості учнів, шкільному самоврядуванню, 

формуванню патріотизма, громадянських і конституційних обов’язків, поваги до 

державних символів України, національної ідеї, вихованню економічної, 

естетичної, правової культури учнів, яка органічно вписується у зміст і методику 

навчальної і позаурочної роботи, в організацію життєдіяльності школярів. 

Класні керівники значну увагу приділяють формуванню національної 

свідомості учнів, усвідомленню ними належності до рідної землі, народу. Так, у 

класних колективах кожного року проводяться години спілкування, присвячені 

Дню партизанської слави «В пам'яті народній назавжди» та «Ми свято шануємо 

пам'ять про тих, хто наше життя і юність зберіг», визволенню України від 

нацистських загарбників в роки Другої світової війни: «Пам'ять не згасне в 

віках» та «Хто не знає свого минулого, той не вартий і майбутнього», Дню рідної 

мови, заходи присвячені пам’ятним датам українських діячів: 120-річчю з дня 

народження П.Тичини, 140-річчю з дня народження Лесі Українки, 140-річчю 

В.Стефаника та інші.  

Традиційними стали уроки духовності: «Не одяг прикрашає людину, а добрі 

справи» та «Раз добром нагріте серце вік не прохолоне», які сприяють 

утвердженню гуманістичної моралі, формуванню в учнів таких цінностей, як 

доброта, справедливість, щирість, принциповість, взаємоповага. 

Одним із аспектів громадянського виховання є проведення екскурсій. Учні 

початкових класів починають знайомитись з історією свого краю через екскурсії 

до монастиря Глинської пустині, міста Суми. Учні середніх та старших класів 

розширюють свої знання про Україну.  Діти  побували в містах Київ, Чернігів, 

Батурин.   

В реаліях сьогоднішнього часу така форма роботи не можлива. Проте   

класні керівники започаткували віртуальні екскурсії. Діти на уроках історії, 

виховних годинах діляться своїми враженнями  від подорожей, в яких вони 

побували з батьками, розповідають про історичні події, пов’язані з пам’ятками 

архітектури, які вони бачили.  

Класні керівники, працюючи над проблемою, докладають зусиль для 

вирішення поставлених завдань і досягли в цьому деяких успіхів: більшість учнів 

виконують Правила для учнів, свої доручення. 
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Громадянська компетентність є інтегративною характеристикою 

особистості, що уналежнює певний рівень її готовності до активного здійснення 

суспільного життя. Сформована громадянська компетентність напряму 

пов’язана з громадянськістю як духовно-моральною цінністю, світоглядно-

психологічною характеристикою людини, зумовленою державною 

самоідентифікацією, усвідомленням приналежності до конкретної країни.  

Громадянська компетентність є сукупністю знань, умінь, навичок, 

переживань, емоційно-ціннісних орієнтацій, переконань учня, які допомагають 

йому зрозуміти своє місце в суспільстві, відповідальність за себе й свої дії, 

передбачають усвідомлення себе громадянином, відповідальним за країну 

готовим реалізовуватися та працювати в ній.  
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При вивченні природничого предмету використання міжпредметних 

зв’язків дозволяє учню більш широко дивитись на предмет який він вивчає. 

Залучення до процесу навчання міжпредметних зв’язків сприяє також 

формування в учнів цілісної картини природи та уявлення про взаємозв’язок 

процесів й явища у ній. 

Одним із цікавих методичних прийомів на уроках біології є використання 

досліджень прикладів з біоніки (біоміметики або біомімікрії). Біоніка, 

біоміметика або біомімікрія  використання біологічних методів і структур для 

розробки інженерних рішень та технологічних методів. Слово «біоніка» було 

запропоноване Джеком Стілі 1958 року, ймовірно від грецького βίον  «одиниця 

життя» і суфіксу -ic  «-подібний», тобто «біоніка» означає «життєподібний». 

Деякі словники, проте, вказують походження від англійських 

слів biology + electronics (тобто біологія + електроніка). 

Біоміметика – термін стосується лабораторної процедури, яка призначена 

імітувати природний хімічний процес, а також до сполук, що імітують структуру 

та функції біологічних матеріалів [1]. 

Одним із класичних педагогічних прийомів використання біоніки є 

дослідження Орнітоптера.  Орнітоптер (від дав.-гр. ὄρνις, род. відм. ὄρνιθος – 

«птах» і πτερόν – «крило») – це літальний апарат, який літає завдяки змаху, як 

живі істоти, що мають крила. Розробники таких апаратів намагаються повторити 

природу польоту крилатих птахів, кажанів або комах. При цьому машини можуть 

відрізнятися за формою, але вони зазвичай повторюють розміри живих летучих 

істот. Також були створені орнітоптери, якими може керувати людина, і деякі з 

них були успішними. Подібні машини розділяються на два основні типи: ті що 

мають двигуни, і такі, що рухаються завдяки зусиллям пілота. 

Іншим чудовим прикладом переходу еволюційного принципу 

розповсюдження рослин завдяки колючкам, в текстильний виріб є застібка 

«липучка». Зручна практична застібка липучка, яку в усьому світі знають як 

Velcro, була винайдена в 1951. Перебравши кілька варіантів, де Местраль 

зупинився на нейлоні. Після невеликої обробки цей матеріал якнайкраще 

підходив для створення застібки, яка отримала назву Velcro. Ця назва була 

утворена від двох французьких слів: velours (оксамит) і crochet (гачок). Як і в 

більшості подібних випадків, ідея виникла зовсім випадково. Одного разу, де 

Местраль прогулювався в лісі разом зі своєю собакою. Прийшовши додому, він 

побачив, що до вовни його пса причепилося велика кількість реп’яхів. На 
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очищення тварини від налиплих рослинних залишків у вченого пішло досить 

багато часу і сил. В процесі у нього виникла думка – а чому це реп’ях настільки 

сильно прилипає до шерсті, чому так відбувається? Зацікавившись, де Местраль 

придивився до рослини ближче. Пізніше він піддав відчеплені реп’яхову насіння 

більш ретельного огляду під мікроскопом. Над своєю розробкою і 

вдосконаленням свого дітища її творець – швейцарський інженер Жорж де 

Местраль працював понад десять років [3]. 

Слід зазначити, що такий текстильний виріб як блискавка також має аналог 

у живих організмів. Прототипом стало пташине перо, точніше, як борозни пера 

зчеплені між собою.  

Виявляється, ідея бінарної зброї запозичена у жука бомбардира. Природа 

наділила його оригінальною зброєю для самозахисту. Дві залози, працюючи 

автономно, виробляють дві нешкідливі речовини, які розгніваний жучок 

одночасно викидає з черевця. Бінарні снаряди забезпечені камерою розділеної 

перегородкою на дві частини. У них містяться дві речовини, що не 

представляють окремо ніякої небезпеки. У точці їх з’єднання температура 

досягає 100 ° C! Але під час вибуху вони з’єднуються, утворюючи найсильніший 

отруйний газ. 

Сучасна біоніка базується на нових методах із застосуванням 

математичного моделювання та широкого спектру програмного забезпечення 

для розрахунку і 3d-візуалізації. Основним її завданням є вивчення законів 

формування тканин живих організмів, їх структури, фізичних властивостей, 

конструктивних особливостей з метою втілення цих знань в архітектурі. Живі 

системи є прикладом конструкцій, які функціонують на основі принципів 

забезпечення оптимальної надійності, формування оптимальної форми при 

економії енергії та матеріалів. Саме ці принципи покладено в основу біоніки. 

Відомі приклади біоніки це Оперний театр у Сіднеї, плавальний комплекс в 

Пекіні [3]. 

Отож можна констатувати, що використання принципів біоніки дозволяє 

дитині простежувати як природа адаптується до чинників, факторів 

навколишнього середовища або використовує різні закони природи. Тому 

дослідження біоніки можна розділити на наступні напрямки дослідження: форми 

наприклад орнітоптера та порівняння крил літаків і птахів, підводні човни та тіло 

дельфіна; інший напрямок використання принципів механіки наприклад 

демонстрація шестерної передачі руху у кінцівок у цикад, або принципів 

ехолокації відповідно класичні приклади дельфін чи кажан; інший напрям 

дослідження природних матеріалів наприклад павутина нитка та її механічні 

властивості; принцип електрики у вугра тощо. 

Залучення прикладів біоніки чи біоміметики викликає більшої 

зацікавленості учнів до вивченої теми. Вчителю дозволяю збагатити свою 

педагогічну скарбничку та різнобарвити дидактичні прийоми робити з дітьми.  
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У сучасній лінгвістиці колоративи – одне з добре розроблених лексико-

семантичних полів. Позначенням кольору присвячена величезна література, де 

вони розглядаються у різних аспектах. Це і історія і способи номінації кольорів 

та відтінків у різних мовах, і поділ колірного поля на сегменти – кольори та 

відтінки (концептуалізація кольору), символіка кольору та багато іншого [2; 4; 5; 

6]. Ми торкнемося насамперед концептуалізації кольору в художній картині 

світу М.В. Гоголя. Як слушно зауважує дослідник П.В. Михед, «Українська 

«картина світу», представлена в системі російської мови, породжує своєрідну 

енергію «зрушення» у мові. Конотація, що генерується новому контексті, формує 

могутній потенціал» мовної творчості [5, с. 35]. Виходячи з цього, «зрушення» 

гоголівського погляду найяскравіше матеріалізується у мові письменника 

взагалі, і у колірній палітрі його творів зокрема. «Колір – невід’ємна частина 

створення образів у Гоголя, – стверджує Т.І. Суран [7]. У низці статей, 

присвячених кольору і особливостям його функціонування у художній палітрі 

М.В. Гоголя, С.А. Міхієнко зазначає, «Кольорова палітра кожного з описуваних 

світів (реальність та фантастика) – природи, людей, надприродних сил – мають 

свою особливість, що їх розмежовує, водночас, однак, у кожній з повістей 

очевидно домінує колір, що символізує чарівний світ: червоний у 

«Сорочинському ярмарку» з її переказом про червону свитку і білий у 

«Травневої ночі» з її розповіддю про білу панночку [4, с. 68]. 

Незважаючи на досить велику бібліографію вивчення творчості Миколи 

Васильовича Гоголя, кольоропозначення автора потребують спеціальної уваги. 

Це й визначило актуальність теми нашого дослідження. 

Об’єктом дослідження є колоративи художньої картини світу М.В. Гоголя у 

лінгвокультурологічному аспекті. Предметом – семантична та функціональна 

специфіка колоративів з «Вечорів на хуторі поблизу Диканьки» «Частина 1», 

«Частина 2»).  

Лінгвістка Ш.К. Жаркинбекова, моделюючи структуру концепту КОЛІР, 

називає: Колір як фізичне явище; Колір як просторовий орієнтир; Колір як 

часовий параметр;  Колір як об’єкт почуттів; Колір як об’єкт пізнання і думки; 

Колір як соціальний параметр [2]. Скориставшись лінгвокультурологічним 
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підходом до класифікації колоративів, запропонованим лінгвісткою 

Ш.К. Жаркинбековово, спробуємо накласти його на наш матеріал дослідження.  

Колір як фізичне явище у М. Гоголя можна охарактеризувати у двох 

аспектах. З одного боку, це колір природних, фізичних явищ:  

а) «Жид рассмотрел хорошенько свитку: сукно такое, что и в Миргороде 

не достанешь! а красный цвет горит, как огонь, так что не нагляделся бы!»; 

«Ведьма топнула ногою: синее пламя выхватилось из земли»;  

б) з іншого – найчастіше колірні означення у М. Гоголя слугують 

невід’ємними ознаками зовнішності людини: «Иногда вдруг легкая усмешка 

трогала ее алые губки и какое-то радостное чувство подымало темные ее 

брови, а иногда снова облако задумчивости опускало их на карие светлые очи»; 

«то слушай, Петро: ей-Богу, пропадут черные усы, да и оселедец твой». 

Або ж зовнішнім проявом життєдіяльності людського організму:  

«Срамница! Вишь, чем стала попрекать? – гневно возразила баба с 

фиолетовым носом. – Молчала бы, негодница! Разве я не знаю, что к тебе дьяк 

ходит каждый вечер?»; «Глядь, вместо кошки старуха, с лицом, 

сморщившимся, как печеное яблоко, вся согнутая в дугу; нос с подбородком 

словно щипцы, которыми щелкают орехи» (колір і ознака); «Возле коровы лежал 

гуляка парубок с покрасневшим, как снегирь, носом; подале храпела, сидя, 

перекупка, с кремнями, синькою, дробью и бубликами…». 

Досить широко представлений у М. Гоголя «колір як просторовий 

орієнтир»: «сизая туча – моя крыша». Зазначимо, що «туча», як вказано у 

словниках, вживається у множині. Якщо характеризується за розміром, чи 

розміщенням у просторі, то кваліфікується, як «большая, быстрая, высокая, 

громадная, крутая, летучая, нависшая, неподвижная, низкая, огромная, 

плывущая, стремительная» [6]. Коли ж вживається відносно кольору, то 

«багровая, багряная, багряно-золотистая, белая, белёсая (белесая), 

белоснежная, бледная, бурая, дымчатая, желтая, желто-бурая, золотая, 

золотистая, золотисто-румяная, изжелта-бурая, иссиня-темная, иссиня-

черная, красная, лиловая, лилово-белая, малиновая, медно-красная, молочная, 

огненно-красная, оранжевая, пепельная, пепельно-сизая, разноцветная, розовая, 

свинцовая, седая, серая, сизая, синяя, темная, темно-серая, темно-сизая, 

темно-синяя, тусклая, черная [6]. Отже, «сизая» – це колір, проміжний між сірим 

і синім, тобто складний, комбінований [6], знаходиться зверху. 

Прикладом «кольору як просторового орієнтиру» можна назвати також 

наступний: «Но вот блеснула на небе зарница, и перед ним показалась целая 

гряда цветов, все чудных, все невиданных; тут же и простые листья 

папоротника (зверху). Уживаним є також «колір як часовий параметр» (чорна 

ніч): «они казались диким сонмищем гномов, окруженных тяжелым подземным 

паром, в мраке непробудной ночи»; «Козаки наши ехали бы, может, и далее, 

если бы не обволокло всего неба ночью, словно черным рядном, и в поле не стало 

так же темно, как под овчинным тулупом».  

В аналізованому тексті зафіксовано також фрагмент, в якому колір виступає 

об’єктом почуттів: «как пристала к нему белая свитка! еще бы пояс поярче!». 

Подібне домінування кольору є свідченням ціннісних уявлень про красу й 
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багатство, відбиває народний ідеал краси, зафіксований в повсякденній 

свідомості: «… говорили только, что если бы одеть его в новый жупан, 

затянуть красным поясом, надеть на голову шапку из черных смушек с 

щегольским синим верхом, привесить к боку турецкую саблю, дать в одну руку 

малахай, в другую люльку в красивой оправе, то заткнул бы он за пояс всех 

парубков тогдашних» [1]. 

Група «колір як соціальний параметр» представлена у М. Гоголя 

найчисельнішою, після опису зовнішності персонажів та їхнього 

психоемоційного стану. Лінгвістка С.А. Міхієнко, звертаючи увагу на символіку 

кольорової палітри у «Вечорах напередодні Івана Купала», вказує на те, що 

«Краса молодої козачки малюється на основі традиційного поєднання чорного і 

червоного, при цьому останній пом'якшений до рожевого відтінку, що більш 

відповідає дівочій цноті»: «... полненькие щеки козачки были свежи и ярки, как 

мак самого тонкого розового цвета, когда, умывшись Божьею росою, горит он, 

распрямляет листики и охорашивается перед только что поднявшимся 

солнышком; что брови словно черные шнурочки, какие покупают теперь для 

крестов и дукатов девушки наши у проходящих по селам с коробками 

москалей…».; «волосы ее, черные, как крылья ворона, и мягкие, как молодой 

лен» [1]. Підорка носить шитий золотом кунтуш і червоні чобітки [4] – ознака її 

матеріального достатку, на відміну від Петруся, у якого «лише була одна сіра 

свитка» [4]: «Но то беда, что у бедного Петруся всего-навсего была одна серая 

свитка, в которой было больше дыр, чем у иного жида в кармане злотых» [1]. 

Традиційно сірий був звичним кольором селянського одягу, який шили з 

нефарбованого полотна. 

Зовсім інша кольорова палітра у персонажів, які належать до інших 

соціальних верств (дворянство, канцеляристи, писар, пономар, староста): 

«Дворянки в зеленых и желтых кофтах, а иные даже в синих кунтушах с 

золотыми назади усами, стояли впереди их». Зрозуміло, що кольорова палітра 

підкреслює майнову і соціальну приналежність. У наступних фрагментах: 

«Канцелярист и волостной писарь третьего году взяли синей китайки по 

шести гривен аршин. Пономарь сделал себе нанковые на лето шаровары и 

жилет из полосатого гаруса»; «Только приезжает из Полтавы тот самый 

панич в гороховом кафтане, про которого говорил я и которого одну повесть 

вы, думаю, уже прочли, ‒ привозит с собою небольшую книжечку» [1]. 

Прикметно, що у художній картині М.В. Гоголя такі описові фрагменти 

трапляються нерідко й потребують додаткового словникового тлумачення чи 

інтерпретації. Так, гороховий колір ‒ «колір сірувато-жовтий із зеленим 

відтінком» [3]); синя китайка – старовинна, щільна тканина, що спочатку 

завозилася з Китаю, найчастіше синя [3]. 

Група «Колір як об’єкт пізнання і думки», може бути представлений у 

М. Гоголя народно-поетичними кольоропозначеннями, як-то: «белая ручка, 

белое тело, вороной конь, ясное солнце, ясноокая красавица, красная калиночка!» 

тощо.  

Таким чином, застосована нами до художнього тексту М. Гоголя 

лінгвокультурологічна класифікація колоративів дослідниці 
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Ш.К. Жаркинбекової, є вдалою. Її положення вповні можуть бути 

використаними для створення етноконцептуальних моделей колоративів. Однак, 

проаналізований матеріал показав, що не весь масив колоративів М. Гоголя 

можливо укласти в рамки запропонованої класифікації, окремої уваги 

потребують змішані або комбіновані кольори, номінації на позначення світла і 

темряви тощо. Це стане предметом нашої подальшої розвідки. 

Дослідження кольоропозначень, актуалізовані в останній час у світлі етно- 

та лінгвокультурологічної парадигм, дозволяють відновити ті смислові 

трансформації, які відбивають мовну картину світу. Перспективність подібних 

інтерпретацій в лінгвістичних дослідженнях безперечна, оскільки завдяки ним 

можна достатньо об’єктивно реконструювати ментальні установки, світоглядну 

систему загалом. Як компонент культури, колір набуває складну та різноманітну 

систему смислів, тлумачень, стає втіленням етнокультурних цінностей. 
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Смерть є однією з вічних проблем і бентежить людство в усі епохи його 

існування. Вона асоціюється з певним переходом з одного світу в інший, 

неминучістю, з початком і кінцем всього, що є у світі. У світовій культурі 

ставлення до смерті різне – від епічно-спокійного до негативного. За допомогою 

персоніфікації смерті уявлення про продовження життя в іншому вигляді 

людство спробувало побороти смерть. К. Леві-Стросс в книзі «Міфологіки» 

описує уявлення про смерть людини архаїчної культури, зазначивши, що 

архаїчна свідомість пов’язує феномен  смертності людини із розвитком 

культури, зокрема, з використанням вогню й окультуренням диких рослин 

[1, с. 159]. 

Сучасна дослідниця Л. Суворова у дослідженні про концепт смерті в малій 

прозі раннього українського модернізму [2] виділяє такі прояви міфологеми 

смерті в літературі: «а) як складова дуальних єдностей, серед яких один 

компонент набуває життєствердного, оптимістичного звучання, інший – 

танатичного, хаотичного, руйнівного; б) як власне сам факт смерті та вмирання 

в людському житті; в) в образі медіума, через якого смерть оприявнюється в 

живому світі, проголошувача сакральної інформації й того, хто сприймає 

почуте» [2, с 47]. 

Трактування смерті в модерністів, як зазначає Л. Кучер, було «формальним 

засобом задля досягнення певного емоційного ефекту або ж розкриття психології 

героїв. У творах модерністичного напряму герой реагує тілом (конвульсії, 

закам’яніння), відчуттями (холоду, жару, дотику, візії), емоціями (страх, розпач, 

біль тощо)» [3, с. 166]. Міфологема смерті актуалізується у творах 

О. Кобилянської, М. Коцюбинського, Б. Лепкого, В. Стефаника, Лесі Українки, 

І. Франка та ін. Т. Шевченко зображає смерть як метаморфозу дівчини на 

тополю, відтворюючи народне світосприйняття (балада «Тополя», 1840), як 

самогубство («Катерина», 1839), як спочинок («Іван Підкова», 1839). 

П. Куліш міфологему смерті пов’язує з міфологемою воскресіння. Зокрема, 

у «Слові правди» автор вірить, що смерть матері-України є необхідною умовою 

для її майбутньої світової величі: «Безсмертна мати бідолахи сина. / Воскреснеш, 

нене, встанеш з домовини, / Тебе я словом правди привітаю, / І розіллється слава 

України / По всій вселенній од краю до краю» [4, с. 165]. У «Зів’ялому листі» 

(1886 – 1896) І. Франка функціонує буддистське уявлення про смерть як 

звільнення від тягаря життя. Ліричний герой прагне скинути його «пута», щоби 

«навіки спочити». Міфологема смерті у В. Пачовського («Ладі й Марені – 

терновий огонь мій ...», 1913) асоціюється з мотивом останнього шляху по воді, 

яку можливо перемогти завдяки любові: «тихо, тихо допливем до краю, / І 

заснемо в сонному кришталю, /  І тривати будем вічно в раю, / Де не буде ні 
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терпінь, ні жалю …» [5, с. 286]. У збірці співіснування художніх «знаків» 

язичницької та християнської міфології підняті на «рівень певних філософських 

мотивів» [6, с. 51]. Вічне протистояння добра і зла, життя та смерті показано в 

образах Лади та Марени.  

Архетип смерті відзначений і у творах С. Черкасенка про шахтарське 

«гіперболізоване життя», де есхатологічний мотив пов’язаний із міфологемою 

смерті, що ґрунтується на семантичній опозиції «життя – смерть», розкриваючи 

трагедію людини та родини на тлі історичних подій [7]. 

Нами частково проаналізовано міфологічний аспект художнього 

осмислення малої прози С. Черкасенка в дисертаційному дослідженні, де 

архетип смерті відтворено як симбіоз міфологічних елементів та біблійно-

християнських первнів. Відхід людини асоціюється з вічним спокоєм, у якому 

немає ні болю, ні турбот, на противагу гірким і ненависним реаліям життя.  

Мета цієї роботи − проаналізувати прояви архетипу смерті в оповіданні 

«Нерви» С. Черкасенка. 

Оригінальним є зображення духовної смерті героя в площині психологічної 

розбудови архетипу блудного сина в оповіданні «Нерви» (1912), що розкриває 

художні втілення міфологеми смерті в авторській концепції світоустрою.  

Міфологема дороги поєднана з мотивом пошуку щастя, пізнання свого 

внутрішнього світу та справжніх життєвих цінностей. Головний герой Овсієнко 

перебуває в пошуку істини буття і, як йому здається, знаходить відповідь у 

передсмертній записці студента-медика: «Безглуздо тягти безглузду нитку 

безглуздого життя та ще й обдурювати себе, що виконуєш якийсь страшенно 

важливий обов’язок. Кому й навіщо все се потрібно? Лишаю безглуздя 

безглуздим, а сам беру те, що найкраще в так званім житті – так звану смерть» 

[8, с. 221]. Овсієнка охопив страх і розпач («не живеш, а гойдаєшся на млявих, 

спокійних хвилях апатії, байдужності, і коли випадкова, бистра, як ластівка, 

думка, відгук пережитого проріже холодний мізок, то не лишає жодного сліду, 

не зігріє, не зворушить, а, ніби черкнувши крилом смерті, жахливо мчиться далі 

й зникає» [8, с. 220]. Як порятунок долі автор описує зустріч Овсієнка з калікою 

– саме на перехресті.  

У міфології перехрестя є межовим локусом, де «перетинаються людський і 

нелюдський світи та, за віруваннями, можливі несподівані зустрічі та інші події, 

здатні кардинально змінити життя людини» [9, с. 178]. С. Черкасенко за 

допомогою бінарної опозиції «тіло – душа» протиставляє життя цих двох людей, 

матеріальне багатство та душевну бідність. Овсієнко у своєму житті має все: 

перспективну роботу, прекрасний дім, турботливу дружину, але не відчуває себе 

щасливим. Автор передає його стан через міфологему дороги: «Ходити цілими 

днями довгими вулицями, повними гуркоту, дзвону, викриків, гамору, клопітної 

метушні, повними людей, ходити й не чути, не бачити всього того, не 

зацікавитись навіть несамохіть найбільшим проявом життя …» [8, с. 220]. 

Міфологема дороги підсилюється мотивом циклічного руху колом: робота – дім. 

В. Топоров зазначає, що «у багатьох міфопоетичних традиціях міфологема 

дороги виступає не тільки у формі реальної дороги, а й метафорично – для 

позначення лінії поведінки (особливо часто моральної, духовної), як система 
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правил, законів» [10, с. 268]. На нашу думку, автор протиставляє фізично 

здоровому Овсієнкові безногого каліку, що є його духовним віддзеркаленням. 

С. Черкасенко не випадково одного з героїв наділяє тільки прізвищем (публіцист 

Овсієнко), а другого тільки ім’ям (каліка Федір), адже за християнською 

міфологією в імені людини її душа. Удвох разом – тіло і душа – є єдиним цілим 

людини.  

Каліка, що просить на вулицях милостиню, не має багатства («І тільки він, 

отой каліка, що цілими днями сидить ... ні, не сидить, а стоїть, як тумба, на своїх 

обрубках, підшитих грубою сирицею, просто в снігу на розі двох велелюдних 

вулиць» [8, с. 220]), але має щось таке, чого не розуміє Овсієнко, – «глибоке в 

очах каліки», що захотілося розгадати, бо воно не дає спокою. Йому здавалося, 

що очі каліки бачать його наскрізь («Ех, сердешний ти, ніби говорили ті очі, 

кепсько десь тобі, хоч ти й маєш дві ноги цілих» [8, с. 222]), тому він спробував 

виправити це милостинею аж у п’ять карбованців, що сприймається як намагання 

відкупитися від совісті. Овсієнко ідентифікував каліку лише за зовнішніми, 

очевидними речами, не заглиблюючись і не вникаючи: потворний, безногий, «з 

рудою головою, з червоним носом, з розкуйовдленою, злегка кучерявою 

бородою», просить милостиню – значить «на ніч лізе в якийсь барліг, 

напивається до запаморочення на ті копійки, що за день виканючить, і спить до 

ранку» [8, с. 224]. Овсієнко діє за стереотипами, не дивиться всередину, не 

ускладнює, адже подивитися в очі (чи в душу) собі – вкрай непросто. 

Головний герой шукає сенс життя на роботі, потім удома, але не знаходить, 

не бачить його ніде. Такий психологічний стан героя автор пов’язує з 

міфологемою дороги та зображає як несвідоме блукання вулицями міста в 

пошуках відповіді на запитання: «Проходив по вулицях до вечора, химерний, 

захований в себе, ні про що не думаючи, ні на що не звертаючи уваги, почуваючи 

тільки страшне задоволення від свідомості, що мети досягнено: ні життя для 

нього, ні його для життя не існувало більш» [8, с. 222]. Але доля дає ще одну 

зустріч, від якої Овсієнко так утікав, на перехресті (локус вказує на 

психологічний стан головного героя, що вирішив учинити самогубство) він 

отримує, те чого так жадав – один крок відділив його від смерті під машиною. 

Один із натовпу, хто помітив такий стан Овсієнка був каліка, тому і просить 

милостиню по-особливому: «Бариночку милосердний, пожертвуйте копійочку 

каліці ради празничка святого, ради душ спасіння» (виділення наше – М. М.) 

[8, с. 224]. 

С. Черкасенко цю ситуацію пояснює психологічно: аби все це розгадати, 

Овсієнко втікає від дружини з дому, щоб почути відповіді від каліки.  Саме в 

цьому проявляється архетипова схема притчі, де Овсієнко, подібно до блудного 

сина, іде в пошуках істини: «Йти довелося довго: каліка звертав у темні вулиці, 

якісь невідомі Овсієнкові провулки, але по тій певності, з якою той посувавсь 

уперед, видно було, що дорога йому добре знайома. …. Під ногами чвакала 

грязюка від розталого снігу, й було слизько» [8, с. 226]. Пройдений шлях, що 

асоціюється із пізнанням себе, своєї душі, приводить головного героя до 

душевного спокою, сімейного добробуту, любові, до зміни ціннісних орієнтирів: 

«Каліка щось відповідав синові; на червонім обличчі йому грав ласкавий, ясний 
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усміх, а великі променисті очі сіяли безмежним щастям» [8, с. 227]. Невипадково 

всі події відбуваються у Святвечір, адже епік прив’язує до народження 

Боголюдини в чоловікові, тому додому до дружини Овсієнко повернувся заново 

переродженою людиною, і «велику переможну пісню співало його воскресле 

життя» [8, с. 227]. Пройшовши свій шлях, він по-філософськи усвідомив цінність 

життя («він кинувся їй на шию й міцно стискаючи в обіймах, шепотів: – Він знав, 

голубко, він знав ... той каліка!.. Смерті нема, нема її! Життя ... –  невмируще ...» 

[8, с. 227]), що пов’язує міфологему дороги з мотивом повернення та 

переосмислення життя.  

Отож, міфологема смерті в прозових творах С. Черкасенка зображена як 

симбіоз міфологічних елементів та біблійно-християнських засад. Міфологема 

смерті зображена вічним спокоєм, в якому немає ні болю, ні страждань, на 

противагу гіркому реалістичному життю. С. Черкасенко за допомогою 

оніричного мотиву зобразив перехід з одного світу в інший. Цікавим є 

зображення духовної смерті героя за допомогою архетипного мотиву про 

блудного сина. 
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Війна 2022 року стала потужним стимулом для розвитку літератури різних 

жанрів: поезії, прози, драматургії, есеїстики.  

Російське вторгнення, що поставило під загрозу питання існування 

української нації, незалежність її держави, викликало світоглядно-культурний 

спротив з боку українців, породило феномен нової літератури, зорієнтованої на 

реалістичне змалювання боротьби за свій дім, свою землю. За написання творів 

про війну 2022 року взялися не тільки професійні письменники, а й журналісти, 

волонтери, мобілізовані письменники, письменники-добровольці, бійці без 

письменницького досвіду, учні, студенти, викладачі, лікарі та вчителі. 

Гостро відчуваючи свою відповідальність за долю України, любов до неї, на 

виклик часу відгукнулися поети: Сергій Жадан, Катерина Калитко, Мар’яна 

Савка, Борис Гуменюк, Ігор Астапенко, Сергій Татчин, Павло Вишебаба, Іван 

Андрусяк та багато інших.  

Написане українськими поетами з 24 лютого, спростовує думку Цицерона: 

«серед брязкоту зброї музи мовчать». Вірші окремих поетів, уже покладено на 

музику, вони стали піснями, це твори І. Астапенка, Д. Луняка, І. Чернілевського 

та інших. 

Ю. Ковалів стверджує: «Лірика б’є у тривожні дзвони, сприймається 

неспростовним документом героїчного чину, народного болю, засудженням 

садизму московських завойовників, котрі, як пише поет Ігор Павлюк «не вміють 

жити без війни» [1].  

Природно, що головною темою української поезії стає тема Батьківщини, у 

силовому полі якої і широкі соціально-політичні аспекти, і аспекти духовно-

історичні. З’являється новий тип пасіонарія, який перебуває на межі життя і 

смерті, людина чину і боротьби, яка проходить крізь нелюдські випробування. 

Його слово пафосне, закличне, чітко сформульоване, конкретно предметне. 

Написане ним є вистражданим і особисто пережитим, пропущеним крізь серце. 

Здатний до філософських узагальнень, переконливих висновків медитативного 

характеру, ліричний герой сучасної лірики під обстрілами репрезентує 

національно-свідомого героя, здатного протистояти московській агресії, 

захищаючи рідну землю, свободу власну і свободу України. 

У суворих обставинах життя пишуться вірші, ключовими словами яких є: 

Україна, Бог, Матір Божа, мати, війна, окупація, евакуація, спротив, страждання, 

біль, кров, гнів, насилля. 
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Поезія чинить активний опір через потужну енергію слова закличного, часто 

риторичного, осмислюючи людську трагедію у межовій ситуації. Почувши це 

слово, «серце кожного ожива». 

Символом незнищенності України у сучасній поезії постають звичайні речі, 

наприклад, вціліла гостомельська кухонна шафка, звертаючись до якої київська 

поетка Тетяна Маленька скаже: «Як ти, країно-шафко, над прірвою? Оніміла». 

У більшості віршів воїни є ідеалізованими і це цілком оправдано, бо вони 

«янголи», котрі «будують свої бліндажі (впрілі й задимлені, берці в землі та 

піску) святять у храмах лопати, рушниці й ножі» (Ганна Клименко Синьоок).  

Поетка і госпітальєрка Олена Герасим’юк ще на початку війни чітко 

поставила питання про особисту причетність поета до війни Її вірші формують 

світовідчуття сучасників: «Я стою на сцені, / якої вже не існує, яка / вже не сцена 

– могила, / під нею / поховано заживо тисячі чоловіків, жінок та їхніх дітей – / і 

мертвих, і живих, і навіть ненароджених. Поетка «пише невидимі вірші для 

вбитих своїх читачів на згарищі Маріупольського драматичного театру, котре 

символізує травмовану Україну, дивиться у потойбічне оркестрової ями на 

вцілілий, безпечний світ, спростовує уявлення, що поезія – це «розвага», 

«іграшка», якою можна гратися навіть тоді, коли вона вже лежить у крові на 

площі / розбомбленій посеред вокзалу». Незнищенний дух поезії Олени 

Герасим’юк, її мужня і витримана тональність поглинають хаос. 

Поет і воїн Ігор Астапенко моделює фронтових психотипів, лаконічно, 

стримано, без пафосного героїзму. Показовим тут є вірш «Штаб», у якому 

портрети воїнів Сані, Андрюші, Івана подано в буденних «обставинах війни крізь 

оптику серця: це образ Сані, який ніколи не бачив моря, ніколи в житті, а у Києві 

був тільки раз. Автору так хочеться бачити своїх бойових друзів поза війною: ось 

вони гуляють «мирним морським містечком, і спробуй нам хто завадь». Сила 

поезії І. Астапенка у простоті і конкретності; у вдумливих художніх презентаціях 

персоніфікованої воєнної дійсності, де «зеленими коридорами в країну іде весна, 

іде в камуфляжній формі з гвинтівкою на плечі, пускає в ранкове небо птахів 

ворухкі ключі». 

Його ліричний мужній і стоїчний, перед викликом дійсності він 

покладається тільки на себе, сміливо дивиться в очі смерті («Винний / вина», 

«За», «Вечеря», «Шестеро»). 

Суворою правдою фронтового життя, беземоційною констатацією 

вражають читача верліброві вірші ветерана російсько-української війни з 

2014 року Бориса Гуменюка. Своєму уявному співбесіднику поет просто і щиро 

розповідає про бойові будні: « ходили вчора в розвідку / принесли на берцях 

мозок нашого ротного / плита на грудях мого побратима вигнулася всередину / і 

перетворилася на тюльпан / приводимо до ладу зброю і амуніцію». Слово поета 

сильне, нещадне і відверте, наповнене болем і гнівом, позначене різноманітними 

смисловими ходами та підтекстами, воно вражаюче та експресивне. Понад усе в 

поезії Б. Гуменюка любов до життя, до України. 

Ліричний герой поета і змужнілого воїна Д. Луняка, як стверджує 

Ю. Ковалів, «в динамічному пориві ототожнений з імперативом вояка, 

переповненого відповідальністю за життя: «Не спиняйсь, перекочуйся, бігай, 
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стріляй / Тобі зараз не можна померти». Йому сил додає дух Антея: «Коли ти 

упадеш, / Я завжди буду поряд» [1]. Перебуваючи у межовій ситуації, він 

змушений розмовляти з тим, хто сьогодні має побачитися з Богом. Але душа його 

залишається незнищенною «в смертельнім бою на межі забуття», кордонів не 

знає, дарма що «Десь позаду воронки / Попереду – блокпости». 

На особливу увагу заслуговують поетичні твори тих, хто пережив окупацію: 

Г. Бошкань (з Чорнобаївки), Дарини Гладун (з Бучі), Світлани Дідух-Романенко 

та інших. Пекельним локусом стали містечка Київщини – Буча, Бородянка, 

Гостомель, Ірпінь. Молоді поетки обрали їх ключовими образами, бо бачать у 

них і себе, і Україну в огні війни. Це Ольга Леснюк, Ярослава Муравицька, Юлія 

Бережко-Камінська, яка з болем напише: «Наші ночі тхнули підвалами, / Ми 

сиділи личинами тихими / Як шукатимуть під завалами – / Головне, аби іще 

дихали – / Просто дихали». .Лірична героїня творів Юлії Бережко-Камінської 

навіть у надзвичайно складних умовах залишається нездоланною, її живить 

пам’ять поколінь, котра «травами пахне – любистком і розторопшею». 

У поезії Дарини Гладун звучить передбачення наслідків безвідповідальності 

й байдужості політиків: «беремо пам’ять про наших мерців із собою в евакуацію 

/ залишаючи книжки-записники і фотоальбоми радянських часів / на милість 

снарядів і мародерів». Окремі твори поетки нагадують ліричний щоденник 

пережитого в окупованому місті. Душа її ліричної героїні травмована війною, її 

жорстокістю, але не втратила доброти і милосердя, вона сповнена вірою у 

перемогу. Війна, переконана авторка, має бути подолана, вона відійде у минуле: 

«не знайшовши на мапі захищених територій перечікую війну / – / у минулому».  

Болючий досвід біженки з Борисполя звучить у ліричних оповідях Світлани 

Дідух-Романенко. Після 24 лютого вона стала іншою: «Тепер я знаю: так звучить 

смерть / Не прощу!». Її героїня горда, непокірна, вона готова до сприйняття 

дійсності такою, якою вона є. Вона має витримку і любов воїна. Найважливіше 

для неї – Україна.  

Твір Ірини Зелененької з Вінниці «Пів світу в мені та пів несвіту – я 

Маріуполь» передає панорамно події кінця лютого й березня 2022 року на всіх 

теренах України, зосібна у Маріуполі, на Сумщині, на Чернігівщині, на 

Житомирщині, на Харківщині, на Херсонщині, на Одещині, на Донеччині, на 

Луганщині та в Києві й на Київщині, себто на всіх тих теренах, які безпосередньо 

були під вторгненням окупаційних військ. 

Авторка ототожнює себе з кожним днем кровопролитної повномасштабної 

війни, наголошуючи у фінальній частині на такій самоідентифікації: 

Острів Зміїний, острів Ахілла, 

котрий посилає русскій воєнний корабль… 

Я Бердянськ, я Ірпінь, я Херсон, 

Харків і Миколаїв, частина Європи, 

пів світу в мені та пів несвіту. Я Маріуполь… 

Поема «Марічко, Марічко» І. Зелененької розповідає про трагедію окупації 

Київщини, про знущання над цивільними, де дівчина Марічка, переживши 

серійне зґвалтування, спостерігає за руйновищами рідного міста, шукає живих, 
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розмовляє з душами закатованих землячок і знаходить рятунок від смерті на 

руках в українського воїна. 

Ірина Зелененька – майстриня драматичних і оптимістичних передбачень, 

що доводить фінал поеми: 

Тягне рукою Марічка вперед, 

за повітря вчепившись. 

Дотягується до пікселя… 

Хтось її легко на руки бере, 

мовби косу, мов зело косовиці.  

Каже: 

- Мала, поспи на руках, і забудь усе. 

Будемо жити! 

Отже, знайомство з творами лише окремих поетів дає підстави 

стверджувати: головною темою поезії 2022 року стала тема війни, зорієнтована 

на розкриття цінності людського в людині, свідомості та хоробрості, 

реалістичного змалювання боротьби українців за свій дім, свою землю, свою 

національну і людську гідність. 

Сповнені любові до України, глибоким переживанням за її долю, українські 

поети за допомогою слова, нещадного, глибокого, болісного, змістовного і 

вражаючого порушують важливі екзистенційні проблеми, намагаючись дати 

відповіді на всі питання доби. 

Сучасне поетичне слово є суттєвим відображенням життя та боротьби 

українського народу проти російського агресора, активним та дієвим спротивом 

ворогові.  
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The study of the relationship between disciplinary and interdisciplinary research 

is still the subject of vigorous debate. In particular, the lack of infrastructure for such 

research and the need to formulate a regulatory framework for interdisciplinary work 

and develop communication tools. 

The asymmetry of interdisciplinary research is a common problem in various 

fields of science. The hegemony of natural sciences is also present in interdisciplinary 

projects; they often receive financial support. In addition, there is a common tendency 

for representatives of natural or engineering disciplines to refuse the help of colleagues 

from the socio-humanitarian sphere, appealing to the fact that they can do the layer of 

work usually assigned to the latter themselves. The weakness of this approach is that, 

firstly, “social sciences (often one sociologist) are usually involved after the project is 

formed. This asymmetry is present in all aspects of integration, from the distribution 

of functions to staffing, funding, knowledge production, and, ultimately, independence, 

but remains hidden in the everyday interactions that dictate what counts as significant 

socio-scientific activity and who should define it” [1, 291]. Secondly, the socio-

humanitarian sphere in such cases helps in formulating clear definitions of the problem 

and appropriate strategies for its solution, as well as in conveying the results of research 

to society in a form that is understandable to it and involves it in scientific debates. 

Therefore, the trend when collaboration means that some disciplines serve others is a 

cause for concern. 

The example of the social sciences, which experienced a boom in the 1940s-

1970s, is indicative because they were to solve such social problems as mental health, 

alcoholism, crime, etc. However, neither Freudism nor behaviorism, which became the 

foundation for solving these problems, could not provide adequate solutions. 

Therefore, one group of scientists chose the positivist path and quickly found 

interdisciplinary communications with natural science, especially biology, fully 

adopting its methodology and scientific language. The other remained in the lap of 

social sciences but was never able to develop a powerful methodology for solving the 

mentioned social challenges [ 2, x]. 

Another challenge is the lack of clear indicators to measure the 

interdisciplinarity level or its effectiveness. At the same time, the number of 

interdisciplinary studies increases every year. However, it manifests differently in 

natural, social, and humanitarian fields of scientific research. In particular, the level of 

communication between representatives within these fields, the contribution of 

interdisciplinary research to the general development of science, and the possibility of 

publishing the results of such research are important. The question that remains without 
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an unequivocal answer is whether the criteria for evaluating interdisciplinarity 

(universal or within a separate field) should differ from disciplinarity. As J. Klein 

points out, “evaluation criteria are the least understood aspect of interdisciplinarity, 

partly because this issue has been the least studied and partly because it seems that the 

variety of tasks does not allow for the creation of a single standard” [3, 210]. 

However, institutional obstacles are not the only ones that challenge 

interdisciplinarity. It is important to mention others, such as conceptual, 

methodological, and the limit or extent of domain specificity [4, 697]. In particular, the 

problem of interdisciplinary methodology is one of the weaknesses of the integration 

of knowledge. Obstacles to its formation are usually strong monodisciplinary 

paradigms. For example, natural sciences are characterized by a detailed study of a 

specific problem, while the socio-humanitarian sphere tends to more general issues. 

Models and theories in the natural sciences have a high prognostic value, while socio-

humanitarian disciplines are better at describing phenomena. Also, natural science 

research methods are based on quantitative indicators, which is less common in social 

disciplines and is uncharacteristic of the humanities. Also, the role and place of the 

collective resource in science remain uncertain, especially in those areas where the 

number of experiments is small. Therefore, the question arises as to whether the 

predicted growth of research teams is a general scientific phenomenon or is inherent 

only to some structural elements of science. The quality of such studies is also 

debatable [5, 248-249]. 

Even though interdisciplinarity became one of the prominent trends in the 21st-

century research approach, it is challenged by disciplinary traditions in science. 

Overcoming disciplinary traditions and institutional obstacles to better understand how 

interdisciplinarity works could make communication and cooperation in science more 

effective or at least show the level of interdisciplinary impact on contemporary 

scientific research. 
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Проблема самореалізації особистості є актуальною на будь-якому етапі 

розвитку суспільства. Особливо гостро вона постає в умовах функціонування 

людини в складних життєвих ситуаціях, кризових та невизначених обставинах, 

на які вона не може впливати, але мусить їх приймати, адекватно реагувати та 

ефективно реалізовувати себе. 

Багато дослідників відзначають факт існування кризових явищ в 

українському суспільстві останні десятиліття, що суттєво впливає на структуру 

процесу самореалізації. У 2022 році українці стикнулися з новими викликами, 

пов’язаними з військовими діями, що відбуваються не території України. 

Проблеми самовизначення, самоідентифікації та самореалізації особистості 

набули інших форм і характеристик. Самореалізація особистості нині 

відбувається в умовах трансформацій суспільних відносин. 

У традиційному розумінні трансформація – це зміна чого-небудь, 

перетворення систем різної спрямованості, глибини, спричинені зовнішніми бо 

внутрішніми чинниками. Як зазначає Г.М. Поченчук, трансформації 

відбуваються на певних етапах розвитку, які можна назвати точками біфуркації 

(роздвоєння), коли системи дуже чутливо реагують на ті чи інші впливи. Такі 

точки відображають збуджений системи, що перебуває ніби на роздоріжжі, і 

навіть не дуже значні зовнішні коливання здатні призвести до зміни подальших 

еволюційних шляхів. Трансформації можуть відбуватися й еволюційно, 

послідовно, поступово, але у такому разі вони є менш помітними і відчутними. 

Варто відзначити, що еволюція у формі трансформації не є доброю чи поганою 

по своїй суті. Всі зміни підпадають під соціальну оцінку, адже суб’єктивуються 

через людське сприйняття [3]. 

Зважаючи на трансформації суспільних відносин в Україні, особистість 

зараз має особливо високий рівень чутливості до цих змін і особливо потребує 

психологічного супроводу і підтримки в процесі вияву і розвитку свого 

потенціалу. 

Самореалізація була предметом уваги багатьох вітчизняних психологів 

(Г.С. Костюка, В.А. Роменця, О.Ф. Бондаренко, Є.І. Головахи, П.В. Лушина, 

Т.М. Титаренко, В.Г. Панка та ін.), які розглядали самореалізацію як переважно 

свідомий, цілеспрямований процес розкриття й опредметнення сутнісних сил 

особистості в її різноманітній практичній діяльності [5]. Дана проблема 

лишається актуальною для психологічного дослідження в Україні та світі, проте 

саме в українських реаліях вона постає як особливо значуща і важлива. Адже 
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функціонування і розвиток особистості відбувається в складних соціальних, 

політичних, економічних умовах, тому особливо потрібно вивчити специфіку, 

структуру, гендерні аспекти самореалізації людини. 

Провідним завданням психіки людини раннього та середнього дорослого 

віку є самореалізація, яку варто також тлумачити як конструктивне виявлення та 

втілення особистістю свого потенціалу, його розвиток та збагачення. Основними 

напрямками самореалізації є професійний та родинний. 

Слід відзначити, що доросла людина має такі особливості: 

- залежність від особливостей продуктивності її соціальної активності, 

досягнутого статусу, перебігу попередніх стабільних і кризових 

періодів, 

- консолідація професійних і соціальних ролей, 

- зміни в системі суб’єктних цінностей (життєвих цілей, мотивів і цілей 

діяльності) особистості в результаті засвоєння та інтеріоризації 

суспільних цінностей і власної соціальної активності,  

- становлення психосоціальної зрілості, головною особливістю якої є 

здатність людини підтримувати життєву рівновагу і протистояти 

життєвим труднощам [1]. 

Але у нинішніх умовах людина часто опиняється в ситуаціях 

невизначеності, неможливості повноцінної реалізації себе та своїх життєвих 

задумів, коли дуже важливою виявляється її здатність до конструктивної 

поведінки. 

О. А. Столярчук розглядається проблема змісту, структури та виявів 

конструктивної поведінки як критерію встановлення особистістю балансу між 

усталеними цінностями, сенсами й актуальними соціальними викликами. 

Розроблена автором структурно-процесуальна модель конструктивної поведінки 

розкриває зміст когнітивного, мотиваційного й емоційно-вольового компонентів 

конструктивної поведінки особистості та їх втілення в стабільних та кризових 

(перехідних)  етапах життя людини [4].  

Особистість в процесі дорослого життя переживає як нормативні, так 

ненормативні кризи. Останні стосуються криз значущих стосунків, особистісної 

автономії, життєвих помилок, здоров’я та самореалізації. Кризи можуть бути 

викликані життєвими подіями, якщо ті становлять потенційну або актуальну 

загрозу задоволення фундаментальних потреб і при цьому створюють людині 

таку проблему, якої вона не може уникнути і яку не може вирішити за короткий 

час і звичним для себе способом [2]. 

Отже, самореалізація особистості як конструктивне виявлення та втілення 

нею свого потенціалу, його розвиток та збагачення відбувається нині в складних 

соціальних, політичних, економічних умовах. Людина щодня стикається з 

ситуаціями, які випробовують її здатність підтримувати життєву рівновагу і 

протистояти життєвим труднощам, тому особливо актуальними для  сучасної 

психології є питання специфіки, структури та гендерних аспектів родинної та 

професійної самореалізації людини. 
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Теоретично і експериментально підтвердженими недоліками усіх нині 

застосовуваних механічних способів руйнування гірських порід при бурінні 

свердловин різного призначення є досить швидкий знос елементів озброєння 

вибійного породоруйнівного інструменту, а також те, що на власне руйнування 

гірської породи витрачається не більше граничних 10% від загального балансу 

енергії, яка підводиться до бурового інструменту; узагальнюючи наведені дані 

можна підсумувати – коефіцієнт корисної дії механічного руйнування досить 

низький [1]. 

Зважаючи на вказане, в світовій практиці ведуться широкомасштабні 

науково-дослідні роботи з розробки та впровадження у виробництво новітніх 

високоефективних способів буріння, що дозволяють з одного боку скоротити 

витрати енергії, а з іншого значно підвищити рівень тієї енергії, що 

реалізовується на вибої споруджуваної свердловини. Як альтернатива 

класичному обертальному механічному способу розглядаються ті методи, що 

використовують новітні досягнення фізики, хімії, механіки, геології та інших 

фундаментальних і прикладних наук. 

В цілому використовувані способи руйнування гірських порід, у тому числі 

при бурінні свердловин, по видах енергії, що подається в зону забою, можна 

умовно розділити на такі наступні: 1) термічні, 2) вибухові, 3) гідравлічні, 4) 

електрофізичні і 5) узагальнено комплексні [2]. 

Серед достатньо численних новітніх нетрадиційних способів руйнування 

гірських порід за буріння свердловин, які значно відрізняються від класичного 

механічного способу, усе більше поширення отримують методики застосування 

високо-напірних струменів рідини; вплив останніх є деякою аналогію дії 

інструменту для механічного руйнування гірських порід: вони дезінтегрують 

породу, на яку впливають шляхом створення в ній деформаційних напруг, що 

перевищують опір породи розтягуванню або зрушенню тощо. 

Зазначимо, що високо-напірні струмені, в класифікаційному підході, можна 

розділити на такі категорії: ерозійні – струмені рідини або полегшеного бурового 

розчину; абразивні – струмені, що складаються з рідини, в якій в зваженому стані 

знаходяться абразивні частки (ними можуть виступати кварцевий пісок або 

сталеві кулі) [3]. 
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Ерозійний (можна також його називати кулеструминний) спосіб полягає в 

руйнуванні масиву порід сталевими або твердосплавними кулями, які відповідно 

взаємодіють із вибоєм свердловини. В активний рух породоруйнівні кулі 

приводяться за допомогою потоку рідини і спеціального виконання 

інжекторного апарату. Застосування способу руйнування гірської породи в тому 

числі твердими кулями також характерно для дробового буріння, за якого, у 

відповідності до можливої технологічної схеми, в свердловину засипають 

металеві кулі (чавунний або сталевий дріб), що під впливом струменів 

промивальної рідини поступають під торець коронки (долота) через спеціальні 

канали. Внаслідок обертання бурового інструменту і осьового тиску, дріб руйнує 

гірську породу на вибої свердловини. Винесення зруйнованої породи, 

відпрацьованого дробу і часток металу дробового інструменту здійснюється 

промивальною рідиною або стисненим повітрям [4]. 

Важливі, з позицій вдосконалення дробового способу, дані були отримані 

при дослідженні впливу числа оборотів дробового породоруйнівного 

інструменту на механічну швидкість буріння. Проведеними лабораторними 

дослідженнями було переконливо показано наявність тісного зв'язку між 

швидкістю обертання коронки і її поглибленням, що виражається в 

безперервному зростанні механічної швидкості буріння із збільшенням числа 

оборотів. Причому, порівняно з алмазним способом буріння, інтенсивність 

зростання механічної швидкості дробового буріння, за описаних умов, навіть 

дещо вища. Ця обставина відкриває нові перспективи для вдосконалення 

дробового буріння, і показує певну необґрунтованість його майже повного 

витіснення з практики застосування. 

При механічному бурінні відбувається втискування руйнівного інструменту 

в гірську породу з її місцевим руйнуванням. Об'єм зони руйнування залежить від 

площі контакту руйнівного інструменту з породою, а також від її структурних 

властивостей, мінералогічного складу, величини пористості тощо, тут суттєвий 

вплив чинить наявність в породі тріщин і дефектів. Показники при руйнуванні 

породи визначаються, з одного боку, енергією зв'язків в породі, а з іншого – 

витраченою енергією на подолання і розрив зв'язків, тому робота руйнування 

гірських порід залежить від їх міцності, пружних і пластичних властивостей та 

служить узагальненим показником, який фізично характеризує породу [5]. 

Процес руйнування гірських порід при бурінні свердловин будь-яким 

породоруйнівним інструментом зводиться до утворення продуктів руйнування 

(часток зруйнованої породи). Продукти руйнування, що у свою чергу 

утворилися, мають вільну поверхневу енергію, яка виникає за рахунок 

некомпенсованості в силовому відношенні атомів і молекул, розташованих на 

поверхні заново утворених часток. Тому, з фізичної точки зору, корисною буде 

та частина роботи, яка витрачається на збільшення вільної поверхневої енергії. 

Цю роботу аналітично можна виразити таким чином: 

,       (1) 

де Ер – поверхнева енергія, Дж; S – площа поверхні, що знову утворилася, м2. 

SЕA ps =
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Оскільки показники при руйнуванні породи визначаються, з одного боку, 

енергією зв'язку мінералів в породі і атомів в мінералах, а з іншого – витраченою 

енергією на подолання і розрив зв'язків, то доцільно застосовувати енергетичну 

теорію руйнування твердих тіл, визначивши ту частину введеної в породу 

енергії, яка витрачається на розрив зв'язків. Таким чином, в кожному 

конкретному випадку необхідно знати не лише загальну, витрачену на 

руйнування породи енергію, але і ту її долю, яка витрачається на розрив зв'язків, 

тобто так звану власну енергоємність породи або її енергетичну характеристику 

(опір руйнуванню). При цьому слід мати на увазі, що при будь-яких способах 

впливу на породу відбувається відділення, або відрив, від її масиву окремих 

одиничних елементів. Причому, кожного разу від масиву відділяється стільки, 

скільки дозволяють його фізико-механічні властивості, що знаходить своє 

відображення в параметрах і формі руйнування. Тому за параметрами і формою 

руйнування можуть бути визначені і фізико-механічні властивості гірських порід 

[6]. 

Одним з енергетичних показників процесів руйнування гірських порід є 

питома об'ємна робота руйнування Аv. Це об'єктивний показник, що слугує для 

здійснення класифікації гірських порід за буримістю, під яким розуміється 

відношення витраченої в процесі руйнування енергії А до об'єму зруйнованої 

породи V, тобто [2]: 

,      (2) 

де Еп – початкова енергія; Ек – кінцева енергія. 

Величина питомої об'ємної роботи повністю характеризує енергоємність 

процесів руйнування. 

У зв'язку з цим Л.А. Шрейнер [5] показав, що при використанні закону 

подібності необхідно враховувати масштабний чинник, тобто явище, коли 

збільшення розмірів руйнованого зразка з одного і того ж матеріалу призводить 

до зменшення міцності. Це пов'язано зі збільшенням вірогідності появи 

критичної тріщини зі збільшенням розмірів зразка. Залежність, що описує 

масштабний ефект має наступний вигляд 

,      (3) 

де 1 – міцність матеріалу при площі перерізу зразка S1; 2 – міцність матеріалу 

при площі перерізу зразка S2; т=2…6 – показник міри, залежний як від виду 

дефектів, так і від місця знаходження їх в тілі (на поверхні, в об'ємі або на 

поверхні і в об'ємі одночасно), а також розподіли дефектів за об'ємом зразка. 

Вплив масштабного ефекту проявляється при подрібненні гірських порід до 

малих розмірів кінцевого продукту. В цьому випадку енергоємність руйнування 

підвищується зі зменшенням крупності кінцевого продукту. Особливо сильно 

масштабний ефект проявляється у тому випадку, коли подрібнюють кристали 

(зерна) мінералів, оскільки число дефектів в них, природно, менше ніж в гірській 

породі. 

Енергоємність руйнування об'єму V породи: 
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,      (4) 

де  – міцність породи у великому об'ємі, яка не залежить від величини V; V – 

об'єм породи, в якому розташована поверхня руйнування; V – малий об'єм 

породи; k – коефіцієнт пластичності. 

З виразу (4) виходить, що при збільшенні об'єму V, енергоємність 

руйнування породи зменшується, а при зменшенні навантажуваного об'єму V, 

коли V → V, енергоємність руйнування збільшується, тобто чим більше 

руйнований об'єм породи, тим менше енергоємність руйнування. Отже, доцільно 

приймати навантажуваний об'єм V  величиною не менше V, тоді енергоємність 

руйнування буде не більше . 

Дослідження показують, що енергоємність процесу руйнування при бурінні 

свердловини, визначається такими параметрами: осьове навантаження і частота 

обертання інструменту – параметри, які характеризують дію руйнівного 

елементу, режим промивання – зовнішнє середовище [7]. 

Аналіз результатів теоретичних і експериментальних досліджень поведінки 

гірських порід і бурового інструменту при механічному навантаженні показав, 

що промивальна рідина у багатьох випадках контролює їх міцність і термін 

служби. Для пояснення впливу різних середовищ на зменшення міцності твердих 

тіл у більшості випадків використовували критерій руйнування Грифітса [5] 

,      (5) 

де  – питома вільна поверхнева енергія; Е – модуль Юнга;  – коефіцієнт 

Пуассона; l – довжина мікротріщини. 

Проведений аналіз теоретичних і експериментальних досліджень поведінки 

твердих тіл в механічному полі дає основу вважати наступне: важливим 

аспектом є також вивчення ролі дисперсних систем, як учасників процесу 

руйнування і у багатьох випадках таких чинників, що контролюють міцність і 

термін служби взаємодіючих матеріалів [8]. У зв'язку з цим, особливий інтерес 

представляють існуючі гіпотетичні пояснення і моделі впливу робочих 

середовищ на водній основі на процес руйнування та міцність твердих тіл. 

Важливим показником процесу буріння свердловин, що характеризує 

витрати роботи на одиницю зруйнованої породи, є питома енергоємність. Вона 

може бути визначена наступним чином [5] 

,      (6) 

де h – глибина занурення руйнівного елементу; М – обертаючий момент; S – 

площа поверхні взаємодії. 

Формула (6) дозволяє, знаючи чисельні значення її параметрів, укрупнено 

визначити загальну енергоємність процесу буріння і власне руйнування гірських 

порід за даного процесу. 

Процесу механічного руйнування твердого тіла, тобто утворенню нової 

вільної поверхні під впливом прикладених зовнішніх навантажень, завжди 
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передує етап навантаження зосередженим зусиллям [2]. Цей процес при 

заданому характері розподілу системи зовнішніх сил характеризується певним 

розподілом внутрішньої напруги і пов'язаних з ним деформацій, які описуються 

відомими співвідношеннями теорії пружності. Подальший розвиток руйнування 

багато в чому визначається характером і інтенсивністю цієї напруги 

(деформацій). Досліджуючи механіку взаємодії середовища і твердого тіла при 

руйнуванні важливо визначити, який вплив кожного з чинників, на розподіл 

напруги в цих тілах. Зокрема, є потреба встановити, як впливає на розподіл 

напруги наявність середовища на поверхні навантаження. 

Отже, в результаті проведених досліджень: встановлено перспективність 

розробки методів гідромеханічного ерозійного буріння, ефективних як з позицій 

механіки руйнування, так і енергоємності вказаного процесу; вивчені принципи 

механізму руйнування гірських порід дробом з виведенням найважливіших 

аналітичних залежностей, які характеризують вибійні процеси формування 

свердловини; наведено результати аналізу теоретичних і експериментальних 

досліджень поведінки твердих тіл в механічному полі при спорудженні 

свердловин; показано, що промивальні рідини можуть сприяти значному 

зниженню ефективної поверхневої енергії, а також визначено наступне – 

активовані бурові промивальні рідини справляють істотний корисний вплив на 

енергетичні показники руйнування гірських порід. 
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Експрес - метод визначення нормативного 
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При написанні даної статті переслідувалась ціль винайти емпіричну 

формулу, яка б дозволила швидко визначати додаткове навантаження на 

перекриття над спорудами цивільного захисту від уламків зруйнованих 

будинків. Це обумовлено такими причинами: 

1. У нормативних документах [1, 2] відсутні конкретні дані, що дозволяють 

швидко визначити нормативне та розрахункове навантаження на перекриття над 

бомбосховищем від уламків зруйнованих будинків. 

2. Додаткові навантаження на перекриття від від уламків зруйнованих 

будинків, які приймають у різних країнах суттєво відрізняються (таблиця 1). 

У якості вихідних даних нами було використано наведені у [3] дані 

(таблиця 1). 

 

Таблиця 1. 

Додаткове навантаження на перекриття суміщеного з бомбосховищем 

підвалу при руйнації будівлі 

№ 

п/п 

Країна, що 

випустила 

норми 

Кількість поверхів 

Навантаження 

на перекриття 

підвалу Р, кг/м2 

1 Німеччина 

Висота будинку дорівнює 3 

поверхам 
2000   

Висота будинку дорівнює 4 або 5 

поверхам 
2500   

Висота будинку більше або 

дорівнює 5 поверхам 
3000 
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Продовження таблиці 1. 

№ 

п/п 

Країна, що 

випустила 

норми 

Кількість поверхів 

Навантаження 

на перекриття 

підвалу Р, кг/м2 

2 Швейцарія 

Висота будинку дорівнює 1 

поверху 
2200   

На кожний наступний поверх 

слід додати по 1000 кг/м2. 
1000 

3 Англія 

Висота будинку дорівнює 2 

поверхи 
1000   

Висота будинку дорівнює 3 або 

4 поверхи 
1500   

Висота будинку дорівнює 4 

поверхам 
2000   

Будівля каркасного типу 

(незалежно від поверховості) 
1000 

4 СРСР 

Висота будинку дорівнює 2 

поверхам 
1000   

Висота будинку дорівнює 3 

поверхам 
1600   

Висота будинку дорівнює 4 

поверхам 
2200   

Висота будинку дорівнює 5 

поверхам 
2800   

Висота будинку дорівнює 6 

поверхам 
3400   

Висота будинку дорівнює 7 

поверхам 
2200   

 

Таблиця 2. 

Емпіричні формули та коефіцієнти кореляції 

№ 

п/п 

Формула  Коефіцієнт 

кореляції r 

Номер 

формули 

1 Рпер = = 723,15x + 254,660nпов 0,600 (1) 

2 Pпер = 82,662(nпов)
2 + 68,233 nпов + 1316,8 0,624 (2) 

3 Рпер = 2010,4ln(nпов) + 565,82 0,537 (3) 

4 Pпер = 1103,2(nпов)
0,6691 0,580 (4) 

Примітка. У таблиці 2 прийняті такі позначення: Рпер – додаткове навантаження 

на перекриття (у кг/кв.м); nпов – кількість поверхів (у одиницях); r – коефіцієнт 

множинної кореляції (у частках одиниці) 

 

У ході досліджень нами з використанням лінійної (1), поліноміальної (2), 

логарифмічної (3) та ступеневої (4) залежностей було визначено емпіричні 

параметри залежності що зв’язують додаткове навантаження на перекриття та 
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кількість зруйнованих поверхів будинку. Ці залежності у аналітичному вигляді 

наведено у таблиці 2, а у графічній формі – на рис. 1. 

Щоб оцінити придатність тієї чи іншої формули для розрахунків нами був 

використаний коефіцієнт множинної кореляції . Цей коефіцієнт характеризує 

статистичний взаємозв'язок двох випадкових величин (у нашому випадку це 

товщина перекриття та вага вибухового пристрою). Значення коефіцієнту 

множинної кореляції  також наведено у таблиці 2. 

Аналіз наведених у таблиці 2 та на рис. 1 даних дозволив нам зробити такі 

висновки. 

1. З рис. 1 витікає що найбільше розходження має місце між розрахованими 

за формулами (1) та (2) кривими. 

 
Рис. 1. Результати апроксимації залежності додаткового навантаження на 

перекриття, обумовленого руйнацією будинку, від кількості зруйнованих 

поверхів. 1 – натурні дані; 2 – формула (1); 3 – формула (2); 4 – формула (3); 5 – 

формула (4). 

 

2. З таблиці 2 та рис. 1 витікає що найбільш придатними для визначення 

товщини перекриття є формули (1) і (2). 

3. Отримано емпіричні формули, які дозволяють швидко визначати 

додаткове навантаження на перекриття в залежності від кількісті зруйнованих 

поверхів будинку. 

4. Викладена у даній роботі методика цілком може бути використана для 

уточнення наведених у даній роботі формул. 
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